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ФУНДАМЕНТАЛЬНІ ТА ПРИКЛАДНІ ДОСЛІДЖЕННЯ 

У ПРИРОДНИЧИХ НАУКАХ 

 

 
ОСНОВИ СУЧАСНОГО ДАРВІНІЗМУ ПРИ ВИВЧЕННІ БІОЛОГІЇ 

В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ 

Довлетмират АХМЕДОВ, 
студент 261п групи 

 

Сьогодні теорія еволюції Ч. Дарвіна панує в біології з тими змінами, 
які внесли в неї менделевська генетика і концепції популяційної генетики 
– головним чином завдяки працям С. Райта,   Дж. Б.С. Холдейна   і 
Р.А. Фішера, а в більш практичних аспектах – Ф. Добржанського і його 
школи. 

Еволюційна теорія з успіхом проходить випробовування і з кожним 
новим принциповим відкриттям у біології укріплюється, але і в наш час 
продовжуються дискусії з приводу багатьох положень еволюційної теорії 
щодо визначення шляхів її подальшого розвитку. Еволюційне вчення 
просякає всю біологічну науку, лежить в її основі і надає їй змістовності. 
Поряд з тим воно дозволяє сьогодні інтегрувати досягнення спеціальних 
біологічних дисциплін, еволюційне вчення стане теоретичною основою 
оптимальної стратегії взаємовідношень розвиваючого людства біосфери 
Землі. 

Свого часу еволюційне вчення Ч. Дарвіна викликало чималий 
фурор та стало основою антропології багатьох модерних ідеологій, а 
його вплив на суспільство був колосальним. Для більш широкого 
розуміння цих впливів використовується термін «соціальний дарвінізм». 
Основною ідеєю представників соціального-дарвінізму (Л. Гумплович, 
В. Самнер) було зведення законів розвитку суспільства до біологічних 
закономірностей (природний відбір, боротьба за існування, виживання 
найпристосованіших, вроджена агресивність). Продовжують акцентувати 
на біологічних особливостях, а саме расових, як головної причини 
розвитку суспільства, представники расово-антропологічної школи 
(Ж.А. де Гобіно), а   також   представники   географічного   напряму 
(Г.Т. Бокль, Ж. Реклю, Т. Маттеуцці), зосереджуючись на фізично- 
природному середовищі як визначальної умови суспільного розвитку [4]. 

Соціал-дарвінізм пояснює еволюцію громадського життя 
біологічними принципами природного добору й боротьби за виживання, 
підкреслюючи роль конфліктів у суспільному розвитку. Тим самим, його 
ідеї перебувають в опозиції до принципів патерналізму, до основних 
принципів традиційного суспільства. Соціал-дарвінізм є позитивістським і 
детерміністичним навчанням: соціальний конфлікт, з його погляду, є 
вічним і непереборним, хоча, за Спенсером, повинен привести, в 
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остаточному підсумку, до становлення ідеального суспільства. Однак 
деякі прихильники цієї теорії навпаки роблять висновок про деградацію 
людства. 

Насправді соціальний дарвінізм ґрунтувався на елементарному 
нерозумінні принципів природного добору. У природі дійсно виживають 
«найбільш пристосовані» (або, принаймні, гени «найбільш 
пристосованих»), але в дарвінівському природному доборі є тільки один 
критерій пристосованості. За Ч. Дарвіном, виживає той - це і є найбільш 
пристосований індивід, - хто передає більшість своїх генів наступному 
поколінню. З погляду дарвінівської теорії, не має ніякого значення, 
скільки грошей нагромадив індивід або скільки влади він сконцентрував у 
своїх руках. Важливо лише те, скільком нащадкам дісталися його гени. 

Одним з найбільш видатних критиків соціал-дарвінізму був Петро 
Кропоткін. У своїй роботі «Взаємодопомога як фактор еволюції» (1902) 
він приводить доводи, що в живій природі й у людському суспільстві 
кооперація й взаємодопомога є більше природним явищем, ніж 
конкуренція в боротьбі за виживання. З початку Другої світової війни вся 
ідеологія нацистської Німеччини і її країн-союзників стала засуджуватись 
й представлятися незаперечним злом її супротивниками. Після поразки 
нацистів, соціал-дарвінізм фактично був табуїрований в усьому світі [2; 
3]. 

До прикладу С. Подолинський у своїх працях поєднує марксистські 
й соціал-дарвіністські погляди, вважає, що у суспільному житті діє закон 
боротьби за існування; але, на відміну від соціальних дарвіністів, визнає 
ще й дію закону зростання солідарності людей, яка втілюється у 
громадах. Тому для нього центр ваги припадає не стільки на боротьбу 
людей між собою, як на боротьбу людей з природою, загрозливим 
довкіллям. Своєрідна інтерпретація С. Подолинським дарвіністських 
законів полягає у тому, що у громадах відбувається просування нагору 
талановитіших і морально досконалих людей, а не перемога фізично 
сильніших. Йому належить одна з перших праць соціологічного 
характеру – «Ремесла і фабрики в Україні» (1880, Женева) [1]. 

Соціальний дарвінізм не створив наукової школи або яскраво 
вираженої політичної течії. Цей термін сьогодні використовується в 
академічному середовищі для опису антигуманістичних і 
антисоціалістичних тенденцій в соціально-економічній теорії; його також 
застосовують як «ярлик» стосовно соціально-політичних ідей тих 
дослідників-інакодумців, які не мають широкого визнання у науковому 
світі. Елементи соціал-дарвіністської теорії використовуються різними 
консервативними рухами, лібертаріанцамі, прихильниками лессеферізма 
і мілітаризму. У своїх крайніх проявах соціал-дарвінізм граничить з 
євгенікою і расизмом. 

Отже, на наших очах відбувається революційний перехід від 
еволюції, що управляється стихійними біологічними факторами (період 
біогенезу), до еволюції, що керується людською свідомістю, до періоду 
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ноогенезу. Від спрямування цієї стадії еволюції у розумне русло багато в 
чому залежить подальше існування й прогрес людства. Саме тому 
вивчення біології має базуватись на сучасних біологічних концепціях, 
щоб майбутній вчитель міг сформувати у здобувачів освіти уявлення про 
цілісну картину світу. 
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МЕТОДИКА ВИЗНАЧЕННЯ ЯКОСТІ РОЗЧИННОЇ КАВИ 

 
ГАЛУШКО Сергій, доцент кафедри 
хімії, екології та методики їх навчання 
КОСЕНЮК Ярослава, студентка 

 

Розчинна кава широко споживається завдяки швидкості 
приготування, натуральності, корисності, а також наближеності її 
органолептичних властивостей до властивостей смаженої меленої кави. 

Існуюча оцінка якості розчинної кави заснована переважно на 
контролі показників безпеки та органолептичних характеристик продукту. 
У сировині регламентовано вміст кофеїну (характеристика ступеня 
натуральності), глюкози та ксилози (критерії виявлення фальсифікації). 

Вивченню змін складу зеленої та смаженої кави від різних, у тому 
числі й технологічних факторів, приділяється велика увага, тоді як 
індивідуальний склад розчинної кави вивчений недостатньо. 

Якість розчинної кави, яка є висушеним водним екстрактом меленої 
смаженої кави, залежить не тільки від природних водорозчинних сполук, 
що збереглися в готовому продукті, а й технологічних компонентів, що 
утворилися в процесі виробництва розчинної кави. 

Загальний механізм виявлення та відбору загальних та 
індивідуальних показників розчинної кави, що характеризують якість 
продукту, поки що не розроблений. Певним вирішенням такої проблеми 
може бути розробка та реалізація підходу що до відбору індивідуальних 
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речовин-маркерів розчинної кави для аналітичного контролю та 
проведення хімічної експертизи. 

Основним завданням виробників розчинної кави є спроба 
збереження і, якщо це можливо, відновлення властивостей меленої 
смаженої кави. Найпростішим прикладом є сублімаційне сушіння, яке за 
рахунок використання низької температури та вакууму сприяє 
збереженню складових компонентів екстракту. В опублікованій літературі 
здебільшого представлені роботи, присвячені вивченню показників якості 
меленої смаженої кави [1, 2]. Для розчинної кави такі роботи є 
нечисленними, при цьому дослідження проводились на зразках, 
приготовлених у лабораторних умовах з певного сорту кави. Отримана 
таким чином інформація має обмежений характер. В цілому для 
комерційних зразків розчинної кави характерні купажування різних видів 
кави, застосування спеціальних виробничих технологій, які можуть 
призвести як до відмінності, так і до нівелювання значень деяких 
показників якості. 

При розробці підходу для виявлення та відбору речовин-маркерів, 
що характеризують якість розчинної кави, ми спиралися на особливості 
постадійного формування складу кави у процесі виробництва: 

 
сировина 

(зелена кава) → 
обжарювання і подрібнення 
(смажена мелена кава) → 

екстрагування та 
сушка (розчинна кава) 

 

Наприклад, на стадії обсмажування зелених кавових зерен 
хлорогенові кислоти частково деградують, утворюючи 
низькомолекулярні фенольні сполуки, які переходять у водний екстракт, 
концентруючись у готовому продукті. 

Підхід до виявлення та відбору речовин-маркерів якості розчинної 
кави базується на оцінці змін характеристик кави при переході від 
сировини до готового продукту з урахуванням фізико-хімічних 
властивостей компонентів та впливу факторів технологічного процесу, 
що призводять до цих змін. 

З переліку виявлених потенційних речовин-маркерів розчинної 
кави, на наш погляд, найбільший інтерес становлять ті, які відносяться 
до біологічно активних речовин (БАР), тому що їх вміст у розчинній каві 
обумовлює харчову цінність продукту. За цим принципом відібрано такі 
речовини-маркери: кофеїн (ступінь концентрування К=2,5) - речовина, 
що характеризує якість сировини; нікотинова кислота (К=3,2) та 
меланоїдини (К=0,2) - компоненти «технологічної» природи, а також 3-О- 
кофеїлхінна (К=3,0) і 5-О-кофеїлхінна (К=2,2) кислоти - сполуки, що 
характеризують як якість сировини, і технологічні особливості 
виробництва розчинної кави. 

Запропонований алгоритм виявлення та відбору речовин-маркерів 
якості розчинної кави, схематично представлений на рисунку. 
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Рис. Алгоритм відбору речовин-маркерів якості розчинної кави 
 

Визначення органічних сполук в об’єктах рослинного походження є 
непростим аналітичним завданням. Ефективним способом вирішення 
даної проблеми є застосування методу високоефективної рідинної 
хроматографії (ВЕРХ), який характеризується високою чутливістю, 
селективністю та швидкістю отримання кінцевих результатів. 

Нами проведені хроматографічний розподіл та ідентифікація 
основних компонентів розчинної кави: кофеїну, 3-О-кофеїлхінної кислоти 
(3-О-КХК) та 5-О-кофеїлхінної кислоти (5-О-КХК) з використанням 
спектральних та мас-спектрометричних характеристик. Віднесення 
неосновних компонентів до інших ізомерів хлорогенових кислот (ХГК), їх 
лактонів та кон’югатів похідних коричної кислоти та триптофану 
здійснено на основі встановлення відповідності знайдених значень m/z 
депротонованих йонів з літературними даними. 

 
Таблиця 1 

Результати ідентифікації компонентів розчинної кави 
 

Клас 
сполук 

 

Сполука 
№ 

піку 

Ідентифікаційні параметри 

Tпит, 
хв 

λmax, нм m/z 

Алкалоїди Кофеїн 10 21,2 272 195 
Хлорогенові КХК ізомер 1 9,1 327 353 
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кислоти  3-О-КХК 3 11,9 234, 298, 325 353 

ізомер 5 16,5 246, 269, 327 353 

ізомер 6 16,9 244, 298, 326 353 

4-О-КХК 8 18,2 243, 297, 326 353 

5-О-КХК 9 18,7 242, 297, 326 353 

 

ФКК 

ізомер 7 18,0 243, 293, 326 367 

ізомер 13 24,3 246, 294, 327 367 

ізомер 14 25,3 245, 293, 326 367 

 

диКФК 

ізомер 18 28,6 247, 292, 326 515 

ізомер 19 29,0 249, 291, 327 515 

ізомер 21 30,4 248, 291, 327 515 

ФКХК 
ізомер 20 30,1 252, 281 529 

ізомер 25 31,7 253, 281 529 

 
Лактони 

хлорогенових 
кислот 

КХК 
лактон 

ізомер 11 22,7 275, 327 335 

ізомер 12 23,2 277, 327 335 

ФКК 
лактон 

ізомер 15 27,4 251, 283, 326 349 

ізомер 17 28,0 252, 283, 327 349 

диКФК 
лактон 

ізомер 24 31,4 249, 283, 325 497 

Похідні 
хлорогенових 

кислот 

 

Кофеїл-триптофан 
 

23 
 

31,0 
 

248, 283 
 

365 

 

Умови хроматографічного розподілу. Хроматографування 
здійснювалося у обернено-фазовому режимі зі швидкістю потоку рухомої 
фази 0,35 мл/хв при температурі термостата колонок 40°С. В якості 
рухомої фази використовували 0,1% водний розчин мурашиної кислоти 
(А) та метанол (Б). Розподіл проводили у режимі градієнтного 
елюювання: 0-2 хвилин 0-2 % Б; 2-20 хвилин 2-20% Б; 20-27 хвилин 20- 
40% Б; 27-34 хвилин 40-90% Б; 34-36 хвилин 90% Б; 36-40 хвилин 0 % Б. 
Об’єм проби, що вводиться 5 мкл. Тривалість аналізу становила 40 
хвилин. 

Проведена ідентифікація компонентів розчинної кави, що 
визначаються методом ВЕРХ та узагальнені ідентифікаційні параметри 
для основних компонентів представлені у таблиці. 

Розроблена методика виявлення та кількісного визначення 
перевірена на ряді зразків розчинної кави різних комерційних 
найменувань та підтверджена аналізом модельних сумішей відомого 
складу. Отримані результати свідчать про можливість застосування 
запропонованої методики для постійного аналізу розчинної кави. 
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ОБ’ЄДНАНИХ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД 

УМАНСЬКОГО РАЙОНУ 
 

Герасименко О.В., доцент 
кафедри географії та методики її 
навчання, кандидат педагогічних 
наук 

 

Нова модернізаційна політика розвитку нашої держави передбачає 
забезпечення збалансованої представницької демократії, сильного 
самоврядування. Створення об’єднаних територіальних громад (далі – 
ОТГ) в Україні є однією з останніх реформ адміністративно- 
територіального устрою в нашій державі. Аналіз бюджетів 
територіальних громад свідчить про недостатнє фінансування 
культурних, просвітницьких проектів. В Україні завжди на допомогу 
приходили благодійники, меценати. Новою формою залучення 
позабюджетних коштів є необхідність застосування технології 
фандрайзингу в діяльності ОТГ для зміцнення його політичної та 
економічної самостійності у вирішенні питань життєдіяльності локальних 
територій в контексті сталого розвитку. Сам термін «fundraising» 
походить від англійських слів «fund» (кошти, фінанси) і «raise» (збирати, 
надходити). Отже, фандрайзинг - залучення коштів й інших ресурсів для 
реалізації конкретних задач або проєктів, а також для підтримання 
діяльності та існування організації загалом [2, с. 99-100]. 

Попри те, що фандрайзинг може здаватися абсолютно не складним 
процесом, насправді необхідно багато уваги до його різних аспектів та 
етапів для досягнення успіху. Фандрайзинг як комплексна система 
заходів, що забезпечують пошук джерел фінансування діяльності ОТГ, 
має певні завдання та етапи реалізації. 

Основними завданнями фандрайзингу є: 
1) залучення ресурсів для реалізації цільових програм; 
2) аналіз ефективності діяльності організації; 
3) накопичення нових ідей для реалізації майбутніх програм; 
4) підвищення іміджу організації та зміцнення довіри громадськості 

до неї; 
5) інформування та просвіта громадськості щодо проблем, які 

вирішує громада [3, с. 100-102]. 
Технології фандрайзингу спільні з роботою волонтерів та 

службовців у всіх територіальних громадах є надзвичайно актуальними у 
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наш час. За словами міністра у справах ветеранів України Юлії 
Лапутіної, ми наразі маємо виступити єдиним фронтом для 
фандрайзингу, зосередитись на пошуку коштів, зокрема, міжнародної 
технічної і міжнародної донорської допомоги, щоб розширити 
спроможність держави та максимально швидко підтримати Захисників та 
їхні родини [4]. 

Волонтерські організації допомагають людям, які потрапляють у 
складні життєві обставини. Волонтерський фандрайзинг здійснюється 
через особисті зв’язки існуючих членів організації. Часто фандрайзинг 
здійснюється через участь в значних подіях, таких як благодійні 
марафони та концерти. Головною метою волонтерського фандрайзингу є 
створення та розширення мережі донорів некомерційних організацій, 
побудованих на дружній комунікації. 

Нами було проаналізовано сайти громад Уманського району 
Черкаської області. Одним з напрямів фандрайзингу   - допомога бійцям 
та внутрішньо переміщеним особам. На сайті райдержадміністрації 
описано досвід роботи волонтерського штабу «Разом» Уманської ОТГ: 
«… у надзвичайно складний період сучасної України цей рух об’єднав 
суспільство, створив дієву структуру громадських організацій та груп 
людей, які взяти на себе вирішення найбільш нагальних і болючих 
проблем держави. Волонтери добровольцями йшли на фронт, збирали 
кошти, й везли на передову все, що лише могли, починаючи зі шкарпеток 
і закінчуючи теплові зорами. Волонтери допомагали біженцям, здавали 
кров пораненим, знаходили потрібні ліки, плели маскувальні сітки та 
готували продуктові набори, працювали в шпиталях, ремонтували 
техніку та відбудовували зруйноване…» [1]. 

Іншим напрямом є поліпшення інфраструктури населених пунктів, 
їх благоустрій. Прикладом є досвід мешканців Бузівської ОТГ: «…нам 
передали 16 гектарів «занехаяного» садку. Ми оголосили, що потрібні 
добровольці зібрати опалі яблука. Гуртом назбирали більше 5 тонн. 
Отримали за них трохи більше 4 тисяч гривень. Ці кошти вирішили 
використати на благоустрій території населених пунктів – облаштувати 
лавки в селах. Придбали метал. Лісництво нам дало безкоштовно лісу- 
кругляку, знайшлися майстри…і робимо 15 лавочок, які облаштуємо в 
Зеленому Розі і Бузівці… з матеріалу, який залишився, зробимо 
вказівники вулиць в населених пунктах, в дитячий садок – столик і 
лавки…» [1]. 

Прості, на перший погляд, завдання, які виконує фандрайзинг, 
потребують на нашу думку, технологій їх реалізації: комунікативність 
(сповіщення про проект через наявні засоби комунікації); поєднання 
планів та практики їх реалізації (робота не лише на конкретний проект, а 
й на майбутнє); взаємокорисність (у результатах проекту зацікавлені всі 
учасники морально або матеріально); відповідність зобов’язань та 
можливостей (уникнення «підвищених планів»); гронування (одночасне 
залучення кількох фінансових вливань); неприбутковість (чіткий поділ 
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між самоокупністю та прибутком); партнерство (відповідальність за 
фінанси за домовленістю); інформативність (звіт про використання 
залучених коштів). 

Нами було проведено опитування 100 жителів Уманської ОТГ, 
Христинівської ОТГ, Монастирищенської ОТГ, Маньківської ОТГ, 
Жашківської ОТГ Уманського районів Черкаської області з числа 
студентів, педагогічних працівників, пересічних громадян шляхом 
інформаційно-комунікаційних зв’язків. Серед респондентів розподіл за 
віком був таким:18-25 років – 25 осіб; віком 26-30років – 24 особи, віком 
31-35 – 10 осіб, віком 35-40 – 12 осіб, віком 41-45років – 8 осіб, віком 46- 
50 років – 7 осіб, віком 51-55 – 6 осіб, віком 56-60 – 3 особи, віком 61-65 
років – 1 особа, віком 65+років – 4 особи. 

На запитання «Що таке фандрайзинг?» правильну відповідь надали 
9 осіб (9%) віком 18-25 років. На запитання «Чи брали участь Ви в 
фандрайзингових акціях на підтримку соціально значущих проектів?» 
ствердну відповідь надали 77 осіб (77%) опитаних серед них: віком 18-25 
років – 22 осіб; віком 26-30років – 20 осіб, віком 31-35 – 7 осіб, віком 35- 
40 – 8 осіб, віком 41-45років – 6 осіб, віком 46-50 років – 4 осіб, віком 51- 
55 – 5 осіб, віком 56-60 – 2 особи, віком 61-65 років – 1 особа, віком 
65+років – 2 особи. 

Всі респонденти дали ствердну відповідь на питання «Чи 
допомагали Ви волонтерам в допомозі Захисникам та їх сім’ям?». 

Отже, з причини обмеження фінансування суспільно значимих 
проектів та підтримки Захисників та їх сімей, виникає потреба пошуку 
альтернативних джерел фінансових ресурсів у відповідності до потреб і 
можливостей ОТГ, належної презентації власних проектів та розробки 
програми заходів щодо їх імпрези в контексті розвитку громади, так 
званої технології фандрайзингу. 
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Техніко-економічне обґрунтування «Створення виробництва 
органо-мінеральних добрив на основі осаду стічних вод міських 
каналізаційних мереж» розроблене на основі узагальнення власного 
досвіду виконавців, аналізу сучасного стану проблеми утилізації осадів 
стічних вод (ОСВ) в Україні та інших державах. При цьому було 
розглянуто літературні джерела і патентну документацію. 

В Україні, а також в країнах колишнього СРСР, відповідно до СНиП 
2.04.03-85 «Канализация. Наружные сети и сооружения» осад, що 
утворюється в процесі очищення стічних вод, повинен бути оброблений 
для забезпечення можливості його утилізації та складування. Вибір 
методів стабілізації, збезводнювання та знезараження осаду 
визначається місцевими умовами (кліматичними, гідрогеологічними, 
містобудівними, агротехнічними та ін.), його фізико-хімічними та 
теплофізичними характеристиками, здатністю до водовіддачі. 

Для підвищення концентрації активного мулу при одночасному 
ущільненні сирого осаду і надлишкового активного мулу рекомендується 
застосування мулоущільнювачів гравітаційного типу (радіальних, 
вертикальних, горизонтальних), флотаторів і згущувачів. 

Для анаеробного зброджування осадів стічних вод з метою 
стабілізації та отримання метановмісного бродіння застосовують 
метантенки. В метантенки допускається також подача, разом з 
каналізаційними осадами, інших органічних подрібнених речовин, які 
зброджуються (побутове сміття, відходи органічного походження). Для 
зброджування осадів в метантенках застосовується мезофільний або 
термофільний режим. 

Неущільнений або ущільнений протягом   не   більше   5   годин 
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активний мул, а також суміш його з сирим осадом аеробно стабілізується 
на спорудах типу коридорних аеротенків. Аеробна стабілізація може 
здійснюватися в діапазоні температур від 8 до 35℃ .Для осадів 
виробничих стічних вод тривалість процесу визначається 
експериментально. Ущільнення аеробно стабілізованого осаду 
рекомендується здійснювати в окремих мулоущільнювачах або в 
спеціально виділеній зоні в стабілізаторі протягом не більше 5 годин. 
Вологість ущільненого осаду повинна бути від 96,5% до 98,5%. Мулова 
вода з ущільнювачів подається в аеротенки. 

Якщо осади міських стічних вод підлягають механічному 
збезводнюванню, то попередньо вони обробляються: ущільнюються, 
промиваються (зброджений осад), коагулюються хімічними реагентами. 
Необхідність попередньої обробки осадів виробничих стічних вод 
визначається експериментально. Для ущільнення суміші промитого 
осаду і води застосовуються ущільнювачі, розраховані на 12-18 годин 
перебування в них суміші при мезофільному режимі зародження і на 20- 
24 години – при термофільному режимі. Як реагенти при коагулюванні 
осадів стічних вод застосовуються хлорне залізо або сірчанокисле 
окисне залізо і вапно у вигляді 10%-них розчинів. Механічне 
збезводнювання здійснюється на вакуум-фільтрах або фільтр-пресах. 
Допускається застосування безперервно діючих горизонтальних 
центрифуг. 

Мулові майданчики влаштовуються на природній основі з 
дренажем і без нього, на штучній асфальтобетонній основі з дренажем, 
каскадні з відстоюванням і поверхневим відведенням мулової води, 
майданчики-ущільнювачі. На вибір типу майданчика впливає 
характеристика осаду, кліматичні умови, глибина залягання грунтових 
вод. З мулових майданчиків вода подається на очисні споруди. 

Осад підлягає знезараженню в рідкому вигляді, після підсушування 
на мулових майданчиках або після механічного зневоднювання. 
Знезараження і дегельмінтизація сирих, мезофільно зароджуваних і 
аеробно стабілізованих осадів здійснюється шляхом їх прогрівання до 
60°C з витримуванням не менше 20 хвилин при розрахунковій 
температурі. Для знезараження збезводнених осадів застосовується 
біотермічна обробка (компостування). Компостування осадів 
здійснюється в суміші з наповнювачами (тверді побутові відходи, торф, 
тирса, листя, солома, мелена кора) або готовим компостом. Тривалість 
процесу компостування приймається залежно від способу аерації, складу 
осаду, виду наповнювача, кліматичних умов і на основі досвіду 
експлуатації в аналогічних умовах або за даними відповідних науково- 
дослідних організацій. 

Необхідність термічного сушіння осаду визначається умовами 
подальшої утилізації та транспортування. Перед подачею на сушіння 
здійснюється максимально можливе збезводнювання осаду з метою 
зменшення енергоємності процесу. Вологість висушеного осаду 
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приймається в межах від 30% до 40%. 
Для зберігання механічно збезводненого осаду влаштовують 

відкриті майданчики з твердим покриттям. Висота шару осаду на 
майданчиках приймається від 1,5 до 3,0 м. 

Для неутилізованих осадів рекомендуються споруди, які б 
забезпечували їх складування в умовах, що запобігають забрудненню 
навколишнього середовища. 

Вивчення досвіду як в Україні, так і в інших державах свідчить, що 
наявні технологічні схеми поводження з ОСВ відрізняються одна від 
одної і по суті технологічного процесу, і за способами технічних рішень. 
Проте всі вони, як правило, становлять різні комбінації наведених вище 
прийомів поводження з ОСВ. 

ОСВ при порушенні правил поводження може завдати шкоди і 
загрожувати забрудненням водних джерел і навколишнього природного 
середовища. 

Кінцевий склад осаду залежить від ступеня очищення стічних вод і 
може значно змінюватися на різних очисних спорудах залежно від якості 
комунально-побутових, промислових та інших стоків. 

Структура і хімічний склад, біологічні та радіологічні властивості, 
санітарно-гігієнічний стан і кількість осаду стічних вод можуть 
змінюватися залежно від методів очищення. При підвищенні 
ефективності очищення стічних вод об’єм осаду збільшується і потребує 
того чи іншого поводження, яке має бути екологічно прийнятним навіть у 
випадку, коли система очищення стічних вод в цілому вважається 
ефективною. 

Найпоширенішими методами утилізації ОСВ є поховання в морях 
та океанах (наприклад, Великобританія скидає близько 10 млн. т. на рік), 
спалювання (для прикладу, Франція спалює майже 30% осадів, а Данія – 
100%), постійне зберігання у відстійних ставках, на санітарних полігонах, 
застосування для удобрення земельних угідь. 

Скидання осаду в акваторії, якщо воно здійснюється неналежним 
чином, може призвести до виникнення проблеми забруднення води. 

Спалювання осаду є енергетично інтенсивним процесом, внаслідок 
якого може забруднюватися атмосферне повітря і утворюється зола, яка 
теж потребує того чи іншого поводження. 

При зберіганні осаду у відстійних ставках або на санітарних 
полігонах ймовірним є ризик забруднення підземних вод. 

Застосування осаду для удобрення земельних угідь є досить 
поширеним способом його утилізації. Цим способом утилізується від 30% 
до 70% загального об’єму ОСВ [ ]/ однак він потребує ефективного 
керування цим процесом. Таке керування повинно враховувати 
властивості грунту, ймовірність вмісту в осаді патогенних організмів, 
важких металів, інших шкідливих елементів, потенційну небезпеку 
забруднення поверхневих і грунтових вод та сільськогосподарської 
продукції. 
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Час плине. Упродовж останніх декількох років ми є свідками 

постійного і швидкого збільшення кількісних показників потоку 
інформації, який прагне обробити людина. Зокрема це виявляється в 
тому, що в корені змінюється навіть методика виконання простих 
операцій, і тим більше основи наукових знань. Таке явище, широко 
відоме як інформаційний вибух, призводить до того, що практично 
неможливо спланувати зміст навчання на достатньо довгий термін. 
Виходом з такої ситуації є підготовка не тільки і не стільки досвідченого 
фахівця, скільки людини розвиненої, здатної швидко орієнтуватися в 
потоці інформації, знаходити і виділяти в ньому потрібне, швидко і точно 
ухвалювати рішення. 

Сьогодення вимагає більше уваги приділяти не процесу навчання 
як послідовності тих або інших дій, а методам організації роботи. Цей 
напрям добре узгоджується із загальною зміною парадигми сучасної 
освіти. Адже головною метою освіти на сьогодні є навчити людей 
переносити набуті знання в нові модельні ситуації на прикладах 
проектної діяльності, сформувати уяву про шляхи пошуку оптимальних 
рішень; набути практично-значущих вмінь робити логічні висновки з 
отриманої корисної інформації під час виконання детального аналізу 
проекту за допомогою раніше отриманих знань [5]. 
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Вміння і досвід сучасного учителя полягає насамперед в тому, щоб 
організувати освітню діяльність учасників освітнього процесу саме в 
цьому напрямку. Пропонуємо висвітлення свого бачення проблеми та 
шляхів її розв’язання з позицій вивчення анатомії та фізіології людини, 
що визначається фахом. Але це не означає, що для розкриття творчої 
особистості людини через інші навчальні предмети місця не 
залишається. 

Існують різні шляхи здобуття знань. Найпродуктивнішими та 
результативнішими є методи, що спираються на органічну співпрацю 
учасників освітнього процесу. 

Низка дослідників підкреслюють актуальність впровадження 
тренінгових технологій в освітній процес для вивчення біологічних 
аспектів у підготовці здобувачів вищої освіти [12; 16; 17; 18], а деякі 
науковці наголошують на доцільності тренінгового навчання упродовж 
життя [21]. 

Тренінг (від англ. to train), що означає «навчати, тренувати, 
дресирувати» – це одночасно: цікавий процес пізнання себе та інших; 
спілкування; ефективна форма опанування знань; інструмент для 
формування умінь та навичок; форма розширення досвіду. Під час 
тренінгу створюється неформальне, невимушене спілкування, яке 
відкриває перед групою безліч варіантів розвитку і вирішення проблеми, 
заради якої вона зібралася. Як правило, учасники в захваті від 
тренінгових методів, тому що вони роблять процес навчання не 
обтяжливим [13]. 

Широкий спектр застосування тренінгів породжує значну кількість 
визначення його поняття, серед яких зазначимо вітчизняних авторів. 

В. Бусел характеризує тренінг, як методику впливу на особистість з 
метою підвищення ефективності взаємодії людини з суспільством [3]. 

С. Макшанов вважає, що тренінг є багатофункціональним методом 
цілеспрямованих змін психологічних фенотипів людини, групи або 
організації з метою гармонізації професійного та особистісного буття [8]. 

А. Семенова зазначає, що «тренінг – це організаційна форма 
навчально-виховної роботи, яка спираючись на досвід і знання її 
учасників, забезпечує ефективне використання різних педагогічних 
методів, за рахунок створення позитивної емоційної атмосфери у групі, 
та спрямовується на отримання сформованих навичок та життєвих 
компетенцій» [11]. 

Проведення навчального тренінгу або його елементів залишається 
нетрадиційною формою викладання і є досить складною у підготовці та 
проведенні, оскільки потребує наявності у викладача певних навичок. У 
ході його проведення викладач також має створювати умови 
багаторівневої комунікації для всіх учасників заняття [14]. 

Н. Романова характеризуючи особливості тренінгового навчання 
майбутніх фахівців у вищому навчальному закладі стверджує, що 
застосування тренінгового навчання можна представити трьома 
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етапами: перший етап забезпечує визначення, актуалізацію та 
стимуляцію конкретних навичок (для цього проводяться спеціальні 
вправи, спрямовані на знайомство, активізацію учасників на розвиток 
комунікативних навичок у групі); другий етап спрямований на 
відпрацювання різних навичок (для цього проводиться спостереження за 
учасниками тренінгових занять, вводяться різноманітні практичні 
завдання та відбувається отримання зворотного зв’язку для тренера, а 
також проводиться оцінювання результатів навчання з обов’язковим 
обговоренням очікувань учасників, які вони висловлювали перед 
початком тренінгу); третій етап визначається як етап сприяння та 
підтримки набутих навичок (у ході його проведення створюються умови і 
можливості для індивідуальної практики, саморозвитку, 
самовдосконалення, формування необхідних позитивних навичок) [10]. 

Дослідження О. Кочерги стосовно особливостей застосування 
тренінгових технологій у процесі формування практичної компоненти 
професійної підготовки майбутніх учителів, показали, що в ході тренінгу 
учасники мають можливість практикуватись, експериментувати, 
моделювати ситуацію, перевіряти свої висновки, аналізувати 
досягнення, шліфувати навички спілкування й власну поведінку. Це дає 
змогу уникнути помилок у реальних умовах, допомагає швидше 
приймати оптимальні рішення та долати труднощі в подальшій 
професійній діяльності [7]. 

Розрізняють так звані тренінги hard skills та soft skills [20]. Тренінги 
hard skills характеризують як такі, що мають вузькоспеціалізовану 
спрямованість. На відміну, тренінги soft skills володіють більшим 
міжособистісним фокусом [19]. 

О. Фіщук вважає тренінг найкращим методом для розвитку 
вузькоспеціалізованих професійних умінь (hard skills) та навичок 
міжособистісної взаємодії (soft skills) для здобувача вищої освіти за 
фахом біологія [15]. 

Хоча тренінгові технології активно застосовуються для формування 
навичок і компетенцій у сфері збереження здоров’я [1; 2; 4; 6; 9], однак 
застосування тренінгу у підготовці фахівців-біологів при вивченні 
анатомії та фізіології людини залишається мало вивченим. 

Необхідно констатувати, що тренінгова форма роботи у підготовці 
фахівців-біологів залишається мало вивченою і не достатньо поширеною 
в освітньому процесі вищих навчальних закладів України. Розроблення 
змісту та процедури проведення навчального тренінгу потребує від 
викладача навичок не тільки в сфері профільних дисциплін, але й 
реалізаційних здатностей у сфері педагогіки й психології, уміння 
застосовувати нестандартні підходи у підготовці фахівців-біологів. 

Природничо-географічний факультет готує фахівців у галузі 
біології, які можуть працювати в науково-дослідних лабораторіях та 
інститутах, медичних закладах, науково-дослідних криміналістичних 
центрах, клінічно-діагностичних, цитологічних, санітарно- 
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епідеміологічних, мікробіологічних лабораторіях, у лабораторіях 
харчових підприємств, на фармацевтичних підприємствах, у галузі 
біології, агрономії, медицини та ветеринарії. 

Формування готовності фахівця-біолога до впровадження у своїй 
професійній діяльності тренінгових форм повинно розпочинатися під час 
здобуття ним вищої освіти. Доцільним є застосування тренінгу для 
дисциплін анатомія та фізіологія людини при опрацюванні окремих 
аспектів тем: репродуктивне здоров’я, методи контрацепції, раціональне 
харчування, загартовування, здоровий спосіб життя та майбутньої 
просвітницької роботи. 

За тренінговою технологією фахівціям-біологам доречно 
організовувати тренінги з профілактики вірусу імунодефіциту людини 
(ВІЛ), синдрому набутого імунодефіциту (СНІД), інфекцій, що 
передаються статевим шляхом (ІПШС), саме тому, що в Україні відсутня 
цілісна політика профілактики цих хвороб у сфері праці. 

У питаннях поінформованості про появу, прояви, способи 
інфікування, поширення та відповідальність за поширення ВІЛ, СНІД, 
ІПСШ учасники тренінгу виявляють досить високу обізнаність, але 
виявлена чітка тенденція до зростання її рівня після проведення 
тренінгових занять. При аналізі прогнозованої моделі поведінки у разі 
інфікування ВІЛ, СНІД, ІПСШ позитивним вважаємо обізнаність 
респондентів у незалежності можливості інфікування від будь-яких 
факторів (стать, освіта, національність, соціальний статус тощо) та 
наслідках відсутності лікування від зазначених хвороб (відповідно 93% та 
79%). Посилює надію те, що 46% та 43% молодих людей вважають 
можливим звернутися до батьків та до лікарів у разі виникнення 
проблеми і 55% та 21% опитаних передбачають обговорення цих питань 
із медичними працівниками та у родині, адже вчасно розпочате лікування 
може мати досить суттєву ефективність, або обмеження поширення 
захворювання. Враховуючи вік респондентів та їх досить обмежений 
життєвий досвід, сподіваємось, що у 52% опитуваних не зміниться 
відповідь на питання про толерантне ставлення до інфікованих на ВІЛ та 
хворих на СНІД та ІПСШ. 

На питання оцінки використання тренінгу у професійній діяльності 
всі респонденти дали високі позитивні відповіді: 86% – вважають 
доцільною таку форму проведення занять; 95% – налаштовані її 
використовувати у своїй подальшій діяльності; 88% – вважають, що таку 
форму роботи, враховуючи доступність подання інформації, необхідно 
застосовувати і у інших сферах для всебічного розвитку молоді. 

Застосування тренінгової технології у підготовці фахівців-біологів 
при вивченні анатомії та фізіології людини сприяє не тільки інтенсивності 
навчання, але й допоможе створити значущі для формування 
майбутнього фахівця якості, сформувати нові професійні уміння та 
навички, передбачає розвиток креативного мислення й інтелектуальних 
здібностей особистості. Фахівець-біолог має бути готовий до 
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впровадження тренінгових технологій у своїй професійній діяльності 
після здобуття вищої освіти в університеті. 
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СКЛАДОВІ ФІТОЦЕНОЗІВ ЯК БІОІНДИКАТОРИ СТАНУ 
ДОВКІЛЛЯ 

 
Душечкіна Н. Ю., к.п.н., доцент 
доцент кафедри хімії, екології та 
методики їх навчання 

 

На сьогодні все більшої актуальності набуває проблематика якісної 
експрес-оцінки рівня забруднення компонентів довкілля і тому перед 
нами стоять загальні задачі дослідження біоіндикації як складової 
системи екологічного моніторингу стану довкілля. 

Оцінювати якість навколишнього середовища, ступінь її 
сприятливості для людства необхідно, передусім, з метою: визначення 
стану природних ресурсів; розробки стратегії раціонального 
використання регіону; визначення гранично допустимих навантажень для 
будь якого регіону; вирішення питання про вплив певного підприємства; 
оцінки ефективності природоохоронних заходів; створення рекреаційних 
і заповідних територій. 

Жодне з цих питань не може бути об’єктивно вирішене лише на 
рівні розгляду формальних показників, а вимагає проведення 
спеціальної різнобічної оцінки якості середовища проживання, тобто 
необхідна інтегральна характеристика її стану. В цьому контексті 
доцільним є застосування системного аналізу якості середовища, який 
дозволяє відтворити цілісну картину досліджуваних явищ. Це 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=JUU_all&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=IJ%3D&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9671450
http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?I21DBN=LINK&P21DBN=UJRN&Z21ID&S21REF=10&S21CNR=20&S21STN=1&S21FMT=ASP_meta&C21COM=S&2_S21P03=FILA%3D&2_S21STR=Ppst_2020_35_13
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виражається, перш за все, в розгляді об’єкта дослідження як системи, а 
її компонентів – через призму розуміння, що властивості системи як 
цілого складаються не з суми властивостей її компонентів, узятих 
порізно, а породжуються взаємодією компонентів. 

До прикладу, земельні ресурси території необхідно розглядати 
спільно з водними ресурсами, оскільки від водного режиму ґрунтів 
безпосередньо залежить їх родючість. Водні ресурси не доцільно 
розглядати окремо від лісових ресурсів, оскільки ступінь заліснення 
території помітно впливає на гідрологічний режим. 

У зв’язку з цим відбувається широке впровадження методів 
біоіндикації та інтенсивний розвиток їх методологічного забезпечення. 
Біоіндикація є досить ефективною при оцінці якості довкілля, оскільки 
живі системи дуже чутливі до змін зовнішнього середовища і мають 
властивість   реагувати   швидше,    ніж    ці    зміни    стануть 
очевидними [1, с.194]. 

Перевагою біоіндикації є те, що організми-біоіндикатори 
підсумовують всі біологічно важливі відомості про навколишнє 
середовище і відображають його стан в цілому; усувають необхідність 
застосування дорогих методів дослідження; уможливлюють 
реєстрування залпових і короткочасних викидів токсикантів; вказують 
шляхи та місця скупчення в екосистемах різного роду забруднень; 
дозволяють судити про ступінь шкідливості речовин для живої 
природи [7]. 

Біоіндикація є методом оцінки абіотичних і біотичних чинників 
середовища за реакцією живих організмів (або біологічнихсистем). 

Історія біоіндикації сягає сивої давнини. Перші записи про рослини- 
індикатори є в працях Теофраста (IV-III ст. до н.е.). За видовою 
приналежністю рослин та їх зовнішнім виглядом люди визначали 
родючість ґрунтів, знаходили воду, руди. Перші згадки з даної тематики 
знаходимо ще у античних вчених Катона і Плінія Старшого (234-149 рр. 
до н.е.), які звернули увагу на зв’язок зовнішнього вигляду рослин з 
умовами їх зростання. 

Ідею біоіндикації за допомогою рослин сформулював ще в I ст. до 
н. е. Колумелла, він вважав, що хороший господар спостерігаючи за 
листям дерев, травою чи за достиглими плодами може судити про 
властивості ґрунту і знати, що може на ньому добре рости. Цей 
напрямок, нині отримав назву ландшафтної біоіндикації і успішно 
використовується з практичною метою [2]. 

Основоположником біоіндикації, оцінки властивостей ґрунтів і 
підстилаючих гірських порід за особливостями розвитку рослин і складу 
рослинного покриву безперечно вважають О. Карпінського. У своїх 
працях він вказав про можливості рослинної біоіндикації, у тому числі, 
для складання геологічних карт. Наприклад, ґрунтові мікроорганізми і 
індикаторні рослини служать при пошуках різних корисних копалин. 
Також в працях М. Ломоносова і О. Радищева (“Опис моїх угідь”) є згадки 
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про рослини-індикатори особливостей грунтів, гірських порід, підземних 
вод. 

Як зазначають науковці, рослини є високо інформативним 
індикатором рівня доступних форм хімічних елементів у навколишньому 
середовищі і основним джерелом їх для людини і тварин. У зв’язку з цим 
вони становлять великий інтерес як ефективні об’єкти екологічного 
моніторингу забруднення довкілля та визначення якості навколишнього 
середовища [3]. 

Найбільший внесок в розвиток біоіндикації вніс російський вчений- 
ґрунтознавець В.В. Докучаєв. Серед сучасників значний інтерес 
викликають праці С. Совгіри, Г. Гончаренко, Н.Душечкіної, які 
встановили, як за комплексом ґрунтових тварин можна визначити типи 
ґрунтів і їх зміни під впливом господарської діяльності людини [6]. 

Автори У. Менінг та У. Федер визначають рослину-індикатор як 
«рослину, у якої ознаки пошкодження проявляються внаслідок впливу на 
неї фітотоксичної концентрації однієї забруднюючої речовини чи суміші 
таких речовин. Індикаторними можуть бути також ті рослини, які 
акумулюють в тканинах забруднюючі речовини чи продукти метаболізму, 
які формуються в результаті взаємодії рослини й забруднюючої 
речовини [5, с. 53.]. 

На сьогодні доцільно говорити не тільки про наявність або 
відсутність фактора, але і про ступінь його впливу на природний 
комплекс. За допомогою біоіндикації встановлюють вміст у субстрат і 
вітамінів, антибіотиків, гормонів та інших біологічно активних речовин, а 
також визначають інтенсивність різних хімічних (pH, вміст солей, тощо) і 
фізичних факторів (радіоактивність). За складом флори і фауни водних 
обʼєктів, чисельністю їх окремих представників судять про ступінь і 
характер забруднень, придатність води для пиття і господарських цілей, 
а також про ефективність роботи очисних споруд [2]. 

Перші десятиліття XX ст. ознаменувалися широким використанням 
біоіндикаторів при вивченні сільськогосподарських угідь, клімату, 
мікроклімату, палеоклімату, гідрогеологічних умов, гірських порід і 
пошуку корисних копалин. Основоположними роботами слід вважати 
праці Ф.Клементса, Л. Раменського, В. Сукачова, Б. Віноградова. 
Особливе   значення   мали   роботи   Л.   Раменського,   X. Елленберга, 
А. Крюденера, Н. Тюксена, в яких розробляли екологічні шкали для 
оцінки ґрунтів лугів, лісів, покладів. Екологічна шкала мала вигляд 
спеціальної таблиці, в якій для кожного виду вказані межі його 
поширення за факторами зволоження, багатства ґрунту, засолення, 
випасу тощо. Продуктивним виявилося застосування біоіндикації 
методом з використанням аерознімків при дослідженні ареалів ґрунтових 
вод [7]. 

На сучасному етапі найбільш важливі завдання біоіндикації та 
біомоніторингу полягають у розробці теоретичних основ і методології 
аналізу реакції біологічних систем на багатофакторні впливи з 
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урахуванням диференційних відмінностей патогенних агентів, факторів 
ризику, патотропних ситуацій і патологічних явищ в залежності від 
екологічних умов і стану організмів, популяцій, ценозів і окремих 
екосистем. Тому біоіндикацію слід розглядати як процес отримання 
необхідної екологові інформації. Важливість інформаційних аспектів 
біоіндикації випливає із практики природоохоронної діяльності [6]. 

Міжнародна система екологічного моніторингу, створена на основі 
рекомендацій I Міжнародної конференції ООН у Стокгольмі в 1972 р., як 
засіб оцінки якості навколишнього середовища та його змін, розглядає 
біорізноманіття як один з основних показників функціонування біоти, в 
тому числі і ґрунтової. Важливою складовою встановлення 
біорізноманіття є біоіндикація. Методи біоіндикації дозволяють отримати 
дані, що характеризують відповідь біоценозів на антропогенний вплив. 
Характерно, що реакція формується протягом досить тривалого 
проміжку часу, тому може включати накладання різних чинників, їх 
коливання та адаптаційні механізми виду-індикатора. Біоіндикатори не 
можуть миттєво реагувати на зміну екологічних умов тому, що їх 
індикаторними властивостями є популяційні процеси та процеси 
угруповання в цілому [7]. 

Г. Штекер розглядав біоіндикацію як метод моніторингу 
навколишнього середовища, що є доволі чутливим показником 
антропогенних або модифікованих антропогенних впливів на довкілля, за 
допомогою вивчення змін кількісних та якісних ознак біологічних об’єктів і 
систем стосовно умов, які визначають. Такий підхід значною мірою 
звужує поняття біоіндикації, обмежуючи його лише оцінкою 
антропогенного впливу. Широке визначення відображає суть біоіндикації 
а її значення важко переоцінити зважаючи на те, що біоіндикаційне 
діагностування стану навколишнього середовища має ряд переваг перед 
хімічними та фізико-хімічними методами дослідження, а саме: 

 вирізняється високою чутливістю до над слабких антропогенних 
змін якості середовища; 

 дозволяє своєчасно виявляти наслідки впливу техногенних 
факторів на якісні показники довкілля (наприклад, передбачити 
«цвітіння» води, запобігати токсикозам, пов’язаним з цим явищем та з 
впливом стічних вод); 

 дає можливість оцінити рівень забруднення в умовах великого 
різноманіття ситуацій; 

 забезпечує вчасне виявлення наслідків та надання 
характеристики антропогенних впливів на екосистему, які мали місце в 
минулому (або на передодні аналізу), та прогнозування їх після дії [4, 
с.360]. 

Широке коло наслідків, що випливають з хімічного забруднення 
елементів довкілля, призводять до того, що стандартні хімічні методи 
аналізу є недостатніми, щоб повністю оцінити вплив на навколишнє 
середовище. Обмеженість хімічних методів аналізу щодо якості 
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педосфери, наприклад, полягає у не врахуванні синергізму 
забруднювачів, абсорбцію ґрунтовими колоїдами та взаємодію з 
гуміновими кислотами [6]. 

Останні фактори є об’єктивною реальністю, відтак, потребують 
врахування, більше того, ґрунтовного вивчення і точного визначення. У 
цьому контекст використання методів біоіндикації з використанням 
біоіндикаторів є доцільним і ефективним. 
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МАРІНДА F1 ЗА УМОВ ПЕРЕДПОСІВНОЇ БАКТЕРИЗАЦІЇ НАСІННЯ 
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У сучасних технологіях вирощування сільськогосподарських 
культур все більшої ваги набувають екологічно безпечні елементи, 
побудовані на використанні біологічних агентів, адже останніми роками 
інтенсивність хімічного, радіаційного та інших видів антропогенного 
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впливу на довкілля суттєво зросла, що може мати дуже небезпечні 
екологічні наслідки [1]. 

Важливу роль у зниженні антропогенного навантаження на 
навколишнє середовище, збереженні родючості ґрунтів, забезпеченні 
отримання екологічно безпечної сільськогосподарської продукції відіграє 
застосування нових препаратів, що мають біологічне походження – 
біопрепаратів [2]. Біопрепарати – це речовини на основі різних видів 
мікроорганізмів і метаболітів, які вони синтезують. Їх застосування 
сприяє зростанню вирощуваної культури з одночасним покращенням 
якості. Одним із видів біопрепаратів, що застосовуються у посівах 
сільськогосподарських культур, є препарати мікробіологічного 
походження [5]. 

Відомо, що в процесах трансформації азоту в ґрунті головна роль 
належить мікроорганізмам, відповідальним за такі процеси, як 
амоніфікація, нітрифікація, денітрифікація та азотфіксація [4]. Саме 
мікроорганізми, зокрема бактерії роду Azotobacter, здатні фіксувати 
вільний азот та переводити його в доступну форму для рослин [5]. 

Поряд з великою користю даних мікроорганізмів щодо родючості 
ґрунтів, вони здатні стимулювати проростання насіння рослин огірка й 
прискорюють наростання його біомаси за рахунок синтезу біологічно 
активних речовин (ауксинів, вітамінів, гіберелінів). Синтез бактеріями 
ростових речовин може мати суттєве значення для рослин, які ростуть в 
умовах недостатньої вологості [6]. 

Крім того, бактерії роду Azotobacter володіють антагоністичною 
активністю щодо збудників хвороби рослин. Azotobacter володіє 
фунгістатичною дією за рахунок продукції антибіотичних речовин, що 
затримують розвиток цвілевих грибів [7]. 

Деякі мікроорганізми, крім синтезу біологічно активних речовин 
(ауксинів, вітамінів, гіберелінів), своїми продуктами життєдіяльності 
вибірково пригнічують ріст або зумовлюють загибель іншого виду. 
Зокрема, ґрунтові гриби з роду Trichoderma, що входять до складу 
мікробного препарату Мікофренд, виявились активними антагоністами 
багатьох фітопатогенних мікроорганізмів. Триходерму використовують 
для приготування препарату Триходерміну [8]. 

Дослідженнями із використання Азотофіту і Фітоциду встановлено, 
що за дії мікробних біопрепаратів урожайність огірка стабільно 
збільшувалась. Найбільший вплив препарату виявлено у варіанті 
подвійного обприскування рослин Азотофітом гібриду Анулька F1, де 
величина врожаю склала 61,1 т/га, а у випадку застосування Фітоциду – 
56,2 т/га [9]. 

Іншими дослідженнями встановлено, що застосування Біограну та 
Фосфогуміну забезпечувало достовірне зростання врожайності огірка. 
Зокрема, у 2010 р. валова врожайність при внесенні Біограну становила 
16,1 т/га проти 14,9 т/га у контролі (без внесення біопрепаратів), при 
цьому отриманий приріст урожайності склав 10,1%, а при внесенні 
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Фосфогуміну цей показник зростав до 14,1% [10]. 
Дослідженнями із застосуванням на огірках біологічних препаратів 

Фітоцид та Азотофіт встановлено, що товарна врожайність плодів була 
вищою за контроль (відповідно 46,7 та 49,1 т/га проти 45,6 т/га). За дії 
досліджуваних препаратів на рослинах формувалася більша кількість 
плодів (22,3−25,0 шт.), що значно переважало контроль (20,8 шт.) [11]. 

З вищенаведеного матеріалу випливає, що агрономічно цінні 
бактерії та мікроміцети позитивно впливають на розвиток кореневої 
системи рослин, її поглинальної здатності, активізації рослинних 
ферментних систем, що сприяє зростанню засвоєння поживних речовин, 
у т. ч. й ступеню використання діючої речовини з добрив, і забезпечує 
зростання урожайності та покращення якості продукції. Саме тому в 
багатьох країнах біотехнологічні розробки, що є в основі другої зеленої 
революції, включають створення і застосування мікробних препаратів 
[12]. 

Дослідження за даною тематикою виконувалися в умовах 
дослідного поля Уманського НУС у посівах огірка гібриду Марінда F1 

впродовж 2020–2021 років. Бактеризацію насіння проводили шляхом 
його намочування у розчинах мікробіологічних препаратів Мікофренд (25 
г/кг насіння), Азогран (10 г/кг насіння) та БіоАрсенал(16 г/кг насіння) 
впродовж 18−20 годин перед висіванням у грунт. 

Ґрунт досліду – чорнозем опідзолений малогумусний 
важкосуглинковий на лесі з вмістом в орному шарі гумусу 3,5 %, рухомих 
сполук фосфору і калію (за методом Чирикова) – 88 і 132 мг/кг 
відповідно, азоту легкогідролізованих сполук (за методом Корнфілда) – 
103 мг/кг, рНсол – 6,2, гідролітична кислотність – 2,26 смоль/кг ґрунту. 

Повторність досліду – трикратна. Розміщення варіантів – 
систематичне. Мікробіологічну активність агрофітоценозу огірка 
оцінювали у фазі цвітіння культури. Проби ґрунту з ризосфери сої 
відбирали у відповідності до загальноприйнятих методик. Чисельність 
амоніфікувальних мікроорганізмів обліковували на середовищі МПБ, 
чисельність нітрифікувальних бактерій досліджували на елективному 
середовищі С. М. Виноградського [13]. Кількість мікроорганізмів 
виражали в колонієутворюючих одиницях (КУО) в 1 г абсолютно сухого 
ґрунту. Статистичну обробку отриманих результатів виконували в 
програмі Microsoft Office Excel 20107 за Б.А. Доспєховим [14]. 

Відомо, що під час вегетації рослин їх корені виділяють у ґрунт 
сполуки (ексудати), що надходять ззовні або синтезуються у рослинному 
організмі. Ці органічні речовини рослин є енергетичним джерелом для 
розвитку ґрунтової мікрофлори, від життєдіяльності якої залежать 
основні властивості ґрунту та його родючість. 

У результаті проведених досліджень встановлено, що передпосівна 
бактеризація насіння огірка мікробіологічними препаратами сприяла 
збільшенню чисельності амоніфікувальних та нітрифікувальних 
мікроорганізмів у ризосфері рослин, які беруть безпосередню участь у 
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перетворенні різноманітних фори грунтового азоту на доступні для 
рослин мінеральні його сполуки (табл. 1). 

 
Таблиця 1 

Чисельність деяких груп мікроорганізмів у ризосфері огірка 
гібриду Марінда F1 залежно від бактеризації насіння, тис. КУО в 1 г 

грунту (середнє за 2020–2021 рр.) 

Варіант досліду Амоніфікуваль 
ні бактерії 

Нітрифікувальні 
бактерії 

Без бактеризації 
насіння (контроль) 

1200 26 

Мікофренд 1520 40 
Азогран 1430 34 
БіоАрсенал 1600 43 
НІР05 233 7 

 

Зокрема, у варіанті досліду із передпосівною бактеризацією насіння 
огірка Мікофрендом чисельність амоніфікувальних мікроорганізмів 
порівняно з контрольним варіантом досліду зросла у 1,26 рази, тоді як за 
дії Азограну – у 1,19 рази. Найбільшу кількість даної групи 
мікроорганізмів відмічено у разі застосування БіоАрсеналу – у 1,33 рази 
більше за контроль. 

Схожу залежність відмічено і за визначення чисельності 
нітрифікувальних мікрооганізмів. Так, при використанні Мікофренду їх 
кількість порівняно з контрольним варіантом зросла в 1,54 рази. Дещо 
менш активний розвиток даної групи мікроорганізмів прослідковувався у 
разі застосування Азограну, однак їх чисельність зросла порівняно з 
контролем у 1,46 рази. Найбільш активному розвитку нітрифікувальних 
бактерій сприяла бактеризація насіння БіоАрсеналом, тут їх чисельність 
перевищувала показники контролю у 1,65 рази. 

Отже, передпосівна бактеризація насіння огірка мікробіологічними 
препаратами сприяє зростанню мікробіологічної активності ризосфери 
рослин, про що свідчить збільшення чисельності амоніфікувальних та 
нітрифікувальних бактерій. Очевидно, наростання їх кількості 
відбувається внаслідок того, що препарати містять азотфіксувальні 
мікроорганізми, що асимілюють молекулярний азот, який в подальшому 
перетворюється амоніфікувальними та нітрифікувальними 
мікроорганізмами в доступні для культури форми. Відбувається більш 
активний розвиток рослин, вони виділяють у грунт більшу кількість 
ексудатів, які є субстратом для розвитку ризосферної мікробіоти. 
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ПОТЕНЦІАЛУ УКРАЇНИ 

Козинська І. П., канд. геогр. наук, 
Гирявий Р.В., магістрант 

 
 

Функціонально-територіальна структура наукового потенціалу 
України відображає територіальне поширення його складових. 
Елементами функціонально-територіальної структури наукового 
потенціалу є: райони, вузли, центри наукової діяльності. В Україні 
створено шість, а наразі діє п’ять регіональних наукових центрів (РНЦ): 
Північно-Східний центр НАН України і МОН України (м. Харків), 
Придніпровський центр НАН України і МОН України (м. Дніпро), Західний 
науковий центр НАН України і МОН України (м. Львів), Південний 
науковий центр НАН України і МОН України (м. Одеса), Донецький 
науковий центр НАН України і МОН України (м. Покровськ, Донецька 
обл.). ареали їх дії співпадають з межами економічних районів. Однак 
шість областей – Вінницька, Житомирська, Черкаська, Чернігівська, 
Київська області та м. Київ – не увійшли до ареалу жодного наукового 
центру [8]. Ці наукові центри сформувались у різний час і мають 
специфічні напрями наукової діяльності, зумовлені географічним 
положенням, традиціями і спеціалізацією народного господарства 
регіонів [2]. 

Західний науковий центр, який об’єднує і охоплює науковців восьми 
областей: Волинської, Івано-Франківської, Закарпатської, Львівської, 
Рівненської, Тернопільської, Чернівецької та Хмельницької, штучно 
з’єднав Карпатський та Північно-Західний економічні райони та штучно 
розірвав економічно єдиний Подільський економічний район, дві області 
якого – Хмельницька і Тернопільська – увійшли до складу Західного 
наукового центру, а третя – Вінницька – залишилась поза їх межами. В 
Західному науковому центрі виділяють один науковий вузол – м. Львів, 
п’ять наукових центри – Івано-Франківськ, Ужгород, Мукачеве, Калуш, 
Тернопіль [4]. 

На сьогодні, Західним науковим центром досліджуються питання 
забезпечення надійної роботи нафтогазотранспортної системи України, 
проблеми визначення ресурсу нафто- та газопромислового обладнання. 
Вчені наукового центру займаються визначенням ефективних шляхів 
використання Бориславського озокериту і Бориславської нафти спільно з 
іншими нафтопохідними для лікування людей та промислового 
виробництва. Науковці Карпатського відділення Інституту геофізики НАН 
України, НУ «Львівська політехніка» та Івано-Франківського НТУ нафти і 
газу виконали низку геофізичних та геодезичних досліджень для 
діагностики стану геологічного середовища та оцінювання небезпеки 
утворення карстових провалів на цих територіях [7]. 

Північно-Східним   центром   проаналізовані   проблеми   галузевої 
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науки в регіоні та запропоновані конкретні заходи щодо їх вирішення. 
Північно-Східний науковий центр відомий перш за все дослідженнями в 
області ядерної фізики (експлуатація дослідницької ядерної підкритичної 
установки “Джерело нейтронів та перспектив її використання”), фізики 
низьких температур, радіофізики і електроніки, проблем 
машинобудування. Знаними не тільки в Україні є такі наукові заклади, як 
Харківські фізико-технічний інститут, Інститут низьких температур, 
Інститут радіофізики і електроніки, Інститут проблем машинобудування, 
Інститут кріобіології і кріомедицини, а також Полтавська гравіметрична 
обсерваторія. Зокрема, у зоні особливої уваги Центру знаходяться 
проблеми екології у регіоні. Науковцями Північно-Східного наукового 
центру досліджені питання зберігання та знешкодження непридатних до 
використання хімічних засобів захисту рослин (пестицидів), розроблені 
рекомендації щодо створення системи поводження з такими засобами 
[3]. 

Донецький науковий центр НАН України було засновано у 1965- 
1971 рр. У грудні 1990 року Донецькому науковому центру було надано 
статус юридичної особи, наукової організації АН України. Після 
російської збройної агресії на сході України установа була переміщена 
до міста Покровська Донецької області [6]. В цьому центрі ми виділяємо 
науковий вузол – Покровськ, наукові центри – Сєверодонецьк, 
Краматорськ, Бахмут [9]. Донецьким науковим центром, що об'єднує 
наукові установи Донецької і Луганської областей і покликаний 
розв'язувати наукові й технологічні проблеми вуглевидобування, хімічної 
та металургійної промисловості регіону, розглянуто питання структурної 
перебудови промисловості регіону і забезпечення технологічної та 
екологічної безпеки вуглевидобутку, захисту і реабілітації імунної 
системи населення Донбасу, охорони навколишнього середовища й 
ефективного використання вторинних ресурсів [10]. 

Південний науковий центр об’єднує наукові установи 
Кіровоградської, Миколаївської, Одеської і Херсонської області. Його 
першочерговим завданням є вивчення Чорного і Азовського морів, 
проблем морського транспорту і кораблебудування. Науковим центром, 
спільно з місцевими органами влади, розглянуто питання нормалізації 
стану екосистеми та оптимізації природокористування в Північно- 
Західному Причорномор’ї; забезпечення сталого розвитку 
морегосподарської інфраструктури регіону та виконання нею стратегічно 
важливих для держави функцій; збереження, раціонального 
використання й охорони ресурсів басейну Дністра; посилення 
інноваційної спрямованості наукових досліджень у Південному регіоні, 
розв’язання його актуальних проблем завдяки впровадженню інновацій 
[11]. 

Південним центром також детально проаналізована можливість 
безпечного продовження строку експлуатації енергоблоку № 1 Південно- 
Української АЕС та оцінки впливу експлуатації на довкілля в 
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надпроектний період [11]. В Південному науковому центрі виділяють 1 
науковий вузол – Одеса, та 2 наукові центри – Миколаїв, Херсон. 

Придніпровський науковий центр – основний металургійний регіон 
України, з добре розвиненим машинобудуванням, створений та діє з 
метою підвищення ролі науки у розробленні та реалізації ефективної 
державної регіональної політики, орієнтованої на поєднання 
загальнодержавних і регіональних інтересів Придніпровського регіону 
України (Дніпропетровська, Запорізька та Кіровоградська області). 
Сучасний високий рівень здобутків відомих державних промислових 
підприємств і об’єднань, а також приватних компаній Придніпровського 
регіону, які працюють в космічній і авіаційній галузях промисловості, 
гірничометалургійній, вугільній, енергетичній, машинобудівній та 
агропромисловій галузях, багато в чому, забезпечується завдяки 
науковому супроводу і результатам фундаментальних і прикладних 
досліджень наукових установ і університетів Придніпровського наукового 
центру. Пріоритет належить комплексним проблемам, опрацювання яких 
потребує об’єднання зусиль учених і фахівців різної спеціалізації [1, 5]. 

Також важливим напрямом наукових центрів можна вважати 
популяризацію науки та просвітницьку діяльність. Провідні фахівці 
академічних установ та ЗВО регіонів безпосередньо працюють з 
учнівською молоддю, підтримують та розвивають обдарованих школярів 
у їх прагненні займатися науковим пошуком, залишаючись основною 
консолідуючою структурою у чотирикутнику «наука – освіта – органи 
місцевої влади – бізнес». 
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Сільськогосподарська діяльність людини, в останні роки 
спрямована на застосування нових засобів і прийомів збільшення 
кінцевої продукції. Але як було встановлено, вже на початку ХХІ століття 
сільськогосподарська діяльність за викидами СО2 у атмосферу не лише 
зрівнялось з промисловістю і транспортом, а й почало перевищувати 
викинуті об’єми цього парникового газу [2]. 

Відтак, сільське господарство, яке традиційно вважалось найбільш 
толерантним до природи галуззю знаменує сьогодні символ активного 
втручання суспільства в хід природних процесів, яке дедалі 
прискорюється за темпами і зростає за силою дії. Саме тому останнім 
часом у світі ширяться події, пов’язані із громадськими протестами проти 
гнітючої екологічної ситуації і, зокрема, боротьба зі змінами клімату. 

Майже 80% території України займають сільськогосподарські 
угіддя. Це набагато більше, ніж у країнах Європи. Тому проблема 
екології сільського господарства в нашій країні є дуже важливою, 
особливо в сучасних умовах глобальних змін клімату. 

Найбільш значну частину земель в Кіровоградської області, яка 
знаходиться одночасно в степовій і в лісостеповій зоні, займають 
сільськогосподарські угіддя. Тому при розгляданні питань, які стосуються 
змін клімату і їхнього впливу на екологію сільського господарства 
найголовнішими є питання збереження ґрунтів, які можуть втратити свою 
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родючість і перетворитись в кінцевому підсумку на бедленди через 
зниження природного зволоження. 

Умови навколишнього середовища відіграють ключову роль у 
визначенні функцій і поширення рослин разом з іншими факторами. 
Зміни навколишнього середовища протягом тривалого часу разом зі 
зміною клімату мали значний вплив на різноманіття та зовнішню будову 
рослин[7]. 

Передбачається, що зміна клімату буде одним з основних факторів 
у зміні біорізноманіття в майбутньому [3; 8]. 

З появою рослин на Землі, клімат зазнавав постійних змін. За час 
існування планети, а зокрема рослин на Землі було холодно, жарко, 
волого, сухо, а вміст СО2 у повітрі був як дуже високим так і низьким [4]. 

Усі ці зміни добре відбивались на рослинності, так до прикладу 
лісові угрупування домінували під час міжльодовикових періодів, а 
трав'яні у період льодовикового [5]. 

Було доведено, що в минулому, саме кліматичні зміни були 
основним фактором процесів видоутворення та вимирання. Найбільш 
відомим прикладом є колапс тропічного лісу,який стався близько 350 млн 
років тому, коли відбулося масове вимирання популяцій земноводних, ця 
подія дала поштовх до еволюції рептилій [7]. 

На сьогодні існує великий інтерес до досліджень антропогенного 
впливу на зміну клімату та глобальне потепління. Основний акцент 
робиться на визначені поточних наслідків зміни клімату на 
біорізноманіття [1]. 

Зміна кліматичних параметрів, функцій та розподілу рослин 
призводить до збільшення концентрації СО2, підвищення глобальних 
температур, зміни кількості опадів і зміни в характері «екстремальних» 
погодних явищ, таких як циклони, пожежі або шторми. 

Оскільки окремі рослини, а також види можуть успішно завершити 
свої життєві цикли та функціонувати фізіологічно лише за певних умов 
навколишнього середовища, зміни в кліматі, роблять значний вплив на 
рослини від індивідуального рівня до рівня екосистеми чи біомів. 

Той факт, що підвищена концентрація СО2стимулює ріст рослин 
відкрив ще в 1804 році ДеЗазюрі, а близько 1891 р довів Юстус фон 
Лібіх. Збільшення концентрації СО2, призводить до більших витрат води 
у рослин. СО2 до теперішнього часу був обмежувальним фактором і 
лімітував у природі процес фотосинтезу, а тим самим, і ріст рослин. 
Згідно з цим принципом мінімізація забезпечення рослин СО2і стало 
ключем до успіху у сільському господарстві. 

З підвищенням температури зростає швидкість у багатьох 
фізіологічних процесах, таких як фотосинтез в рослинах. Екстремальні 
температури можуть бути шкідливі, коли вони виходять за межі 
фізіологічних можливостей рослини. 

Запаси води мають ключове значення для росту рослин, а також 
грає ключову роль у визначенні розподілу рослин. За прогнозами, зміна 
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кількості опадів буде менш послідовна глобально ніж температура, та 
більш помітно локально. Одні райони стануть більш вологими, а інші ще 
більш посушливими. Також це може призвести до значних змін в деяких 
екосистемах, які залежать від живлення водою [6]. 

Науковці вважають, що глобальні зміни клімату можуть призвести 
до зникнення 40% світових рослин. Зокрема, отримані дані про стан 
рослин з більш ніж 200 досліджень у 42 країнах, ібуло встановлено, що 
деякі види рослин зникають ще до того, як їх виявляють і дають назву. За 
словами дослідників, кукурудза, цукровий очерет, соя, пальмова олія, 
ріпак і пшениця з більш ніж 2500 рослин є головними джерелами для 
створення біопалива. У своєму висновку вони закликали світових лідерів 
почати активні дії щодо боротьби з втратою біорізноманіття [9]. 

Отже, сільське господарство є досить екологічно небезпечною 
галуззю. Зокрема, доведено, що полинева оранка спричиняє 
вивільнення вуглецю з ґрунту, який сполучаючись з киснем атмосфери, 
утворює парниковий газ СО2. Відтак, внесок сучасного сільського 
господарства у глобальне потепління клімату вважається досить 
високим. 

Проблема екологічної безпеки сільського господарства співзвучна з 
концепцією «зеленої економіки», яка була прийнята на конференції ООН 
у Ріо-де-Жанейро ще у 2012 р. Серед багатьох інших питань нею 
визначено пріоритетність сталого розвитку сільського господарства, 
продовольчого забезпечення людства у зв’язку з деградацією ґрунтового 
покриву. Йдеться про нові технології землекористування, 
екологоекономічну ефективність виробництва, його максимальне 
зближення з природними біохімічними процесами. 

Надмірна сільськогосподарська освоєність територій, 
інтенсифікація виробництва, які супроводжувалися посиленням 
антропогенного впливу на земельні ресурси, і трансформаційні процеси 
в аграрній сфері в Кіровоградській області спричинили негативні явища в 
розвитку цієї галузі: деградацію земель, зменшення родючості ґрунтів, 
забруднення довкілля, зниження продуктивності угідь. 
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У вирішенні проблеми стабілізації та збільшення виробництва 
рослинного білка, важливе місце належить зернобобовим культурам, 
серед яких соя виділяється підвищеним його вмістом. 

Використання сої для харчування і потреб тваринництва залежить, 
у першу чергу, від кількості та якості поживних речовин, які містяться в 
насінні. Найбільш вагоме місце займають білок і жир. При введенні білка 
сої у кормові раціони тварин, значно підвищується їх продуктивність, 
скорочуються витрати кормів. Розширення посівних площ під соєю 
дозволить у значній мірі вирішити проблему забезпечення раціонів 
високоякісним білком [1]. 

Підвищенню білковості насіння сої приділяють значну увагу в 
багатьох країнах світу, оскільки цю культуру вирощують в основному для 
отримання високоякісного протеїну [2]. 

За розрахунками вчених А.О.Бабича, В.Ф.Петриченка., Е.Г.Вєтрова, 
Н.М.Голбан за вмістом білка соя є однією з високобілкових культур 
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серед зернових та зернобобових. Із 1 га при врожайності зерна 28,0 ц/га 
одержують 1078 кг білка, при 36 ц/га пшениці – 455 кг, при 30,0 ц/га 
гороху – 663 кг, при 55,0 ц/га кукурудзи – 540 кг [3]. Стабільна 
зацікавленість до виробництва та використання сої пояснюється також 
рідкісним хімічним складом її насіння. Воно містить від 35 до 45 % 
протеїну, 20-27 % олії та понад 20 % вуглеводів, різні вітаміни та 
мінеральні речовини [4]. Білок сої добре збалансований за 
амінокислотним складом і містить повний набір необхідних для людей й 
тварин амінокислот. В його склад входять в основному легкорозчинні 
(59-61 %), а також важкорозчинні глобуліни (3-7%), альбуміни (8–25%). 
Проте, в насінні культури є ряд речовин (трипсин, гемаглютенін та інші), 
які погіршують його поживну цінність, але під час термічної обробки вони 
майже повністю руйнуються. 

Багато в насінні сої калію, кальцію, фосфору, заліза (останнє на 80 
% біологічно доступне організму теплокровних). Вміст калію становить 
1,7-2,5 %, кальцію – 0,23-0,96%, фосфору – 0,44-1,9%, магнію – 0,11- 
0,55%, сірки -0,41-0,48%, заліза – 95-240 мг на 1 кг сухої речовини [5]. 

При ранньому збиранні соя є відмінним попередником для озимої 
пшениці. Як стверджують вітчизняні науковці в галузі вирощування сої 
А.О. Бабич, С.І.Колісник, А.А.Побережна, соя як бобова культура 
залишає в ґрунті близько 60-80 кг/га азоту і є добрим попередником для 
багатьох культур у сівозміні. Після неї врожайність озимої пшениці 
зростає на 2,5-4,0 ц/га, кукурудзи – на 3-8 і ячменю – 4-6 ц/га [6]. Вона 
покращує фізичні властивості ґрунту і завдяки діяльності кореневої 
системи й бульбочкових бактерій залишає його в розпушеному стані. Усе 
це сприяє поліпшенню поживного режиму, доброму проникненню води в 
ґрунт і одержанню високого врожаю культур, що йдуть після неї. 

За сприятливих умов вона може залишати в ґрунті до 320 кг/га 
азоту. Азот сої на відміну від азоту мінеральних добрив, а інколи й 
органічних, не забруднює навколишнє середовище, легко засвоюється 
іншими рослинами. Приріст врожайності озимих зернових після сої 
досягає близько 70- 80% [2]. 

Згідно досліджень вітчизняних науковців, сою можна вирощувати 
практично у всіх областях України. Співробітники Інституту кормів УААН 
(А.О.Бабич, В.Ф.Петриченко) пропонують створити своєрідний “соєвий 
пояс” у зоні Лісостепу та північного Степу, а на півдні - значно збільшити 
площі посівів сої на зрошуваних землях [2]. При застосуванні 
скоростиглих сортів у південних районах сою можна вирощувати і на 
парах як попередник пшениці. 

За твердженням Б.Г.Овчаренка та Л.І.Данилюка сорт є економічно 
найбільш вигідним фактором, оскільки при мінімальних витратах 
дозволяє значно збільшувати виробництво зерна [7]. Створення і 
впровадження ранньостиглих сортів сої на думку академіка В.Ф.Сайка 
дало можливість успішно вирощувати її у Лісостепу навіть у західних та 
північних районах і одержувати по 20-25 ц/га насіння [8]. 
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Ідуть пошуки шляхів заміни існуючої системи землеробства до 
нової, яка ґрунтується на максимальному використанні біологічних 
ресурсів агроценозу, особливостей сільськогосподарських культур та 
біоти і дає змогу значно скоротити застосування хімічних засобів на 
полях. Найістотнішим у розробці наукових основ землеробства є питання 
застосування біологічного азоту у живленні рослин, джерелом якого є 
мікроорганізми [9]. 

У сучасних умовах вирощування сої в Україні дуже важливе 
раціональне використання симбіотичної азотфіксації для підвищення 
продуктивності рослин, білковості зерна й зниження енерговитрат та 
собівартості продукції. 

Надійним шляхом одержання високоякісних екологічно чистих 
продуктів харчування із сої є впровадження у виробництво біологізованої 
технології, яка передбачає підсилення функціонування симбіотичної 
системи, фіксації атмосферного азоту, обмежене використання 
пестицидів і мінеральних, особливо азотних, добрив. 

Завдяки цьому екологічно чистому біологічному процесу в ґрунти 
України щорічно надходить близько 200 тис. т. біологічно зв’язаного 
азоту (у США, де кожен третій гектар посіву займають бобові – 
нагромадження біологічного азоту складає до 6 млн. т.). Ще до недавна 
посіви зернобобових культур в Україні перевищували 1,2-1,5 млн. га, 
проте за останній час вони скоротилися більше, ніж удвічі. Отже, для 
вирішення проблеми рослинного білка необхідно суттєво розширити 
площі під посівами цих культур, довести їх до 1,6 млн. га [10]. 

На думку О.Д.Кругової, В.П.Патики та інших збільшення потенціалу 
азотфіксації в агросистемах є важливим теоретичним і практичним 
завданням сучасної фізіології рослин і агротехнологій. Одним із 
перспективних шляхів підсилення азотфіксації є комплексне 
застосування препаратів азотфіксувальних вільноіснуючих та 
симбіотичних бульбочкових бактерій разом із біологічно активними 
речовинами природного або синтетичного походження [11]. 

Важлива роль у біологізації сучасних агроекосистем відводиться 
ґрунтовим мікроорганізмам. Адже за умов обмеженого ресурсного 
забезпечення сучасного вітчизняного сільськогосподарського 
виробництва одним із шляхів оптимізації агроекосистем є застосування 
біологічних препаратів на основі азотфіксувальних та 
фосформобілізівних бактерій. 

Біологічна азотфіксація в посівах бобових є своєрідним прикладом 
безвідходної технології, коли коефіцієнт використання азоту в бобово- 
ризобіальних системах наближається до 100 % [12]. 

Тому, одним із пріоритетних напрямків світового сучасного 
землеробства є використання можливостей симбіотичної азотфіксації 
для підвищення продуктивності бобових культур і родючості ґрунту. 

В результаті проведених досліджень було відмічено, що інокуляція 
насіння в більшій мірі впливала на формування елементів  структури 
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рослин сої, аніж внесення мінеральних добрив. 
В середньому за роки досліджень встановлено, що на величину 

кількості бобів ефективний вплив на не удобреному варіанті мали 
комплексні препарати. Тенденція до збільшення спостерігалась і за 
кількістю насіння та їхньою масою з однієї рослини, де інокулюванні 
вищезгаданими препаратами рослини, перевищували контроль за 
кількістю зерна в середньому на 45%, а за масою з однієї рослини - на 
25,6% відповідно. 

Залежно від різних доз мінеральних добрив, які вивчалися, значно 
більший вплив на кількість бобів, зерна та індивідуальну продуктивність 
мали фосфорно-калійні добрива. 

У проведених дослідженнях виявлено високоефективний вплив 
комплексного поєднання фосфорно-калійних та калійних добрив з 
комплексним бактеріальним препаратом на кількість бобів та зерна. 
Високі показники маси 1000 насінин в значній мірі залежали від дії 
фосфорних добрив за передпосівної інокуляції комплексним 
бактеріальним препаратом. 

При детальному аналізі структури врожаю встановлено, що 
збільшення урожайності сої при застосуванні бактеріальних препаратів 
відбувається за рахунок збільшення кількості бобів, насінин в бобі та 
маси 1000 насінин. Показники елементів структури змінювались залежно 
від умов року та суттєво реагували на дію факторів інтенсифікації, прояв 
яких мав диференційований характер. 
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Значення озимої пшениці в світовому продовольчому балансі є 
одним із головних, а в Україні вона є основною культурою, яку щороку 
вирощують на площі 6-8 млн.га. Вимогливість у нейтральній реакції 
середовища та високій родючості ґрунту визначили розміщення посівів 
цієї культури головним чином в зоні Степу, а в Лісостепу зосереджено 
34% загальних посівних площ озимої пшениці по Україні. Академік 
В.Ф.Сайко вважає, що озима пшениця у структурі зернової групи повинна 
займати не більше 6 млн. га, а в роки з недостатньою вологістю ґрунту в 
осінній період - 4,0-4,5 млн.га. Причому стабільний валовий збір зерна в 
Україні можливий в обсязі 60 млн. т., з них при врожайності 45,5 ц/га на 
частку озимої пшениці припадатиме 27,3 млн. т [1]. 

Біологічний потенціал районованих сортів озимої пшениці у 
виробничих посівах реалізується лише на 25-30%, у передових 
господарствах, науково-дослідних установах - на 35-40% [2]. Валові 
збори зерна та врожайність озимої пшениці значно коливаються через 
ряд керованих і некерованих факторів, основними з яких є несприятливі 
погодні умови та не дотримання технології вирощування. 

На метеорологічний фактор неможливо впливати, але за 
допомогою строків сівби, норм висіву, строків і доз внесення добрив, 
застосуванням пестицидів можна в деякій мірі скорегувати ріст і розвиток 
рослин і звести до мінімуму негативні наслідки впливу погодних умов. 

Наприклад, якщо передбачається довга тепла осінь, строк сівби 
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зміщують на пізніший термін, а норму висіву насіння зменшують з метою 
запобігання переростанню та загущенню посівів. За зрідження озимої 
пшениці в зимовий період обов'язково застосовують ранньовесняне 
підживлення азотними добривами, що стимулює кущення і може в деякій 
мірі компенсувати втрати врожаю. В умовах теплої, вологої весни і літа 
виникає потреба в застосуванні засобів захисту рослин від вилягання, 
бур'янів та хвороб. Адже для високих врожаїв зерна доброї якості 
значення фактору "система захисту" в технології вирощування дуже 
велике [3]. 

Основне значення в отриманні стійких і високих врожаїв озимої 
пшениці належить технології вирощування, що являє собою сукупність 
взаємодоповнюючих і взаємопідсилюючих агротехнічних прийомів, 
основними з яких є підбір сорту, попередника, системи обробітку ґрунту, 
системи удобрення, захисту рослин, а також цілого ряду інших, не менш 
важливих, елементів. Загальновідомо, що недотримання або 
несвоєчасне виконання хоча б однієї із вимог технології вирощування 
призводить до зниження врожайності і погіршення якості зерна озимої 
пшениці [4]. 

Стійкі і високі збори зерна на 52 % і більше забезпечуються за 
рахунок внесення добрив. Частка впливу інших факторів у підвищенні 
врожайності озимої пшениці коливається від 5 до 18 %. Перевага в 
застосуванні добрив серед інших факторів агротехніки підтверджується 
нашими вченими [5,6]. Щорічне забезпечення ґрунтів мінеральними 
добривами в достатній кількості дозволило перейти на підтримуючу 
систему удобрення і навіть зменшити обсяги внесення мінеральних 
добрив [7]. 

Чи не найважливішим фактором підвищення загальної культури 
землеробства є запровадження сівозмін. Озима пшениця негативно 
реагує на повторне вирощування, а тим більше вирощування в 
монокультурі. Щоб запобігти нагромадженню в ґрунті шкідників і 
збудників хвороб потрібно встановлювати певний інтервал повернення 
культур на попереднє місце вирощування, тривалість якого визначається 
часом, протягом якого забезпечується пригнічення процесів 
розмноження шкідників і розвитку хвороб. Для пшениці цей інтервал 
становить 2-3 роки [8]. 

Горох є відмінним попередником озимої пшениці. У виробничих 
умовах Великобританії для одержання однакових врожаїв озимої 
пшениці після гороху з мінеральними добривами було внесено 154 кг/га 
азотних добрив, а за вирощування після пшениці - 192 кг/га. Тобто, 
введення у сівозміну гороху сприяло економії 38 кг/га технічного азоту. В 
Австралії серйозно оцінюють високу економічну ефективність азоту, 
фіксованого бобовими культурами, зокрема горохом, порівняно з азотом 
мінеральних добрив. Як відмічають співробітники Миронівського 
інституту пшениці УААН, кращим попередником озимої пшениці в зоні 
Правобережного Лісостепу України є горох на зерно, після якого 
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врожайність озимої пшениці у середньому за 1981-2000 рр. становить 
50,2 ц/га [9]. 

Аналіз статистичних даних свідчить, що останніми роками значно 
зменшилися посівні площі гороху і кукурудзи на силос та зелений корм, 
що викликане економічною збитковістю їх вирощування, низькою 
ліквідністю і зменшенням поголів’я в тваринницькій галузі. 

Зрозуміло, що за таких умов дотримання науково обґрунтованих 
сівозмін неможливе, нерідко спостерігається розміщення озимої пшениці 
після незадовільних попередників та вирощування в монокультурі. Ці 
фактори викликають як зниження рівня врожайності та якості зерна 
культури, так і погіршення фітосанітарного стану агроценозу, що, 
звичайно, в подальшому потребує матеріальних затрат для обмеження 
розвитку і розповсюдження патогенів, зумовлює порушення екологічної 
рівноваги в агроекосистемі [10]. 

Отже, виникає потреба розширення переліку попередників озимої 
пшениці, які б забезпечували високий економічний ефект вирощування і 
були прийнятними з позицій наукового обґрунтування сівозміни. З цієї 
точки зору заслуговує на увагу ярий ріпак. 

Крім високої економічної ефективності вирощування, ріпак завдяки 
своїм біологічним властивостям має ряд агротехнічних переваг. 
Формуючи потужну, проникаючу до 3-х метрів, стрижневу кореневу 
систему, він добре розрихлює ґрунт та сприяє зростанню його 
мікробіологічної активності [11]. Дослідники рекомендують для 
спрямованого регулювання водного режиму ґрунту в системі „ґрунт – 
рослина” озиму пшеницю розміщувати після культур із глибоко 
проникаючою кореневою системою для того, щоб відбувалося 
поновлення запасів ґрунтової вологи на великій глибині, а озима 
пшениця використовує вологу із шару ґрунту 0-180 см. 

У комплексі агротехнічних заходів, що створюють умови для 
максимальної реалізації потенціалу продуктивності озимої пшениці, 
важлива роль належить агротехнічним, біологічним та хімічним засобам 
боротьби з шкідниками, хворобами, бур'янами у посівах та їх виляганням 
[12]. 

Таким чином, вдосконалення технології вирощування озимої 
пшениці є магістральним напрямком реалізації високого потенціалу 
продуктивності та якості сучасних сортів, стабілізації виробництва 
високоякісного зерна, підвищення ефективності ведення 
сільськогосподарського виробництва та використання ґрунтово- 
кліматичних ресурсів України. Тому удосконалення технології 
вирощування озимої пшениці на основі диференційованого підходу до 
підбору попередника, доз та строків внесення добрив, системи захисту 
рослин, елементів біологізації в умовах північного Лісостепу є 
актуальним і потребує детальнішого вивчення. 

В результаті проведених досліджень з вивчення впливу доз та 
строків застосування мінеральних добрив, побічної продукції 
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попередника, системи інтегрованого захисту, попередника на 
формування технологічної якості зерна озимої пшениці встановлено, що 
зерно з високими якісними показниками (ІІ і ІІІ класу) можливо було 
отримати при вирощування культури за інтенсивними моделями 
технології з внесенням після ярого ріпаку N120P90K120 та 
N180P135K180, після гороху N90Р90К90 N120Р90К120. 
Ресурсозберігаючі технології сприяли формуванню зерна ІІІ класу якості 
незалежно від системи захисту рослин після ріпаку, а після гороху лише 
за інтегрованого захисту. 
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На сьогодні в зв’язку з призупиненням дії державної програми 
охорони земель, що включала обов’язкове вапнування, суттєво зросла 
кислотність ґрунтів [1]. 

За підвищеної кислотності створюються несприятливі умови для 
росту й розвитку сільськогосподарських культур, знижується 
ефективність мінеральних добрив і нітрифікаційна здатність ґрунту [2], 
закупорюються судини у кореневих волосинах і сповільнюються 
надходження елементів живлення з ґрунтового розчину в рослину. У 
кислих ґрунтах спостерігається пептизація (перехід геля в золь) колоїдів і 
руйнування структури, що викликає різке погіршення водно-повітряних 
властивостей та поживного режиму. 

Кисла реакція ґрунтового розчину супроводжується надмірним 
вмістом токсичних для рослин рухомих форм алюмінію, мангану, заліза, 
зниженням доступності фосфору, молібдену, погіршенням складу 
мікрофлори ґрунтів, гальмуванням надходження в рослини кальцію і 
магнію. Крім того, на кислих ґрунтах дуже низька окупність мінеральних 
добрив та низька якість продукції [3]. 

Кисла реакція ґрунтового розчину зумовлюється комплексом 
факторів, що пригнічують ріст і розвиток рослин. До них належать висока 
концентрація водневих іонів Н+, яка в природних умовах може виникати 
через гідроліз сполук алюмінію, вміст якого у земній корі досить високий, 
а також в умовах розкладу свіжих рослинних решток, багатих на 
вуглеводи. За низьких значень рН у ґрунті зростає розчинність деяких 
важких металів та радіонуклідів, і зокрема Al, Mn, Sr та Fe, що 
супроводжується підвищеною концентрацією рухомих форм названих 
елементів. Катіони водню і цих металів, активно взаємодіючи з вбирним 
комплексом, витісняють із нього іони Са2+, Мg2+, К+. Це веде до 
утворення ненасичених на основи ґрунтів. Як правило, такі ґрунти 
характеризуються і несприятливими агрофізичними властивостями, 
зокрема безструктурністю, злитістю, низькою аерацією та фільтрацією. 

За влучним виразом Д.М. Прянишникова (1965 р.), супутником іонів 
водню у кислих ґрунтах є рухомий алюміній. Вміст його тим вищий, чим 
кисліший ґрунт. Негативна дія рухомого алюмінію проявляється 
пригніченням розвитку кореневої системи культурних рослин, 
порушенням обміну речовин, внаслідок чого різко зменшується кількість 
білків та послаблюється процес утворення генеративних органів. 

На сьогодні більшість вчених вважає, що утворення ґрунтової 
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кислотності у багатьох випадках залежить від активності іонів водню, а 
не алюмінію. Останній безпосередньо не підкислює ґрунт, а проявляє 
опосередкований вплив на формування кислотності ґрунту через гідроліз 
алюмінатів. Першоджерелом формування кислотної реакції ґрунтів є 
біохімічні процеси, що відбуваються у них. Присутність рухомого 
алюмінію у ґрунтовому розчині зумовлена уже наявною кислотністю, під 
впливом якої активізує свою токсичну дію алюміній безпосередньо на 
рослини. При цьому токсична дія алюмінію регламентується як 
властивостями і складом ґрунтів, так і толерантністю культурних рослин 
до кислого середовища. 

Утворення ґрунтової кислотності та механізми її прояву зумовлені 
біогеохімічними процесами, які відбуваються за участю твердої фази 
ґрунту, рослин та мікроорганізмів. Разом із тим на її величину значний 
вплив має алюміній, рухомі сполуки якого з’являються при підкисленні 
ґрунту нижче ізоелектричної точки, яка у більшості ґрунтів знаходиться 
при рН біля 4,5. 

У результаті проведення експериментальних досліджень у 
польових дослідах, встановлено важливу роль реакції середовища в 
ґрунтових процесах [4]. Реакція ґрунту впливає на розвиток рослин і 
ґрунтових мікроорганізмів, швидкість та направленість хімічних і 
біологічних процесів, перехід поживних речовин із важко доступних 
сполук у доступні для рослин форми. 

Сільськогосподарське використання ґрунтів України, зокрема 
Лісостепу, призвело до змін їх кислотно-основних властивостей. Різні 
системи удобрення культур у сівозміні протягом тривалого часу значно 
впливають на зміну агрохімічних властивостей ґрунту [4] і викликають 
відповідні зміни його кислотно-основних показників. 

Значна кількість дослідників звертає увагу на те, що використання 
добрив впливає не тільки на вміст гумусу, але й на зміну основних 
агрохімічних показників родючості ґрунту, кислотність ґрунтового 
розчину, насиченість ГВК основами, вміст лужногідролізованого азоту, 
рухомого фосфору й обмінного калію у ґрунті [5]. 

Кислотність більшою мірою ніж інші показники перебуває у сфері 
впливу господарської діяльності людини. Систематичне застосування 
мінеральних добрив, винос врожаями, та вимивання кальцію в умовах 
промивного водного режиму при недостатніх обсягах вапнування 
спричиняють значне підкислення ґрунтового середовища. Кислотність – 
величина досить динамічна, зміщення показника рН в бік нейтралізації є 
тимчасовим, через 4-5 років після вапнування ґрунт знову повертається 
до вихідної величини [6]. 

Як правило, ґрунти з підвищеною кислотністю (дерново-підзолисті, 
ясно-сірі та сірі опідзолені, бурі лісові) характеризуються і низькою 
природною родючістю. Тому для подальшого розвитку теоретичних і 
практичних основ хімічної меліорації кислих ґрунтів особливого значення 
набирає всестороннє і глибоке вивчення природи ґрунтової кислотності. 
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При внесенні добрив завжди потрібно знати наскільки змінюються 
від цього властивості ґрунту та чи завжди вони поліпшуються, оскільки 
бувають випадки, коли якість ґрунту погіршується. Підкислення 
ґрунтових розчинів тим більше, чим вищі дози мінеральних добрив. 

Тривале застосування різних видів добрив в агроекосистемах 
проявляє глибоку дію на хімічні, фізико-хімічні і біологічні властивості 
ґрунту. Внаслідок антропогенних змін викликаних внесенням високих доз 
мінеральних добрив, ґрунт може втратити свої екологічні функції 
спрямовані на нейтралізацію кислотності При цьому зростає кислотність, 
знижуються сума увібраних основ і ступінь насичення основами, а також 
буферна здатність ґрунту. 

Ефективність застосування добрив на ясно-сірих лісових ґрунтах із 
кислою реакцією ґрунтового розчину є дуже низькою. Одним із 
найефективніших способів підвищення родючості кислих ґрунтів є 
вапнування. Позитивна дія вапна на ґрунт багатогранна: під його 
впливом нейтралізується надмірна кислотність, поліпшуються 
агрофізичні, агрохімічні, біологічні властивості та еколого-агрохімічний 
стан ґрунту, підвищується ефективність мінеральних добрив [7]. 

Зокрема, за узагальненими даними дослідних установ регіону, 
вапнування кислих сірих лісових ґрунтів Західного лісостепу України 
збільшує прирости врожаю озимої пшениці на 2,2-6,0 ц/га [8], крім того 
воно має велике природоохоронне значення, оскільки зменшує 
надходження в рослинницьку продукцію радіонуклідів і важких металів 
[7]. 

За висловом О.Н. Соколовського “вартовим ґрунтової структури і 
самого ґрунтового тіла є кальцій”, а єдиним, безальтернативним 
способом поповнення його вмісту в ґрунтах є внесення кальцієвмісних 
сполук. У процесі окультурення малобуферних ґрунтів кальцій стає 
основним коагулятором, що поряд із наявністю гумінових кислот, є 
важливою передумовою формування водостійкої структури. Теоретично 
це обґрунтовується так: по-перше, застосування вапна сумісно з 
добривами сприяє накопиченню гуматів кальцію, які на думку багатьох 
дослідників, відіграють провідну роль у цементації агрегатів; по-друге, 
при вапнуванні рухомий алюміній поступово переходить у Аl(OH)3, а 
гідрати окисів заліза та алюмінію беруть участь у зв’язуванні ґрунтових 
часток, утворюючи з гумусовими кислотами комплексно гетерополярні 
солі; по-третє, вапнування запобігає руйнуванню алюмосилікатної 
частини ґрунту та виносу цих продуктів за межі орного шару [9]. 

Дослідження проведені в останні роки показують, що вапнування 
кислих ґрунтів (дерново-підзолистих) в умовах інтенсивної хімізації 
призводить до значного покращання їх родючості [10]. Вчені відмічають 
покращання азотного режиму ґрунтів при вапнуванні та, як наслідок 
покращання азотного живлення рослин. 

Так, в досліді на темно-сірому опідзоленому ґрунті при внесенні 
вапнякового матеріалу як на фоні гною, так і повного удобрення збір 
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кормових одиниць підвищився на 6%. При цьому покращилась якість 
одержаної продукції, зокрема вміст клейковини в зерні пшениці озимої 
збільшився до 22%, а збір білка - на 21 кг/га. 

Дослідження проведені в умовах стаціонарного досліду показали, 
що ясно-сірі лісові ґрунти західного Лісостепу характеризуються низькою 
буферністю у кислому плечі, що свідчить про необхідність внесення 
кальційвмісних речовин для покращання стійкої протидії зовнішнім 
впливам. Довготривале одностороннє застосування самих мінеральних 
добрив веде до подальшої втрати ясно-сірим опідзоленим ґрунтом 
буферної здатності щодо впливу кислот [11]. 

Кислотність сірих лісових ґрунтів зростає від внесення фосфорних 
добрив (простого і подвійного суперфосфату) і зменшується зі 
збільшенням норм органічних добрив. Він також виявив незначний вплив 
аміачної селітри на підвищення кислотності ґрунту. В умовах холодної 
весни та літа підкислення ґрунту аміачною селітрою різко зростає і 
пов’язане зі зниженням процесу нітрифікації. 

Дію вапна на фізичні та фізико-хімічні властивості ґрунту більшість 
вчених розглядає як хімічного меліоранта. Разом із тим добре відомо, що 
не тільки для вищих рослин, але і для мікробіологічного комплексу 
реакція ґрунту відіграє важливу роль. 

Відомо, що більшість корисних для сільського господарства 
ґрунтових мікроорганізмів краще за все розвивається при реакції 
ґрунтового розчину близькій до нейтральної [12]. 

Вапнуванню належить одна з головних ролей у регулюванні 
чисельності бактерій, грибів, актиноміцетів у ґрунті. В цих дослідженнях 
під впливом довготривалого застосування добрив і повторного 
вапнування у 2 рази збільшилась кількість амоніфікаторів і бактерій, у 
декілька разів зросла кількість актиноміцетів і в 1.5 -2,0 рази зменшилась 
кількість грибів. 

Проблема формування ефективної родючості, регулювання 
основних властивостей і режимів ґрунту під впливом різних 
антропогенних навантажень висвітлено широко. Однак, результати 
досліджень тривалого комплексного впливу різних доз і співвідношень 
мінеральних добрив, гною та вапна у сівозміні є не однозначними. Саме 
тому пошук оптимальних, екологічно безпечних доз внесення добрив і 
меліорантів є актуальним і на даний час. Тому на сьогодні дуже важливо 
дати науково-обґрунтований прогноз еволюції основних властивостей 
ґрунтів та визначити критичні (допустимі) рівні погіршення тих чи інших 
показників, нижче яких відбувається різке зниження ефективної 
родючості. 

За результатами досліджень для досягнення високої 
продуктивності сівозміни, збереження та розширеного відтворення 
родючості, поліпшення агрохімічних і фізико-хімічних властивостей ясно- 
сірих лісових ґрунтів західного Лісостепу України рекомендується органо- 
мінеральна система застосування добрив при загальному насиченні 
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добривами гектара сівозміни N65P68K68, 10 т гною на фоні періодичного 
вапнування 1,0 н за г.к. СаСО3. 
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ПРОБЛЕМИ АДВЕНТИВНОЇ ФЛОРИ В УКРАЇНІ 

Парахненко В.Г., викладач 

кафедри хімії, екології та 

методики їх навчання 

На кінець двадцятого століття негативний вплив неаборигенних 
організмів на флору, фауну і навіть суспільство набув таких розмірів, що 
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привернув увагу багатьох фахівців та навіть державних та міжнародних 
інституцій. Про важливість цього питання свідчить обговорення його на 
таких авторитетних міжнародних форумах, присвячених збереженню 
біологічного різноманіття як конференція ООН з проблем сталого 
розвитку (Ріо-де-Жанейро, Бразилія 1992) та конференція ООН з 
проблеми неаборигенних видів (Трондхейм, Норвегія,1996). 

На конференції ООН в Трондхеймі у 1996 р. представники 80 країн і 
кількох підрозділів ООН закликали національні уряди країн, що 
підписали Конвенцію про збереження біорізноманіття, а також 
міжнародні організації, вкрай серйозно поставитися до проблеми 
неаборигенних організмів і сприяти створенню відповідних національних 
програм (Proceedings of the Norway/UN Conference on Alien Species, 
1996; Мосякін, 1998). Проблема неаборигенних організмів, в тому числі 
адвентивних рослин, була визнана другою після знищення 
місцезростань, а в деяких країнах, наприклад США та Австралії, навіть 
першою найважливішою загрозою біорізноманіттю. Було визнано, що ця 
проблема вийшла вже за межі сільськогосподарських питань і стала 
проблемою довкілля. 

Екологічна ціна інвазій – невиправні збитки видам та екосистемам. 
На доповнення до цього, пряма економічна ціна (включаючи прямі та 
опосередковані збитки чи шкоду, втрату вигод тощо) у світовому 
масштабі виливається у мільярди доларів щорічно. Накопичення 
відомостей щодо наслідків інвазій адвентивних видів у різних регіонах 
світу дозволило констатувати, що процес адвентизації флори захопив 
всі країни, навіть, заповідні території. Було усвідомлено, що вирішення 
проблеми інвазій неаборигенних організмів, у тому числі адвентивних 
рослин, можливе лише на міжнародному рівні, оскільки їх експансії не 
мають кордонів і локальні заходи вже не можуть дати позитивних 
результатів. 

В Україні вплив неаборигенних рослин на довкілля зростає з 
кожним роком. За рівнем адвентизації флори Україна займає досить 
високе місце серед інших флор світу. Зараз спонтанна фракція 
адвентивної флори України нараховує 830 видів судинних рослин (у 
тому числі 18% - археофіти та 82% - кенофіти), що складає принаймні 14 
% від загальної кількості видів флори країни, яка нараховує понад 6000 
видів судинних рослин, включаючи усі аборигенні та адвентивні види, а 
також основні культивовані та здичавілі рослини (Mosyakin, Fedoronchuk, 
1999). Для порівняння: адвентивні фракції флор країн Західної Європи 
складають 13-18%, Японії – 14%, США – 29%, Австралії – 11%, а 
адвентивні флори островів досягають 73% (на о. Тристан-да-Кунья). За 
узагальненими даними, середній показник відсоткової участі 
адвентивних видів дорівнює 16%, причому на материках – 11%, а на 
островах – 31% (Миркин, Наумова, 2001). 

Але адвентизацію флори не можна сприймати лише як кількісні 
співвідношення аборигенних та адвентивних видів. Викликані 
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вторгненням інвазійних рослин зміни значно глибші. Зокрема, через 
групу адвентивних рослин у флорі України відбулися зміни 
систематичної, географічної, екологічної структури, змінився 
фітоценотичний спектр і спектр біогруп та життєвих форм. Розширилися 
флорогенетичні зв’язки з флорами ксеричних областей інших 
континентів. Адвентивні рослини забруднюють генофонд аборигенної 
флори, сприяють послабленню її зональних рис та зменшенню 
продуктивності рослинного покриву (Протопопова, 1991). Зараз за 
інвазійною спроможністю в Україні найбільшу потенційну небезпеку для 
довкілля становлять види рослин, що знаходяться у стані експансії (29 
видів) і види з високою інвазійною спроможністю (100 видів). Особливе 
місце займають види, поширення яких має характер експансії. Для них 
характерні стрес-толерантність, висока ступінь натуралізації, ефективні 
засоби і швидкі темпи розповсюдження, висока ценотична активність, 
широка екологічна амплітуда. 

З другої половини ХХ ст. переважна більшість учасників експансій 
поширювалась як на антропогенних, так і в напівприродних екотопах. І 
не тільки ці види, а й ті, що поширювалися поволі, поступово долають 
ценотичні бар’єри природних угруповань, що свідчить про те, що з 
одного боку структура останніх порушена, а з другого – про накопичення 
інвазійної спроможності адвентивних видів. Внаслідок цього у флорі 
України зараз немає жодного флорокомплексу, в якому б не брали 
участь адвентивні види рослин. З кінця ХХ ст. все більше видів, що 
знаходяться в стані експансії, поповнюють групу агріофітів. При цьому 
період проходження нижчих (первинних) ступенів натуралізації дедалі 
скорочується. Перші агріофіти (Acorus calamus L., Salix fragilis L., 
Artemisia abrotanum L.) є археофітами. Серед наступних багато 
кенофітів, занесених переважно наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст., і 
частка їх дедалі збільшується. Такі види, як Bidens frondosa L., Impatiens 
glandulifera Royle, Echinocystis lobata (Michx) Torr. et A. Gray, Grindelia 
squarrosa (Pursh) Dunal, Heracleum mantegazzianum Sommier et Levier, 
Xanthium albinum, Padus serotina (Ehrh). Ag. та інші дуже швидко зайняли 
певні еконіші в природних ценозах. Вони успішно самовідновлюються в 
цих умовах, створюють життєспроможні та конкурентноспроможні 
популяції. Тобто, процес натуралізації зараз, очевидно, проходить 
швидше. 

Взагалі агріофіти дедалі стають все більш помітним компонентом 
різних флорокомплексів. У лісах активно поширюються Acer negundo L., 
Padus serotina, Amelanchier spicata (Lam.) K. Koch, Impatiens parviflora 
DC., Parthenocissus spp. та інші, у прирусловій частині річок Аmorpha 
fruticosa L., формує чорноосокорники аморфові; компонентом трав’яного 
покриву суборів і заплавних лісів на супіщаному лучному грунті є Setaria 
glauca (L.) P. Beauv., на луках – Xanthium albinum, X. pensylvanicum 
Wallr., Heracleum mantegazzianum та інші; в степах – Grindelia squarrosa, 
Centaurea diffusa, Anisantha tectorum (L.) Nevski (взагалі адвентизація 
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цього комплексу досягає 12%); в псамофітоні найбільше поширюється 
Conyza canadensis (L.) Cronq., Cenchrus longispinus (Hack.) Fernald., 
Oenothera rubricaulis Klebahn та Oe. biennis L. Особливо потерпає 
прибережний флорокомплекс – від Helianthus decapetalus L., H. 
tuberosus L., H. subcanescens (A. Gray) E.E. Wats. та інших видів цього 
роду, від Impatiens glandulifera, Bidens frondosa, Echinocystis lobata, 
Reynoutria japonica Houtt., Iva xanthiifolia Nutt., Xanthium albinum та ін. 
Навіть у складі гранітопетрофітону відмічені адвентивні види Portulaca 
oleracea L., Setaria glauca, Solidago canadensisL.тощо. 

Одним із вагомих наслідків поширення адвентивних рослин є 
інсуляризація популяцій аборигенних видів. Як відомо, стійкість виду 
визначається розмірами популяції, чисельністю, щільністю, здатністю до 
ефективного обміну генетичною інформацією, наявністю достатнього 
рівня генетичної мінливості, яка, серед іншого, забезпечує 
гетерозиготність популяції. В Україні узагальнених даних про вплив 
адвентивних рослин у заповідниках, національних парках та інших 
природно-заповідних територіях поки що немає. Є лише розрізнені дані 
по окремих заповідних територіях, наприклад, в Дунайському 
біосферному заповіднику на адвентивні рослини припадає 13,3% від 
загального числа видів флори (Шеляг-Сосонко, Дубина, Жмуд, 1999). 
Найбільш вразливі в Україні прибережні, степові, водні, а в Лісостепу і 
Степу – лісові екосистеми, аборигенна рослинність яких представлена 
“островами” з більш-менш великою площею. Як і в кожній острівній 
екосистемі, тиск з боку адвентивних рослин становить суттєву загрозу. 
Адвентивні рослини впливають на стан угруповань, компонентом яких є 
вид, що охороняється, і викликають певні зміни в них, знижуючи їх 
репрезентативність. 

Адвентивна флори України прогресивно розвивається і суттєво 
впливає на довкілля на всіх рівнях (популяційному, видовому, 
ценотичному та екосистемному) і характеризується наступними 
особливостями: 

♦  збільшенням кількості адвентивних видів, їх сталого компонента, 
видів з високим ступенем натуралізації (епекофіти, агріоагріофіти, 
агріофіти); 

♦  у складі адвентивної флори нараховується принаймні 100 
інвазійних видів; 

♦  відмічається значна сталість популяцій адвентивних видів 
внаслідок збільшення їх розмірів шляхом злиття окремих, раніше 
роз’єднаних, колоній, що підвищує можливість обміну генами між ними; 

♦  спостерігається утворення нових екотипів, морфофізіологічних 
форм, мутантів, гібридів, що також підвищує адаптаційні можливості 
адвентивних рослин. 

Отже, негативний вплив інвазійних рослин на сучасний стан 
природних і антропогенно трансформованих екосистем, насамперед, 
важливо враховувати для проведення заходів з охорони всього 
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довкілля, а також окремих видів і екосистем. Адже й заповідні території 
потерпають від інвазій неаборигенних видів. На жаль, в Україні цю 
проблему досі не усвідомлюють належним чином, розглядаючи навалу 
неаборигенних організмів прерогативою аграрної науки. 
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Деградація навколишнього природного середовища відбувається 
через глобальну екологічну кризу, що викликана порушенням динамічної 
рівноваги між потребами людського суспільства і ресурсними 
можливостями природи. 

Проблеми системи "суспільство-природа" спричинені 
неконтрольованим присвоєнням багатств природи суспільством і 
людиною, в наслідок чого відбуваються всі екологічні проблеми 
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(забруднення і руйнування атмосфери, гідросфери, літосфери, 
енергетичні і сировинні проблеми тощо). 

Глобальна проблематика вимагає одночасного розгляду як на рівні 
біосфери, так і на рівні техносфери і соціосфери. Тому екологічні 
проблеми не можуть бути розглянуті в рамках якої-небудь однієї галузі 
знань. Це пов'язано з тим, що зусилля людства будуть ефективні лише 
тоді, коли на кожному з рівнів буде приділена належна увага. 

За останні десятиліття поширення торгових, політичних, 
економічних, релігійних і культурних зв’язків перетворили Землю в єдину 
соціально-екологічну систему, а екологічні проблеми характеризуються 
тепер масштабом усієї планети. Розглянемо основні екологічні 
проблеми. 

Зміна клімату через глобальне потепління на планеті є найбільш 
відомий глобальний ефект техногенного впливу. Вважається, що зміни 
клімату викликані парниковим ефектом, причиною якого є 
нагромадження в атмосфері Землі парникових газів. До головних 
парникових газів відносять: діоксид вуглецю (СО2), оксиди азоту, метан 
(СН4) і пари води. Значна частина інфрачервоного випромінювання 
нагрітої Сонцем поверхні Землі не розсіюється в космічний простір, а 
поглинається молекулами цих газів (які виконують роль плівки) і теплова 
енергія залишається в атмосфері. 

Порушення теплового балансу планети з поступовим ростом 
температури на Землі викликає парниковий ефект. Найбільш поширеним 
парниковим газом вважається діоксид вуглецю (СО2). Підраховано, що 
спалювання органічного палива приводить до викиду в атмосферу 27 
млрд. т СО2, вміст якого в атмосфері (практично незмінний до початку 
18 століття) виріс за індустріальний період на 29%. За оцінками 
Всесвітньої метеорологічної служби при існуючому рівні викидів 
парникових газів приріст середньої температури складе 1°С до 2040 
року, а підвищення середньої температури на планеті зросте до 
середини століття на 2–3,5°С. Результати такого процесу точно не 
прогнозуються, але зростає можливість підвищення рівня Світового 
океану через танення льодів Арктики й Антарктики на 0,5–1,5 м із 
затопленням щільно населених районів, зрушення кліматичних поясів, 
зміни кількості опадів, напрямку вітрів і океанських течій[2]. 

Ще більше ситуація погіршується через катастрофічне знищення 
лісів та скороченням маси фітопланктону у Світовому океані. Якщо 
швидкість поглинання СО2 біотою дорівнюватиме його приросту, лише 
тоді можлива стійкість біосфери. 

Ще одна глобальна проблема - руйнування озонового шару Землі. 
Озоновий шар знаходиться в атмосфері на висоті 20–25 км та захищає 
поверхню планети від жорсткого ультрафіолетового випромінювання. 
Без озонового шару життя на планеті було б неможливим. Процес 
руйнування озону в атмосфері відбувається через вплив різного роду 
речовин, насамперед, наявністю оксидів азоту, хлору і ін. Але основний 
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внесок роблять фреони, які широко застосовуються в холодильних 
установках, в аерозольних балончиках та миючих засобах. Світове 
виробництво фреонів на початок 90-х років перевищило 1 млн. 360 тисяч 
т у рік. Щороку кількість фреонів у земній атмосфері збільшується на 8- 
9%. Вони поступово піднімаються вгору, в стратосферу та під впливом 
сонячних променів стають активними – вступають у фотохімічні реакції, 
виділяючи атомарний хлор. Кожна частка хлору здатна зруйнувати сотні 
та тисячі молекул озону. 

При зменшенні товщі озонового шару до земної поверхні можуть 
виникати опіки шкіри та сітківки ока, розвиток злоякісних пухлин, будуть 
руйнуватись молекули ДНК та кров’яні тільця, пригнічуватиметься 
фотосинтез у рослин. У разі збільшення інтенсивності “жорсткого” 
ультрафіолету може загинути планктон у поверхневому шарі води, який 
є основою харчових ланцюжків усіх морських екосистем. Таким чином, 
озон є своєрідним захисним екраном для всього живого на Землі. 

Випадання кислотних дощів спричиняється надходження до 
атмосфери оксидів нітрогену (NO2) та сульфуру (SO2). При наявності 
водяної пари і ультрафіолетового випромінювання Сонця SO2 
перетворюється в сірчану кислоту (H2SO4). Під впливом кислотних 
дощів йде швидке закислення води в річках, озерах та інших 
континентальних водоймах. Вода в них з бікарбонатної стає 
сульфатною, в ній зростає кількість алюмінію та мангану. У таких 
водоймах підвищується рухомість купруму та цинку, а видова 
різноманітність знижується. Кислотні опади прискорюють руйнування 
житлових будинків і архітектурних пам’яток, оздоблених мармуром і 
вапняком. Кислотний сніг завдає ще більшої шкоди, ніж дощ, оскільки він 
може накопичуватись упродовж тривалого часу, що призводить до 
значного закислення ґрунту під час танення снігу навесні. Кислотність 
талої води в десятки разів вища від кислотності дощової. 

За останній час на планеті має розвиток багатьох інших процесів, 
що призводять до глобальних змін біосфери: ерозія та отруєння ґрунтів, 
спустелювання, зневоднювання рік і морів та проблеми утилізації 
відходів. 

Шкідливий антропогенний вплив, а також розгул стихій, 
розбуджених та посилених людиною, завдає ґрунтам величезної шкоди. 
Це перш за все погіршення ґрунтової структури, механічне руйнування та 
ущільнення ґрунту, постійне збіднення на гумус та поживні речовини, 
водна і вітрова ерозія, забруднення ґрунту мінеральними добривами, 
отрутохімікатами, мастилами та пальним, радіонуклідами. Отруєння 
ґрунтів, обумовлене «кислотними дощами», смітниками, викидами 
важких металів та інших шкідливих речовин[1]. 

Спустелювання – це виснаження аридних та напіваридних 
екосистем під впливом діяльності людини та посух. Спустелювання 
відбувається, головним чином, у посушливих зонах. Території, на яких 
проявляється спустелювання (4,616 млрд. га), вже не можуть 
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самовідновлюватися. Спричинюючи дефіцит їжі, спустелювання може 
також викликати переміщення цілих поселень, перетворюючи людей на 
екологічних біженців. 

Через некероване зростання чисельності населення, активний 
розвиток виробництва й збільшення споживання, а також відсутність 
ефективних технологій переробки відходів сьогодні на нашій планеті 
нагромадилася їх така кількість, що це стало загрожувати здоров’ю 
людей і довкіллю. Основна маса відходів в Україні утворюється на 
підприємствах гірничопромислового, хіміко – металургійного, 
машинобудівного, паливно – енергетичного, будівельного, целюльозно – 
паперового та агропромислового комплексів. Найнебезпечнішими є 
відходи з сполуками важких металів, нафтопродукти, непридатні до 
застосування пестициди. В Україні умови зберігання та утилізації 
відходів не відповідають санітарно гігієнічним вимогам, в наслідок чого 
забруднюються підземні і поверхневі води, ґрунти і повітря. 

Звалища навколо великих міст щороку поглинають близько 1500 га. 
землі, яка стає небезпечним джерелом отруєння довкілля. Зі звалищ у 
повітря та ґрунтові води потрапляє багато токсичних речовин – важких 
металів, продуктів розкладання лаків, фарб, гуми, пластмас. Звалища 
ще розсадник хвороботворних бактерій; тут утворюються токсичні гази, 
виникають небезпечні для природи пожежі. Проблему звалищ можна 
вирішити, збудувавши сучасні відходопереробні заводи з ефективними 
технологіями утилізації, спалювання виготовлення корисних речовин 
(хоча жодну із технологій не можна вважати екологічно чистою). Дуже 
гостро постала проблема рекультивації звалищ і використання тисяч 
гектарів звільнених від сміття площ землі. 
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Для успішного вирощування пряних рослин важливе значення має 
отримання високоякісної розсади, що є однією із найбільш трудомістких 
операцій в овочівництві. Розсадна культура є незамінною для 
вирощування селери коренеплідної, а застосування нових способів 
вирощування, використання нетрадиційних компонентів та субстратів є 
актуальним на даний час [2, 3]. 

З метою більш раціонального використання площі захищеного 
ґрунту та механізації найбільш трудомістких виробничних процесів у 
сучасних умовах застосовують касетний спосіб вирощування розсади. 
Для наповнення касет використовують різні види грунтосуміші та 
субстрати, інші наповнювачі. У сучасних умовах застосовують перлітні і 
вермикулітні субстрати. Проте, у Лісостепу України дослідження з 
вивчення впливу субстрату на вирощування розсади селери 
коренеплідної   не   проводилися.   Тому   виникла   необхідність 
вивчення особливостей вирощування розсади селери коренеплідної із 
застосуванням різних видів субстратів для наповнення касет [1, 4]. 

Вивчали вплив субстрату на вирощування розсади селери 
коренеплідної сорту Аніта. В дослідженнях використовували перлітні і 
вермикулітні субстрати різного компонентного складу. Розсаду 
вирощували у касетах з розміром чарунки 4х4 см. Дослід закладали на 
чорноземі опідзоленому важкосуглинковому розсаду 
висаджували за схемою розміщення 45х20 
см, повторення чотирикратне, розмір ділянки 20 
м2. Насіння висівали в першій декаді лютого. Розсаду 
висаджували в першій декаді травня. 

За період вегетації фіксували дату сівби, появи сходів, першого та 
другого справжнього листка, масу і висоту розсади, кількість листків та 
висоту рослини, проводили облік врожаю, отримані 
дані піддавали математичній і статистичній обробці. 

У розсадний період фаза першого справжнього листка спостерігала 
сь майже одночасно з різницею в одну–дві доби незалежно від виду 
субстрату (табл. 1). 

Фаза другого листка на рослинах сорту Аніта раніше 
спостерігалася за вирощування їх у субстраті, складовими якого є перліт 
50 % + перегній 50 % та перегній 30 % + дернова земля 10 % + 
вермикуліт 30 % + торф 30 % – 28 діб від повних сходів, а у контролі 
через 32 доби. Утворення розетки листків на рослинах відбувалось з 
різницею у три–чотири доби. Раніше цю фазу спостерігали за 
вирощування розсади в субстраті перліт 50 % + перегній 50 % – 33 доби, 
а пізніше у субстраті перліт 50 % + вермикуліт 50 % – 38 діб. Початок 
утворення коренеплодів раніше спостерігали за вирощування розсади в 
субстратах перегній 30 % + дернова земля 10 % + перліт 30 % + торф 30 
% та перегній 30 % + дернова земля 10 % + вермикуліт 30 % + торф 30 
% – 107 і 108 діб відповідно, а пізніше у контролі – 113 діб. 

Таблиця 1 
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Кількість діб від повних сходів до настання окремих 
фенологічних фаз росту і 

розвитку рослин селери коренеплідної сорту Аніта залежно від субс 
трату для вирощування розсади 

(середнє 2018–2020 рр.) 

 

 
Субстрат 

Фенологічна фаза 

поява 2-го 
справжнього 

листка 

початок 
утворення розетк 

и листків 

початок утв 
орення 

коренеп- 
лоду 

Перліт 50 % + вермику 
літ 50% (К)* 

32 38 114 

Торф 70 % + пісок 10 
% + перегній 
20 % (ВК)* 

 

31 
 

37 
 

111 

Перегній 30 % + 
дернова земля 10 % + 
перліт 30 
% + торф 30 % 

 

29 

 

35 

 

107 

Перліт 50 % + торф 50 
% 

30 35 109 

Перліт 50 % + перегній 
50 % 

28 33 109 

Перегній 30 % + 
дернова земля 10 % + 
вермикуліт 30 % + 
торф 30 % 

 

28 

 

34 

 

108 

Вермикуліт 50 % + 
торф 50 % 

30 35 111 

Вермикуліт 50 % + 
перегній 50 % 

29 35 109 

Примітка: * К – контроль, * ВК – виробничий контроль 
Перед висаджуванням розсади у відкритий ґрунт проводили 

біометричні вимірювання рослин (табл. 2). 
Таблиця 2 

Показники якості розсади селери коренеплідної сорту Аніта 
перед висаджуванням у відкритий ґрунт, залежно від субстрату 

 
Субстрат 

Маса 
рослини, г 

Маса коренево 
ї 

системи, г 

Висота рослини 
, 

см 

Перліт 50 % + вермикуліт 50% (К)* 2,5 1,2 13,2 

Торф 70 % + пісок 10 % + перегній 
20 % (ВК)* 

2,7 1,6 13,7 

Перегній 30 % + дернова земля 10 
% + перліт 30 % + торф 30 % 4,2 2,9 16,0 
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Перліт 50 % + торф 50 % 3,2 2,2 14,8 

Перліт 50 % + перегній 50 % 3,3 2,3 15,2 

Перегній 30 % + дернова земля 10 
% + вермикуліт 30 % + торф 30 % 4,5 3,3 16,2 

Вермикуліт 50 % + торф 50 % 3,5 2,0 14,5 

Вермикуліт 50 % + перегній 50 % 3,4 2,2 15,1 

Примітка: *(К) – контроль. *(ВК) – виробничий контроль 

Так, висота рослин за вирощування розсади у 
субстраті складовими якого є перегній 30 % + дернова земля 10 % + 
вермикуліт 30 % + торф 30 % та перегній 30 % + дернова земля 10 % + 
перліт 30 % + торф 30 % була найвищою і становила 16,2 та 16,0 см, що 
на 3 та 2,8 см вище, ніж за вирощування у контролі. Висота рослин за 
вирощування розсади у субстраті складовими якого є вермикуліт 50 % + 
торф 50 % та перліт 50 % + торф 50 % становила 14,5 та 14,8 см, що на 
0,8 та   1,5 см вище, ніж у контролі. Маса 
рослин сорту Аніта перед висаджування у відкритий ґрунт, за 
вирощування   розсади    у    субстратах    різного    компонентного 
складу знаходилась в межах 2,5–4,5 г. Більшою вона була у рослин 
вирощених у субстраті, компонентами якого є перегній 30 % + дернова 
земля 10   %   +   вермикуліт   30   %   +   торф   30   %   –   4,5   г, 
а меншим даний показник відзначали у рослин, вирощених у субстраті ко 
нтрольного варіанту – 2,5 г. Майже однакову масу рослин отримали за 
вирощування розсади у субстратах перліт 50 % + торф 50 % та перліт 50 
% + перегній 50 %, де даний показник становив 3,2 та 3,3 г відповідно та 
у субстраті – вермикуліт 50 % + торф 50 % і вермикуліт 50 % + перегній 
50 % – 3,5 та 3,4 г відповідно. Маса кореневої системи рослин сорту 
Аніта, як і маса рослини, більшою була за вирощування розсади у 
субстраті із складовими перегній 30 % + дернова земля 10 % + 
вермикуліт 30 % + торф 30 % – 3,3 г, а меншою у субстраті контролю та 
виробничого контролю де даний показник становив 1,2 та 1,6 г 
відповідно. Однаковим даний показник був за вирощування розсади у 
субстраті перліт 50 % + торф 50 % та вермикуліт 50 % + перегній 50 % – 
2,2 г. 

З метою впливу умов вирощування на ріст та розвиток рослин 
селери коренеплідної за використання субстратів з різними 
компонентами було проведено біометричні спостереження. Аналізуючи 
одержані дані відмічаємо, що через 30 діб після висаджування 
рослини сорту Аніта вищими були за використання субстрату вермикуліт 
50 % + перегній 50 % – 22,5 см і переважали контроль на 1,9 см. Висота 
рослин за вирощування розсади з використанням інших досліджуваних 
субстратів була в межах 21,4–22,3 см та переважала контроль на 0,8–1,7 
см. Рослини, розсада яких вирощувалась у субстраті, складовими якого 
є перегній 30 % + дернова земля 10 % + перліт 30 % + торф 30 
% та вермикуліт 50 % + торф 50 %, мали висоту 22,3 см. 

Проте, через 60 діб після висаджування висота рослин сорту Аніта 
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збільшувалась за вирощування розсади у субстраті перегній 30 % + 
дернова земля 10 % + вермикуліт 30 % + торф 30 % – 31,3 см, що 
переважало контроль на 2,6 см та виробничий контроль на 1,7 см, 
де цей показник досягав рівня 28,7 і 29,6 см відповідно. 

Однакову висоту мали рослини, розсада яких вирощувалась у 
субстраті, складовими якого є перегній 30 % + дернова земля 10 % + 
перліт 30 % + торф 30 % та вермикуліт 50 % + торф 50 % 30,5 та 30,4 
см та у субстраті – перліт 50 % + торф 50 % і перліт 50 % + перегній 50 
% – 30,0 та 30,1 см відповідно. Перед збиранням врожаю висота рослин 
сорту Аніта за вирощування розсади в досліджуваних субстратах 
досягнула рівня 32,9–36,3 см. Зі збільшенням висоти рослин 
збільшувалась і кількість листків на них. Так, через 30 діб після 
висаджування розсади у відкритий ґрунт більша кількість листків у 
рослин сорту Аніта налічувалася за 
вирощування розсади у субстраті, складовими якого є перегній 30 
% + дернова земля 10 % + вермикуліт 30 % + торф 30 % та перегній 30 
% + дернова земля 10 % + перліт 30 % + торф 30 % – 9,6 і 9,7 шт./росл. 
відповідно, що більше, ніж за вирощування розсади у контролі, 
виробничому контролі та субстраті вермикуліт 50 % + торф 50 %. 

Облиствленість рослин сорту Аніта через 60 діб після 
висаджування розсади у відкритий ґрунт була в межах 15,6–18,1 
шт./росл. Проте перед збиранням врожаю облиствленість рослин, 
розсада яких вирощувалась з використанням субстрату перегній 30 % + 
дернова земля 10 % + вермикуліт 30 % + торф 30 % та перегній 30 
% + дернова земля 10 % + перліт 30 % + торф 30 %, становила – 22,0 і 
22,8 шт./росл., що на 4 листки більше, ніж у рослин 
контрольного варіанту та на 3 листки більше ніж, у рослин виробничого 
контролю. 

Завершальним етапом досліджень був збір врожаю. В середньому 
за роки досліджень вищий рівень врожайності сорту Аніта отримали за 
вирощування розсади у субстраті, складовими якого є перегній 30 
% + дернова земля 10 % + перліт 30 % + торф 30 % та перегній 30 % + 
дернова земля 10 % + вермикуліт 30 % + торф 30 % – 29,3 і 29,4 т/га 
відповідно, а менший у контролі – 25,1 т/га (табл. 3). 

Таблиця 3 
Урожайність селери коренеплідної залежно від субстрату, т/га 

 

 
Субстрат 

Рік  

середнє 
за 

три роки 

 
± до контро 

лю 

± до 
вироб- 

ничого ко 
н- 

тролю 

 

201 
8 

 

201 
9 

 

202 
0 

Аніта 
Перліт 50 % + вермикуліт 50 19, 21, 34, 

25,1 0 -1,1 
% (К)* 8 0 6 
Торф 70 % + пісок 10 % + пе 20, 21, 36, 

26,2 +1,1 0 
регній 20 % (ВК)* 9 7 2 
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Перегній 30 % + 
дернова земля 10 % + 
перліт 30 % + торф 30 % 

25, 
3 

23, 
9 

38, 
9 

 
29,3 

 
+4,2 

 
+3,1 

Перліт 50 % + торф 50 % 
23, 
5 

22, 
8 

36, 
2 

27,5 +2,4 +1,3 

Перліт 50 % + перегній 50 % 
21, 
9 

24, 
2 

36, 
7 

27,6 +2,5 +1,4 

Перегній 30 % + 
дернова земля 10 % + 
вермикуліт 30 % + торф 30 % 

24, 
9 

25, 
6 

37, 
9 

 
29,4 

 
+4,3 

 
+3,2 

Вермикуліт 50 % + торф 50 
% 

21, 
0 

22, 
9 

36, 
4 

26,7 +1,6 +0,5 

Вермикуліт 50 % + 
перегній 50 % 

22, 
3 

23, 
0 

37, 
0 

27,4 +2,3 +1,2 

НІР05 1,0 1,2 1,7 – 

Примітка: * (К) – контроль. * (ВК) – виробничий контроль 

Майже однакову врожайність отримали за вирощування розсади у 
субстраті складовими якого є вермикуліт 50 % + перегній 50 %, перліт 50 
% + торф 50 %, перліт 50 % +   перегній   50   % де даний 
показник досягнув рівня 27,6 т/га, що на 2,5 т/га більше, ніж у контролі. 

Доведено, що у Правобережному Лісостепу України на чорноземі 
опідзоленому вирощування селери коренеплідної з використанням 
компонентів субстрату для вирощування розсади, складовими якого є 
перегній 30 % + дернова земля 10 % + перліт 30 % + торф 30 % та 
перегній 30 % + дернова земля 10 % + вермикуліт 30 % + торф 30 % 
сприяє     підвищенню урожайності на 4,3     т/га      у відкритому ґрунті 
та не погіршує якості коренеплодів. 
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Хімічний експеримент – це важлива умова активізації пізнавальної 
діяльності учнів, виховання інтересу до предмету, формування наукового 
світогляду, а також уявлень про практичне застосування хімічних знань. 

У шкільному курсі хімії експеримент є своєрідним об’єктом 
вивчення, методом дослідження, джерелом та засобом отримання нових 
знань про речовину та хімічну реакцію. 

В розвитку методики навчання хімії особливо важлива роль 
відводиться проблемі методів навчання. Увага до хімічного 
експерименту як ефективного методу навчання не згасає з моменту 
зародження хімії як навчального предмету. 

Хімія увійшла повноправним членом до навчальних предметів 
школи лише на початку XX століття. У 1917 року в школі предмета хімії 
або зовсім не було, або вона займала в ній незначне місце [4]. 

У період між 1900 і 1917 рр. основними типами школи, крім 
початкової, були такі: міські училища, перетворені в 1912 року в вищі 
початкові училища, жіночі та чоловічі гімназії, реальні училища. 

Хімії у навчальних планах міських та вищих початкових училищах 
не було. Багато відомостей з хімії давалися в курсі фізики та у розділі 
неживої природи курсу природознавства. Заняття з цих предметів 
завжди супроводжувалися демонстраційними дослідами. 
Практикувалися лабораторні заняття учнів з предметів природничого 
циклу. 

Цікаво, що у цих навчальних закладах виникало питання про 
необхідність зменшення кількості учнів на практичних заняттях. 

Дещо інакше було поставлено навчання в реальних училищах, де 
хімія була введена як самостійний предмет. Практичні заняття у хімічній 
лабораторії даних навчальних закладів мали на меті дати учням пізнання 
у галузі хімічного аналізу. Крім цього, учням реальних училищ не 
давалася струнка система знань, переслідувалася лише практична мета 
– підготувати середній керівний склад для виробництв. 

Навчання хімії як самостійної науки здійснювалося також у 
комерційних училищах та кадетських корпусах. 

У навчальних планах училищ на хімію відводилося шість годин на 
тиждень. Практичні заняття зазвичай йшли паралельно курсу (2 години 
на тиждень) і лише в окремих випадках відсувалися на рік пізніше. 
Список робіт, що проводяться в училищі, вражає методичною 
продуманістю та чіткістю. Практичні заняття з хімії проводились у 
спеціально влаштованій лабораторії, яка була забезпечена водою та 
газом. Роботи велися індивідуально, і лише в окремих випадках учні 
працювали по двоє. Після виконання робіт від учнів неухильно 
вимагалося подання звіту з малюнками та кресленнями. 

У одному з училищі викладав хімію С. Созонов. Слід зазначити, що 
школа саме С. Созонову зобов’язана запровадженням учнівського 
експерименту з хімії у вигляді практичних занять, причому у досить 
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досконалій формі. Будучи великим прибічником цього виду учнівського 
експерименту, С. Созонов не відкидав і демонстраційні досліди, що їх 
проводив учитель, але вважав їх недостатніми . 

Педагогічно цінні моменти, що досягаються запровадженням 
практичних робіт, за С. Созоновим [5], полягають у наступному: 

1. Практичні заняття сприяють розвитку зовнішніх почуттів, що 
необхідно для правильного і точного сприйняття дійсності. 

2. Практичні заняття найпростішого характеру, що привчають учня 
сприймати та аналізувати конкретні явища, найкраще відповідають 
розумовому складу учнів. 

3. Практичні заняття розвивають в учнів інтерес до знання. 
4. Практичні заняття сприяють оволодінню науковим методом. 
5. У результаті систематичних практичних занять учень повинен 

винести з школи довіру до висновків та результатів, отриманих 
дослідним шляхом. 

6. Практичні заняття мають, нарешті, важливе значення для 
успішного засвоєння навчальних дисциплін у старших класах та 
закладах вищої освіти. 

Особливий інтерес у розвитку методики навчання хімії становить 
діяльність видатного вченого-методиста В. Верховського. У 1911 року 
побачила світ його книга «Техніка постановки хімічних дослідів» [2]. У 
ньому Верховський В. докладно описував усі деталі, які б полегшили 
працю вчителя під час підготовки до експерименту, викладав іноді 
найпростіші вказівки, вважаючи, що у питаннях техніки експерименту 
краще навести зайві подробиці, ніж пропустити будь-яку дрібницю, яка 
може виявитися корисною. 

Цей посібник, що виходив у наступних виданнях під назвою 
«Техніка та методика хімічного експерименту в школі» [1], став 
настільною книгою вчителя хімії, методиста-хіміка, здобувача – кожного, 
хто займався навчальним хімічним експериментом, як у школі, так і у 
ЗВО. 

У цей період великий інтерес представляє діяльність С. Крапівіна. 
Так, у роботі «Записки з методики хімії» (1929), узагальнюється 
особистий досвід навчання хімії в середньому навчальному закладі [3]. 
Вчений надавав великого значення дослідницьким прийомам під час 
постановки шкільних дослідів. 

Отже, основна функція шкільного хімічного експерименту полягає у 
формуванні в учнів практичних умінь та навичок. 
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Сільськогосподарська галузь для України ‒ одна з пріоритетних 
сфер економічного розвитку, адже питання організації виробництва й 
підтримки продовольчого забезпечення є актуальним завжди. Україна ‒ 
це країна з потужним агропромисловим потенціалом, сприятливими 
кліматичними умовами і якісними земельними ресурсами, наявність яких 
свідчить про можливість ефективного розвитку сільськогосподарського 
виробництва, однією з складових якого є рівень урожайності аграрних 
культур [1, c. 2]. На формування урожаю впливає багато факторів, 
зокрема родючість ґрунту ‒ здатність до підтримання росту і розвитку 
рослин. Покращити родючість можна за допомогою внесення добрив ‒ 
речовин, що використовуються рослинами для підтримання основних 
життєвих процесів (росту, цвітіння і утворення плодів). Добрива бувають 
органічними і мінеральними. До органічних відносять продукти 
життєдіяльності рослин і тварин, а також їх відмерлі рештки, які в ґрунті 
розкладаються на окремі хімічні елементи і використовуються 
рослинами. Мінеральні добрива ‒ це джерело різних поживних 
елементів, які є зручними для засвоєння рослинами, можуть містити 
лише одну діючу речовину або їх комбінацію. 

Одним з основних елементів, що впливають на урожайність 
сільськогосподарських культур є азот. Без його наявності неможливий 
розвиток рослин. Він відповідає за обмін речовин, знаходиться в складі 
всіх білків, цитоплазми, ядер клітин, амінокислот, хлорофілу та інших 
сполук. Нітроген необхідний рослинам, оскільки відповідає за всі процеси 
живлення, його нестача впливає на життєво-важливі функції. Саме тому 
ріст і розвиток рослин, в першу чергу, залежить від наявності в їх 
організмі мінеральних азотних сполук, що містяться в ґрунті і впливають 
на його родючість. Для підтримання оптимального рівня N2 

використовують азотні добрива (аміачна селітра, сечовина, сульфат 
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амонію) тощо [2]. В.П. Патика та С.Я. Коць зазначають, що джерелом 
нітрогену для синтезу рослинами амінокислот і білків слугують нітрати 
ґрунту й води [3,c. 7]. Тварини поїдають рослини, потім використовують 
амінокислоти рослинних білків для синтезу власних амінокислот, білків 
та інших азотистих сполук. Після смерті тварин і відмирання рослин 
гнильні бактерії руйнують утворені сполуки, внаслідок чого у вигляді 
аміаку виділяється азот. Продуктами життєдіяльності тварин є сечовина, 
аміак та ін. Денітрифікуючі бактерії перетворюють певну частину аміаку в 
атмосферний N2, останній деякими мікроорганізмами (азотфіксаторами) 
може відновлюватися в органічні сполуки (амінокислоти). Так 
відбувається явище біологічної фіксації азоту. Всі ці ланцюги 
перетворень формують його колообіг у природі, запаси цього елементу в 
атмосфері Землі становлять близько 4 трлн т [3,c. 8]. 

Незважаючи на те, що азот в ґрунті міститься в дефіциті, від чого 
страждають рослини і окремі тварини, використовувати вищезгадану 
сполуку з повітря можуть лише бактерії, які мають високий коефіцієнт 
розмноження, а також можуть швидко пристосовуватися до 
навколишнього середовища. Бульбочкові бактерії є одними з основних 
організмів, що забезпечують збагачення ґрунту нітрогеном. Проте, цей 
процес відбувається лише за умови симбіозу даних бактерій і бобових 
рослин. Проаналізувавши біологічний енциклопедичний словник М.С 
Гілярова можна знайти таке визначення терміну симбіоз. Симбіоз ( від 
грец symbiosis ‒ спільне життя) ‒ різноманітні форми взаємовигідного 
співіснування організмів, що формують симбіотичну систему, 
поділяється на 2 типи: факультативний (кожен із учасників здатен 
існувати окремо) і облігатний (окреме існування неможливе). Термін був 
запропонований А. Де Барі в 1979 році [4,c. 574]. 

У результаті встановлення симбіозу між бобовими рослинами й 
бульбочковими бактеріями, що належать до родів Rhizodium, 
Bradyrhizodium, Azorhizodium і деяких інших, формуються так звані 
бульбочки, що є спеціалізованими органами які складаються із клітин 
хазяїна і бактерій. Як результат, ‒ рослина поглинає азот, який 
фіксується бактеріями, а останні, в свою чергу, утилізують вуглець, який 
фіксує рослина (С.К. Береговенко, О.В. Кириченко) [5,c. 5]. Розвиток 
бульбочки ‒ процес, що відбувається поступово, а також включає в себе 
біохімічне і морфологічне диференціювання клітини макро- і мікро- 
симбіонта. Зрештою, все закінчується фіксацією атмосферного нітрогену 
бактеріями і асимілювання його рослиною-хазяїном. 

О.В. Шерстобоєва і Т.М. Мельничук описують такі основні етапи 
формування симбіозу: преінфекція, інфекція, розвиток бульбочки, 
функціонування бульбочки. На етапі преінфекції ризобії контактують із 
бобовою рослиною і викликають специфічні реакції розпізнавання (стадія 
колонізації бактеріями рослини-хазяїна). Як результат ‒ чисельність 
бактерій у прикореневій зоні збільшується на 3–4 порядки. Потім 
відбувається прикріплення бактерій до ділянок кореневого волоска. 
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Реакція рослини ‒ викривлення і скручування (спіраллю) кореневих 
волосків. Етап інфекції і розвитку бульбочки включає в себе проникнення 
ризобій усередину кореневого волоска і інфікування рослини, формуючи 
при цьому морфологічне утворення ‒ бульбочку. Спочатку утворюється 
своєрідна нитка, в результаті спільної дії гідролітичних ферментів 
бактерій і рослини-хазяїна. Якщо розвиток відбувається правильно ‒ 
інфекційна нитка за 2–3 дні досягає основи кореневого волоска. Бактерії 
спричиняють проліферацію і поліплоїдизацію клітин меристеми, що 
призводить до появи наростів на коренях бобової рослини. Заключна 
стадія включає в себе інтенсивне розмноження бактерій в рослинній 
цитоплазмі, оточення додатковими мембранами. Процес інфекції 
займає 3–4 тижні і завершується утворенням нових симбіотичних форм 
– бактероїдів [3, c. 23–25]. 

Здатність бобових рослин до симбіозу з бульбочковими бактеріями 
дає можливість засвоювати за вегетацію 125–480 кг/га азоту повітря. 
Продуктивність його накопичення бобовими культурами багато в чому 
залежить від того як саме утворюються взаємозв’язки двох організмів 
відповідно до конкретної ситуації. Зокрема, ефективність симбіозу 
знаходиться в прямій залежності від генотипу рослини-хазяїна, а також 
індивідуальних властивостей бульбочкових бактерій. У результаті 
проведення численних досліджень вдалося встановити, що генетичні 
фактори, які впливають на формування ефективного співжиття 
знаходяться в рослині-хазяїні. Властивості симбіозу контролюються 
олігогенами, їх алельний стан визначає прояв здатності до 
взаємовигідного співжиття. Генетичний контроль рослини-хазяїна 
знаходить свій прояв у виборі специфічних штамів бульбочкових 
бактерій. Одним із факторів, що визначає рівень ефективності 
симбіотичних зв’язків із рослиною-хазяїном є генотип мікросимбіонта. 
Експерементально встановлено, що ризобіальні бактерії мають кілька 
груп генів, які відповідають за процес азотфіксації. Nod-гени (кодування 
процесу утворення бульбочок), nif-гени (фіксація молекулярного N2), fix- 
гени (симбіотична азотфіксація). Також, фактором ефективності симбіозу 
є ґрунтова мікрофлора. Активність бульбочкових бактерій, тобто 
здатність в симбіозі бобових рослин асимілювати молекулярний 
нітроген, також відіграє істотну роль в питанні ефективності 
симбіотичного зв’язку. Його кількість, що фіксується бобовими в процесі 
симбіозу із ризобіями є різною. Соя ‒ як один із представників бобових 
культур здатна накопичувати в ґрунті до 150 кг/га азоту [6. c. 44–47.], 
квасоля ‒ 71.2 кг/га, горох ‒ 57.5 кг/га. 

Після збирання урожаю бобових більш ніж 30 % біологічно 
фіксованого нітрогену залишається в ґрунті і використовується 
наступними культурами сівозміни. Внаслідок збагачення попередником 
ґрунту цим елементом урожайність наступних культур помітно зростає. 
А.В.Уваров, зазначає, що фітомеліорація з використанням багаторічних 
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бобових трав не лише забезпечує збереження родючості земель, але і 
збільшує продуктивність оброблюваних культур [ 7, с.17]. 

У науковій праці С.К. Мингалева та В.Р. Лаптєва мета якої 
дослідити дію і післядію багаторічних бобових трав на урожайність 
культур і продуктивність сівозміни наводиться наступна інформація: із 
представників бобових трав було взято конюшину лугову, козлятник 
східний, а також тимофіївку (злакову траву). Представлені рослини 
використовували для отримання зеленої маси і в якості заорювання на 
сидерат. Багаторічні бобові трави висівалися під покрив ярої пшениці. В 
чистому вигляді сівба конюшини проводилася згідно рекомендованої 
норми висіву 14.0, козлятника східного 24 кг/га, а в суміші конюшини і 
тимофіївки співвідношення було наступним: 12.6 кг/га для конюшини і 5 
кг/га для тимофіївки. Багаторічні трави в перший рік дали високий 
урожай зеленої маси. Конюшина лугова забезпечила за два укоси 36.3 
т/га, а в суміші з тимофіївкою ‒ 36.9 т/га. Урожай козлятника був нижчим 
за урожай конюшини на 16.6 т/га. За своєю характеристикою козлятник 
східний у порівнянні з конюшиною відрізняється більшим довголіттям, 
тому в перші роки розвивається досить повільно. Очевидно, це і стало 
причиною зниження урожайності в порівнянні з іншими варіантами 
посіву. На наступний рік використовували багаторічні трави на зелену 
масу із заорюванням на сидерат першого укосу. Згідно даних досліду 
кількість азоту, що залишилась в ґрунті після конюшини лугової ‒ 132, 
конюшини в суміші з тимофіївкою ‒ 86, козлятника східного ‒ 91 кг/га. У 
результаті заорювання на сидерат додатково накопичилося в ґрунті 148 
кг/га після конюшини, 135 ‒ від суміші конюшини і тимофіївки, 112 ‒ від 
козлятника східного. Використання багаторічних бобових трав як 
попередників вплинуло на урожайність наступних культур сівозміни. 
Найбільшою урожайністю зерна характеризувався яровий ячмінь сорту 
Ача, після бобових трав, що заорювалися на сидерат 3.50–3.64 т/га, що 
вище ніж при використанні зеленої маси на корм (НСР05=0.24 т/га). 
Ефективним є заорювання зеленої маси конюшини лугової, прибавка 
урожаю ячменю була на рівні 0.49, в конюшини з тимофіївкою 0.34 т/га. 
Вплив попередників у сівозміні також спостерігався і на урожайності 
вівса сорту Універсал. Від використання на сидерат конюшини 
збільшення урожаю складало 0.29–0.32 т/га при НСР05–0,21 т/га [8]. 

Що ж до рівня урожайності бобових культур, то для його 
збільшення необхідне виконання цілого ряду умов, зокрема збільшення 
активності бобово-ризобіального симбіозу, що можливо за наявності в 
ґрунті азотфіксуючих бактерій, або ж у результаті інокуляції насіння 
перед посівом їх активними штамами. В.А. Мокрієнко зазначає, що для 
нормального процесу азотфіксації у бобових рослин необхідне 
додаткове внесення в ґрунт мінерального азоту, чого можна досягти 
використанням в якості попередника у сівозміні бобових трав. 

Враховуючи наведені дані можна дійти до висновку, що роль 
симбіотичних систем бобових рослин і бульбочкових бактерій у 
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підвищенні продуктивності сільськогосподарського виробництва є досить 
значною і сприяє зростанню урожайності наступних культур сівозміни, 
збільшенню вмісту азоту в ґрунті, що позитивно позначається на його 
родючості. 
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Державна політика в галузі екології базується на багатьох 
складових, серед яких, поряд з економічними і соціальними, значне 
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надходження забруднюючих речовин в природне середовище. 
Хімічне забруднення – це потрапляння до води різних хімічних 

речовин, відходів різних виробництв: нафтохімічних, целюлозно- 
паперових, а також комунально-побутових стоків, відходів тваринницьких 
ферм. Проявляється у збільшенні загальної міне-ралізації й концентрації 
макро- та мікро- компонентів, появі у водах невластивих їм мінеральних 
сполук. Часто супроводжується поя¬вою запаху, забарвлення та 
підвищення температури. 

В рамках нашого дослідження Південно-Бузький меридіональний 
екологічний коридор розглядав В. Костюшин. Автор здійснив стислий 
огляд біорізноманіття басейну р. Південний Буг та даних щодо 
найцінніших територій, які збереглися у долині річки та поряд з нею, 
зібрав матеріал, який є першим кроком для дослідження Південно- 
Бузького екологічного коридору. Провівши огляд наукового матеріалу за 
темою дослідження, з’ясовано, що гідрохімічний режим та екологічний 
стан поверхневих вод вивчали науковці науково-дослідної лабораторії 
«Екологія і освіта» Уманського державного педагогічного університету 
імені Павла Тичини (С. Совгіра, Г. Гончаренко та ін.). Проведені 
дослідження вищезазначених науковців здійснили певний внесок у 
розбудову екомережі України, її структурування. 

Територія Центральної частини Південно – Бузького екокоридору 
зазнала потужного антропогенного і техногенного навантаження. У 
результаті інтенсивного використання водних ресурсів в Центральному 
Побужжі відбуваються значні зміни в гідросфері. Зараз спостерігається 
ситуація значних труднощів щодо забезпечення природними ресурсами, 
зокрема прісною водою, внаслідок якісного та кількісного виснаження 
природних водоймищ, що пов’язано з забрудненням та нераціональним 
використанням води. Забруднення води в основному відбувається 
внаслідок скиду до неї промислових, побутових та сільськогосподарських 
відходів. В деяких водоймах забруднення води досить велике, що 
відбулася повна їх деградація як джерел водопостачання.[1] 

Практично на всьому узбережжю р. Південний Буг виявлена 
підвищена концентрація нітратів та пестицидів у воді (дослідження під 
час експедицій 2018 - 2019 років ). Особливо загрозлива ситуація 
склалася у гирлі самої річки в районі м. Вінниці, Гайсина, села Степашки. 
В названих місцях вміст нітратів доходить до 69,6 мг/дм3 існує реальна 
загроза забруднення і інших місць річки та її басейну в цілому. 

Протягом трьох кілометрів, від витоку, вода в річці темного кольору 
з іржею, що свідчить про наявність в басейні боліт. 

Визначали ступінь забрудненості р. Південний Буг за основними 
показниками якості води: твердістю, загальним вмістом солей, 
прозорістю, водневим показником рН, концентрацією шкідливих речовин. 

Вода вважається твердою, бо містить значну кількість розчинних 
солей кальцію і магнію. У зв’язку з тим, що на досліджуваній місцевості 
немає залягання вапнистих гірських порід, то вода не містить кислих 
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солей – гідрокарбонатів, отже вода має не карбонатну (постійну) 
твердість, яка обумовлюється наявністю у воді сульфатів, хлоридів, 
нітратів кальцію і магнію.[1] 

Водневий показник (рН) – обумовлений наявністю вільних йонів 
водню, в природних водах величина досить стабільна і змінюється в 
незначних межах. Нашим дослідженням було встановлено, що в річковій 
воді Південного Бугу зазначений показник не перевищував 
граничнодопустимі концентрації і змінювався від 7,35 до 8,63 одиниць. 

Кисень (О2). У поверхневих природних водах зазначений показник 
у річки Південний Буг задовільний, розчинений кисень знаходиться у 

межах 2,9 – 15,3 мг O2/дм3 при нормі не менше 4,0 мгO2/дм3. Для 
нормального розвитку риб мінімальний вміст розчиненого кисню 
становить близько 5 мг О2 /дм3. Дефіцит кисню спостерігається у водних 
об’єктах, які містять значну кількість біогенних та гумусових речовин. 
Зниження кисню до 2 мг О2 /дм3 спричиняє масову гибель риби. 
Дослідженням встановлено, що формування незадовільного кисневого 
режиму в річковій воді спостерігалося починаючи з 2018 року. Так, в 
пробах води, відібраних 2018 р. та 2019 р., вміст розчиненого кисню 
становив 2,90 мг О2 /дм3 та 15,30 мг О2 /дм3 відповідно. Згідно 
відібраних проб, які були здані на аналіз ДУ «Вінницький обласний 
лабораторний центр МОЗ України» загальна жорсткість води була 
середня в межах 4,0-9,38 мгекв/дм3 при нормі не більше 7,0 мг-екв/дм3; 
лужність = 3,0-8,5 мгекв/дм3 (ГДК = 0,50 – 6,50 мг-екв/дм3). Вміст нітритів 
і нітратів також знаходиться значно нижче рівня токсичної дії (ГДК). 
Отже, річка Південний Буг має середню ступінь забрудненості. [1] 

Хімічне забруднення води відбувається внаслідок надходження у 
водойми з стічними водами різних шкідливих домішок. Велика кількість 
речовин є токсичними для мешканців водойм. Це - сполуки миш’яку, 
свинцю, ртуті, міді, кадмію, хрому тощо, які були виявлені у ході 
дослідження. 

Хімічне забруднення являє собою зміну природних хімічних 
властивостей води за рахунок збільшення вмісту в ній шкідливих 
домішок як неорганічної (мінеральні солі, кислоти, луги, глинисті 
частинки), так і органічної природи (нафта й нафтопродукти, органічні 
залишки, поверхнево -активні речовини, пестициди). Потужним 
джерелом хімічного (як неорганічного, так і органічного) забруднення 
гідросфери є промислові підприємства. Рідкі неочищені або погано 
очищені промислові стоки підприємств забруднюють поверхневі, а відтак 
і підземні води.[2] 

Промислові підприємства та ТЕС через газопилові викиди 
забруднюють дощову воду або можуть осідати на рослинно-грунтовому 
покриві. Це являється причиною забруднення поверхневих та підземних 
вод. 

Збільшення скидів забруднюючих речовин в складі зворотних вод 
відбулось по: азоту амонійному, нітритам, сульфатам за рахунок 
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підприємств Вінницької області. Спостерігається тенденція зниження 
ефективності роботи очисних споруд. Їх неефективна робота на 
комунальних підприємствах, розташованих в районних центрах, 
пов'язана, в першу чергу, з фізичним зношенням їх обладнання. 
Технічний стан практично всіх каналізаційних очисних споруд потребує їх 
модернізації або реконструкції та значних капіталовкладень. Тобто, 
основним джерелом забруднених стічних вод є комунальне 
господарство, на яке припадає 99 % від загального обсягу таких скидів, 
промисловість – 1%.[3] 

Територія Центрального Побужжя має певну кількість сільського 
господарства та харчову промисловість. Саме вони є джерелами 
забруднення гідросфери, які викликають перенасичення мінеральними 
речовинами і біогенними елементами. Особливу небезпеку для 
водоймищ є важкі метали. 

Сучасне сільське господарство, в якому широко масштабно 
застосовуються отрутохімікати (пестициди) для боротьби з шкідниками 
та мінеральні добрива,являє собою загрозу для підземних вод. 

Особливо небезпечною виявляється хімізація сільського 
господарства при порушеннях технологічних норм зберігання та 
застосування хімічних речовин. Найбільш поширеними групами 
пестицидів є гербіциди, що вживаються для боротьби з бур’янами, 
інсектициди - препарати для знищення шкідливих комах у 
сільськогосподарських культурах та фунгіциди - засоби проти грибних 
захворювань рослин. Ще більше поступає в ґрунт мінеральних добрив. 
При розмиванні дощовими водами шкідливі хімічні речовини 
інфільтруються у ґрунт і підґрунтя, забруднюють підґрунтові води, 
змиваються у поверхневі водоймища та водотоки. Деякі пестициди дуже 
стійкі і зберігаються у ґрунті понад 10 років.[4] 

Також ми бачимо, що відбулость зростання у водних ресурсах 
екологічного коридору амонію сольового, нітратів, нітритів, а це 
пов’язано з забрудненням поверхневих і підземних вод, у першу чергу, 
побутовими і сільськогосподарськими стоками (розвиток процесів 
евтрофікації (неконтрольованого росту біомаси водойм). 

При проведенні дослідження, ми встановили, що у водних ресурсах 
Південно-Бузького екокоридори є наявність сульфатів та хлоридів, але 
вміст їх в межах норми. Джерелом надходження у воду сульфатів 
мінерального походження є ґрунт, до складу якого входять сірчанокислі 
сполуки натрію, магнію, кальцію тощо, а сульфатів органічного 
походження — сірковмісні органічні речовини, в тому числі й відходи 
тваринного походження. 

Крім цього, встановили що причиною забруднення річки є 
надмірний розвиток водної рослинності. Водорості енергійно 
розмножуються у воді в якій є великий вміст нітратів та фосфатів. Плівка 
з водоростей, що утворюється на поверхні водойм, ускладнює кисневий 
обмін, сприяє загниванню, внаслідок чого гине риба, флора і фауна 
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водйома. Вода, забруднена синьо-зеленими водоростями втрачає свої 
смакові якості, у неї з`являється неприємний запах, вона стає 
небезпечною для споживання.[1] 

Було проведено деякі дослідження, зокрема визначення прозорості 
води. Прозорість води обумовлюється вмістом у воді завислих, 
органічних і мінеральних речовин, розчинених гумусових речовин, 
планктону. На ділянці з піщаним дном вода була відносно прозорою до 
самого дна і прозорість води склала 60 см. В серпні визначити прозорість 
води можна було лише в окремих віконцях чистої від водоростей води, 
вона значно знизилась – всього 35 см. 

Таким чином, досліджено хімічний склад водних ресурсів та 
встановлено, що водні ресурси центральної частини Південно-Бузького 
екологічного коридору мають середню ступінь забрудненості. Зміни, що 
спостерігаються, не є перепоною для вико¬ристання води для 
господарсько-питних потреб, але вказують на наявність джерел 
забруднень. 

Викладені в нашому дослідженні дані не претендують на вичерпне 
вирішення всіх питань, пов'язаних з визначенням джерел хімічного 
забруднення водних ресурсів центральної частини Південно-Бузького 
екологічного коридору. 

Подальшого теоретичного вивчення і експериментальної перевірки 
дослідження хімічного забруднення водних ресурсів Південно-Бузького 
екологічного коридору на прикладі Миколаївської області. 
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Час плине. Упродовж останніх декількох років ми є свідками 
постійного і швидкого збільшення кількісних показників потоку 
інформації, який прагне обробити людина. Зокрема це виявляється в 
тому, що в корені змінюється навіть методика виконання простих 
операцій, і тим більше основи наукових знань. Таке явище, широко 
відоме як інформаційний вибух, призводить до того, що практично 
неможливо спланувати зміст навчання на достатньо довгий термін. 
Виходом з такої ситуації є підготовка не тільки і не стільки досвідченого 
фахівця, скільки людини розвиненої, здатної швидко орієнтуватися в 
потоці інформації, знаходити і виділяти в ньому потрібне, швидко і точно 
ухвалювати рішення. 

Сьогодення вимагає більше уваги приділяти не процесу навчання 
як послідовності тих або інших дій, а методам організації роботи. Цей 
напрям добре узгоджується із загальною зміною парадигми сучасної 
освіти. Адже головною метою освіти на сьогодні є навчити людей 
переносити набуті знання в нові модельні ситуації на прикладах 
проектної діяльності, сформувати уяву про шляхи пошуку оптимальних 
рішень; набути практично-значущих вмінь робити логічні висновки з 
отриманої корисної інформації під час виконання детального аналізу 
проекту за допомогою раніше отриманих знань [5]. 

Вміння і досвід сучасного учителя полягає насамперед в тому, щоб 
організувати освітню діяльність учасників освітнього процесу саме в 
цьому напрямку. Пропонуємо висвітлення свого бачення проблеми та 
шляхів її розв’язання з позицій вивчення анатомії та фізіології людини, 
що визначається фахом. Але це не означає, що для розкриття творчої 
особистості людини через інші навчальні предмети місця не 
залишається. 

Існують різні шляхи здобуття знань. Найпродуктивнішими та 
результативнішими є методи, що спираються на органічну співпрацю 
учасників освітнього процесу. 

Низка дослідників підкреслюють актуальність впровадження 
тренінгових технологій в освітній процес для вивчення біологічних 
аспектів у підготовці здобувачів вищої освіти [12; 16; 17; 18], а деякі 
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науковці наголошують на доцільності тренінгового навчання упродовж 
життя [21]. 

Тренінг (від англ. to train), що означає «навчати, тренувати, 
дресирувати» – це одночасно: цікавий процес пізнання себе та інших; 
спілкування; ефективна форма опанування знань; інструмент для 
формування умінь та навичок; форма розширення досвіду. Під час 
тренінгу створюється неформальне, невимушене спілкування, яке 
відкриває перед групою безліч варіантів розвитку і вирішення проблеми, 
заради якої вона зібралася. Як правило, учасники в захваті від 
тренінгових методів, тому що вони роблять процес навчання не 
обтяжливим [13]. 

Широкий спектр застосування тренінгів породжує значну кількість 
визначення його поняття, серед яких зазначимо вітчизняних авторів. 

В. Бусел характеризує тренінг, як методику впливу на особистість з 
метою підвищення ефективності взаємодії людини з суспільством [3]. 

С. Макшанов вважає, що тренінг є багатофункціональним методом 
цілеспрямованих змін психологічних фенотипів людини, групи або 
організації з метою гармонізації професійного та особистісного буття [8]. 

А. Семенова зазначає, що «тренінг – це організаційна форма 
навчально-виховної роботи, яка спираючись на досвід і знання її 
учасників, забезпечує ефективне використання різних педагогічних 
методів, за рахунок створення позитивної емоційної атмосфери у групі, 
та спрямовується на отримання сформованих навичок та життєвих 
компетенцій» [11]. 

Проведення навчального тренінгу або його елементів залишається 
нетрадиційною формою викладання і є досить складною у підготовці та 
проведенні, оскільки потребує наявності у викладача певних навичок. У 
ході його проведення викладач також має створювати умови 
багаторівневої комунікації для всіх учасників заняття [14]. 

Н. Романова характеризуючи особливості тренінгового навчання 
майбутніх фахівців у вищому навчальному закладі стверджує, що 
застосування тренінгового навчання можна представити трьома 
етапами: перший етап забезпечує визначення, актуалізацію та 
стимуляцію конкретних навичок (для цього проводяться спеціальні 
вправи, спрямовані на знайомство, активізацію учасників на розвиток 
комунікативних навичок у групі); другий етап спрямований на 
відпрацювання різних навичок (для цього проводиться спостереження за 
учасниками тренінгових занять, вводяться різноманітні практичні 
завдання та відбувається отримання зворотного зв’язку для тренера, а 
також проводиться оцінювання результатів навчання з обов’язковим 
обговоренням очікувань учасників, які вони висловлювали перед 
початком тренінгу); третій етап визначається як етап сприяння та 
підтримки набутих навичок (у ході його проведення створюються умови і 
можливості для індивідуальної практики, саморозвитку, 
самовдосконалення, формування необхідних позитивних навичок) [10]. 
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Дослідження О. Кочерги стосовно особливостей застосування 
тренінгових технологій у процесі формування практичної компоненти 
професійної підготовки майбутніх учителів, показали, що в ході тренінгу 
учасники мають можливість практикуватись, експериментувати, 
моделювати ситуацію, перевіряти свої висновки, аналізувати 
досягнення, шліфувати навички спілкування й власну поведінку. Це дає 
змогу уникнути помилок у реальних умовах, допомагає швидше 
приймати оптимальні рішення та долати труднощі в подальшій 
професійній діяльності [7]. 

Розрізняють так звані тренінги hard skills та soft skills [20]. Тренінги 
hard skills характеризують як такі, що мають вузькоспеціалізовану 
спрямованість. На відміну, тренінги soft skills володіють більшим 
міжособистісним фокусом [19]. 

О. Фіщук вважає тренінг найкращим методом для розвитку 
вузькоспеціалізованих професійних умінь (hard skills) та навичок 
міжособистісної взаємодії (soft skills) для здобувача вищої освіти за 
фахом біологія [15]. 

Хоча тренінгові технології активно застосовуються для формування 
навичок і компетенцій у сфері збереження здоров’я [1; 2; 4; 6; 9], однак 
застосування тренінгу у підготовці фахівців-біологів при вивченні 
анатомії та фізіології людини залишається мало вивченим. 

Необхідно констатувати, що тренінгова форма роботи у підготовці 
фахівців-біологів залишається мало вивченою і не достатньо поширеною 
в освітньому процесі вищих навчальних закладів України. Розроблення 
змісту та процедури проведення навчального тренінгу потребує від 
викладача навичок не тільки в сфері профільних дисциплін, але й 
реалізаційних здатностей у сфері педагогіки й психології, уміння 
застосовувати нестандартні підходи у підготовці фахівців-біологів. 

Природничо-географічний факультет готує фахівців у галузі 
біології, які можуть працювати в науково-дослідних лабораторіях та 
інститутах, медичних закладах, науково-дослідних криміналістичних 
центрах, клінічно-діагностичних, цитологічних, санітарно- 
епідеміологічних, мікробіологічних лабораторіях, у лабораторіях 
харчових підприємств, на фармацевтичних підприємствах, у галузі 
біології, агрономії, медицини та ветеринарії. 

Формування готовності фахівця-біолога до впровадження у своїй 
професійній діяльності тренінгових форм повинно розпочинатися під час 
здобуття ним вищої освіти. Доцільним є застосування тренінгу для 
дисциплін анатомія та фізіологія людини при опрацюванні окремих 
аспектів тем: репродуктивне здоров’я, методи контрацепції, раціональне 
харчування, загартовування, здоровий спосіб життя та майбутньої 
просвітницької роботи. 

За тренінговою технологією фахівціям-біологам доречно 
організовувати тренінги з профілактики вірусу імунодефіциту людини 
(ВІЛ), синдрому набутого імунодефіциту (СНІД), інфекцій, що 



76  

передаються статевим шляхом (ІПШС), саме тому, що в Україні відсутня 
цілісна політика профілактики цих хвороб у сфері праці. 

У питаннях поінформованості про появу, прояви, способи 
інфікування, поширення та відповідальність за поширення ВІЛ, СНІД, 
ІПСШ учасники тренінгу виявляють досить високу обізнаність, але 
виявлена чітка тенденція до зростання її рівня після проведення 
тренінгових занять. При аналізі прогнозованої моделі поведінки у разі 
інфікування ВІЛ, СНІД, ІПСШ позитивним вважаємо обізнаність 
респондентів у незалежності можливості інфікування від будь-яких 
факторів (стать, освіта, національність, соціальний статус тощо) та 
наслідках відсутності лікування від зазначених хвороб (відповідно 93% та 
79%). Посилює надію те, що 46% та 43% молодих людей вважають 
можливим звернутися до батьків та до лікарів у разі виникнення 
проблеми і 55% та 21% опитаних передбачають обговорення цих питань 
із медичними працівниками та у родині, адже вчасно розпочате лікування 
може мати досить суттєву ефективність, або обмеження поширення 
захворювання. Враховуючи вік респондентів та їх досить обмежений 
життєвий досвід, сподіваємось, що у 52% опитуваних не зміниться 
відповідь на питання про толерантне ставлення до інфікованих на ВІЛ та 
хворих на СНІД та ІПСШ. 

На питання оцінки використання тренінгу у професійній діяльності 
всі респонденти дали високі позитивні відповіді: 86% – вважають 
доцільною таку форму проведення занять; 95% – налаштовані її 
використовувати у своїй подальшій діяльності; 88% – вважають, що таку 
форму роботи, враховуючи доступність подання інформації, необхідно 
застосовувати і у інших сферах для всебічного розвитку молоді. 

Застосування тренінгової технології у підготовці фахівців-біологів 
при вивченні анатомії та фізіології людини сприяє не тільки інтенсивності 
навчання, але й допоможе створити значущі для формування 
майбутнього фахівця якості, сформувати нові професійні уміння та 
навички, передбачає розвиток креативного мислення й інтелектуальних 
здібностей особистості. Фахівець-біолог має бути готовий до 
впровадження тренінгових технологій у своїй професійній діяльності 
після здобуття вищої освіти в університеті. 
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СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНІ ТА МЕТОДИЧНІ ДОСЛІДЖЕННЯ 
У ПРИРОДНИЧИХ НАУКАХ 

 

СУЧАСНІ ОСВІТНІ ЦІЛІ ВИВЧЕННЯ ГЕОГРАФІЇ В ШКОЛІ 
 

О.Браславська 
Л.Озерова 
В.Половка 

Вивчення будь-якого шкільного предмету має охоплювати всі 
аспекти тісної співпраці вчителя з учнями, зокрема, навчальної, 
консультаційної та інформаційної. Для цього, перш за все, 
передбачається дослідити передовий досвід впровадження інноваційних 
технологій, запропонувати відповідне наукове та методичне 
забезпечення для викладання географії на засадах інноваційних підходів 
та відповідно до вимог Нової української школи. Чітко поставлені цілі 
дають можливість сучасному вчителю викладати географію в школі на 
високому рівні, виявляти творчий підхід, самостійно формувати освітнє 
середовище, методичні комплекси, за умови наявності необхідного 
матеріального забезпечення. 

Як відомо, географія в системі шкільної географічної освіти 
належить до галузі «Природознавство», хоча носить дуалістичний 
характер, наявність двох гілок – природничої та суспільної, що не 
дозволяє повністю віднести географію до блоку природничих наук. 
Основною метою вивчення географії є: сформувати в учнів природничі, 
суспільні, економічні, політичні тощо знання, уміння і навички 
(компетентність), що в подальшому допоможуть у їх професійній 
діяльності. 

Таким чином, формуючи географічну компетентність, вчитель 
будує фундамент для виявлення і вирішення майбутніми поколіннями 
різноманітних соціальних, екологічних, економічних, політичних та інших 
проблем, які виникають у процесі розвитку людства та в процесі його 
взаємодії з природним середовищем. У школярів географія розвиває 
розуміння простору, у якому вони живуть, знайомить їх з різними 
зв’язками між людьми і цим простором, їхнім соціальним та природним 
оточенням, а також причинами і наслідками змін, які ми бачимо кожного 
дня як на місцевому, так і на глобальному рівні [1]. 
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Уже декілька років поспіль МОН України проголошено курс на 
реформування шкільної освіти: впровадження компетентнісного підходу 
в навчанні, перехід на 12-річний термін навчання, формування 
профільної школи, що закладає підвалини для формування 
індивідуальної траєкторії навчання кожного здобувача освіти. Саме ці 
реформи визначають однією із цілей у навчанні учнів географії 
підвищення кваліфікації педагогічних працівників, зміни в програмах 
(змісті і методах навчання), визнання результатів неформальної освіти 
тощо. Разом з тим, чітко поставлена мета, що стоїть перед освітянами – 
забезпечення належної якості навчання, де чільне місце займає 
удосконалення управлінських та освітніх процесів, створення 
інноваційного освітнього середовища, впровадження сучасних 
педагогічних технологій, впровадження принципу педагогіки партнерства, 
що ґрунтується на співпраці учня, вчителя і батьків. 

В Україні функціонує законодавство про освіту (освітнє 
законодавство), що сприймається як сукупність нормативно-правових 
актів (їх окремих положень), які регулюють суспільні відносини у сфері 
освіти, або законодавчих та нормативно-правових актів, які регулюють 
правові, соціально-економічні, організаційні, фінансові, освітні та виховні 
засади розвитку та функціонування усіх ланок системи освіти в Україні: 
дошкільної, позашкільної, загальної середньої, передвищої, вищої, 
післядипломної освіти, і повʼязується зі становленням комплексної галузі 
освітнього (освітянського) законодавства. Національне освітнє 
законодавство України наголошує на тому, що випускник Нової 
української школи (за результатами навчання) – це цілісна всебічно 
розвинена особистість, здатна до критичного мислення; патріот з 
активною позицією, який діє згідно з морально-етичними принципами, 
здатний приймати відповідальні рішення, поважає гідність і права 
людини; інноватор, здатний змінювати навколишній світ, розвивати 
економіку за принципами сталого розвитку, конкурувати на ринку праці, 
навчатися впродовж життя. Тобто, успішними будуть фахівці, які вміють 
навчатися впродовж життя, критично мислити, ставити цілі та досягати 
їх, працювати в команді, спілкуватися в багатокультурному середовищі 
та володіють іншими уміннями [3]. Саме такі заклики ставлять перед 
сучасною географією, як і перед іншими шкільними предметами, 
завдання формування в учнів предметних, ключових й soft skills 
компетентностей. 

У поступальному русі до постіндустріального суспільства, за умов 
якого змінюються технології і, як наслідок, зміст освіти, не залишається 
незмінною й географічна наука, що вивчає нові факти, нові події, явища і 
процеси в географічному середовищі; формуються нові наукові інтереси 
на стику географії й демографії, соціології, культурології, економіки, 
політології, що впливає на зміст шкільної географічної освіти. І тому ще 
однією ціллю сучасної географічної освіти має стати її оновлення на 
основі врахування і застосування, систематизації та обґрунтування 
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здобутих результатів фундаментальних і прикладних наукових 
досліджень у галузі географії. 

Звертаємо увагу на те, що в освітній процес широко 
впроваджуються геоінформаційні технології, комп’ютеризація та 
інформатизація, кабінети географії наповнюються сучасним 
обладнанням, яке дозволяє застосовувати цифрові та інтерактивні 
технології, використовується широкий спектр різних інтернет-сервісів, 
програм, інтерактивних підручників, бездротовий інтернет, проєктор, 
інтерактивна дошка, ґаджети. Усе це потребує виконання ще однієї цілі у 
вивченні учнями географії – підготовки компетентного вчителя, який 
повинен знати: вимоги Державного стандарту базової і повної середньої 
освіти; вимоги Положення про дистанційну форму здобуття повної 
загальної середньої освіти; зміст, структуру, основні завдання, задачі, 
вимоги до викладання географії; процесуальні складові процесу 
викладання; основні методи, методики, прийоми та засоби навчання; 
організаційно-методичні особливості структури основних форм 
викладання; основні види і форми діяльності позакласної роботи з 
географі; вміти: користуватися педагогічними технологіями викладання 
різних курсів та розуміти особливості їх застосування у навчально- 
виховному процесі; визначати оптимальні методи і методичні прийоми 
традиційної та інноваційної моделей викладання залежно від 
дидактичних і виховних цілей уроку; працювати з географічними 
картами, глобусом, підручниками, мультимедійними педагогічними 
засобами; планувати урок, враховуючи всі вимоги до нього: очікувані 
результати педагогічної діяльності, розвивальну та виховну мету 
(компетентності), тип уроку, яке обладнання використовується, опорні та 
базові поняття; аналізувати та вдосконалювати власну педагогічну 
діяльність [3]. 

На виконання освітніх цілей навчання шкільної географії мають 
вплив ряд факторів: досить складний сучасний стан в державі, 
економічна криза, пандемія COVID-19, ускладнення соціальної ситуації, 
перехід на дистанційне та змішане навчання. 
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ВПРОВАДЖЕННЯ ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖУВАЛЬНИХ ТЕХНОЛОГІЙ 

В ОСВІТНІЙ ПРОСТІР 
 

Люленко С. О. доцент кафедри 
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Одним із провідних напрямів розвитку освіти в Україні є збереження 
здоров’я школярів, що визначає ступінь їх життєздатності, 
життєтворчості, можливості реалізувати свої потенційні біологічні та 
соціальні функції. У зв’язку з цим збереження та зміцнення здоров’я 
молоді визначаються пріоритетними завданнями соціальної політики 
нашої держави. 

Як показує життя, здоров’я школярів безпосередньо залежить від 
специфіки навчання, харчування, рухової активності, правильного 
режиму активності та відпочинку, особливостей сімейного виховання. 

Запровадження здоров’язбережувального навчання в сучасну 
освіту здійснюється шляхом гуманізації навчального процесу, яка 
можлива через: застосування різнорівневого навчання; диференціацію 
та гуманізацію навчання; 

широке використання сучасних педагогічних технологій; 
інтерактивне навчання; 

створення фізичного, фізіологічного, психологічного комфорту для 
учнів; забезпечення позитивної мотивації навчання шляхом створення 
успіху для кожного учня; розумне зменшення обсягу домашніх завдань із 
метою запобігання перевантаження учнів. 

Ключовими компетентностями, що сприяють здоров’ю, якими 
повинні володіти учні для успішної соціалізації, є: навички раціонального 
харчування; навички рухової активності та загартовування; санітарно- 
гігієнічні навички; навички організації режиму праці та відпочинку; 
навички мотивації успіху та тренування волі; навички управління 
стресами; навички ефективного спілкування; навички попередження 
конфліктів; навички співробітництва [2]. 

Формування в учнів компетентного ставлення до власного здоров’я 
неможливе без реалізації всіх складових здоров’я. Фізична складова 
реалізується через оздоровчу рухливу діяльність, а саме: 

- проведення ранкової гімнастики, фізкультхвилинок, рухливих 
ігор, фізкультпауз, динамічних пауз; 

- контроль та самоконтроль за правильною поставою під час 
письма, читання, ходіння з використанням вправ щодо профілактики 
сколіозу, запобіганню гіподинамії; 

- виконання дихальних вправ, гімнастики для очей; 
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- навчання використанню народних засобів оздоровлення та 
профілактики захворювань; 

- знання свого особистого рівня здоров’я та підтримання його; 
- вироблення навичок правильного та регулярного чищення 

зубів, дотримання режиму навчання, харчування, праці, відпочинку, 
культури споживання їжі, аромотерапію [3]. 

Соціальна складова реалізується через: 
- використання різних засобів, які сприяють інтересу до 

навчального матеріалу; 
- створення умов для самовираження учнів; 
- стимулювання аргументації відповідей; 
- заохочування ініціативи учнів; 
- розвиток інтуїції, творчої уяви учнів; 
- зосередження уваги на якості мовлення; 
- демонстрація правильного мовлення; 
- своєчасне закінчення уроку; 
- використання на уроці засобів диференційованого, 

проблемного, діалогового, рефлексивного навчання; колективної 
розумової діяльності [1]. 

Психічну складова реалізується через: 
- створення сприятливого психологічного клімату на уроці та 

перервах; 
- дотримання позитивного мислення; 
- демонстрацію ненасильницьких засобів навчання; 
- навчання вмінню керувати своїми емоціями, почуттями; 
- навчання підтриманню в собі впевненості у своїх можливостях; 
- вироблення навичок самооцінки та самоконтролю, здатності 

аналізувати наслідки дій шкідливих звичок та пропозицій, які шкідливі 
для здоров’я; 

- навчання вмінню приймати самостійно рішення в різних ситуаціях; 
- навчання підтримувати дружні стосунки з усіма учнями класу; 
- музикотерапію; 
- кольоротерапію. 
Духовна складова реалізується через: 
- навчання толерантному ставленню до товаришів у класі, до 

учнів школи, до дорослих; 
- навчання відповідальності за власні дії та вчинки; 
- навчання здатності бачити й сприймати прекрасне в житті, 

природі, мистецтві, літературі; 
- навчання вмінню розрізняти зло і добро, духовне і бездуховне, 

долати прояви зла в собі; 
- навчання усвідомленню життєвих цінностей. 
Формування здоров’язбережувальної компетентності відбувається 

через впровадження здоров’язбережувальних технологій та потребує по-
перше, не допускання перевантаження учнів, визначаючи 
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оптимальний обсяг навчальної інформації й способи її подання, 
враховувати інтелектуальні та фізіологічні особливості учнів, 
індивідуальні мовні особливості кожного учня. Намагання планувати такі 
види роботи, які сприяють зниженню втоми. Впровадження 
здоров’язбережувальних технологій в освітній простір учнів 
реалізовується через зміну видів діяльності, чергування інтелектуальної, 
емоційної, рухової діяльності; групової й парної форм роботи, які 
сприяють підвищенню рухової активності, вчать вмінню поважати думки 
інших, висловлювати власні думки, правилам спілкування; проведення 
ігор та ігрових ситуацій, нестандартних та інтегрованих уроків. 

Антистресовим моментом на уроці є стимулювання учнів до 
різноманітних способів розв’язання завдань без страху помилитися або 
знайти помилку на дошці. Цей прийом не лише впливає на емоційний 
стан дітей, а й розвиває їх увагу. 

Сучасні діти все менше перебувають на свіжому повітрі. Вони 
віддають перевагу телебаченню, комп’ютерним розвагам або слуханню 
музики. Можливо причина підвищення стресів та депресій криється саме 
в цьому. А людині просто необхідно бувати на свіжому повітрі не менш 2- 
3 годин на добу. Це зміцнює організм, нормалізує нервову систему, 
укріплює пам’ять та уяву. Тому для реалізації компетентнісного підходу в 
освітньому процесі учнів необхідно проводити уроки на свіжому повітрі 

Музичний супровід уроку є одним з компонентів формування 
здоров’язбереження. В музиці, як відомо, знаходиться величезний 
здоров’язміцнюючий потенціал. Вона допомагає знімати стреси, 
стимулювати роботу мозку, підвищити засвоєння, сприяє естетичному 
вихованню. Наш емоційний стан, процеси сприйняття, запам’ятовування, 
розуміння залежить від того, що ми слухаємо. Звук – це енергія. Залежно 
від частоти коливання, рівня голосності, ритму, звук впливає на людину. 
Правильно підібрані мелодії здатні активізувати людські резерви. 

Будь-які дії, приклади, розповіді під музичний супровід 
залишаються у пам’яті дитини набагато довше. Крім того, учень, 
випадково знов почувши цю музику згадує про цікавий урок. Існує безліч 
різних стилів та напрямків музики. Але дуже важливо правильно 
підібрати композицію для роботи на уроці. Вона може бути представлена 
фізкультурною паузою або дихальною гімнастикою, або у вигляді 
сміхотерапії. 

Театралізована гра – це водночас розіграш певного літературного 
сюжету і фрагмент дитячого життя. В таких іграх діти входять в образ 
самі, або використовують ляльки (замість ляльок можуть бути картки з 
малюнками). У процесі гри у дітей формуються поняття про норми 
громадської поведінки, а також виховуються певні культурні навички. 
Більшість рухливих ігор має широкий віковий діапазон. Рухливі ігри 
розвивають фізичний стан дітей, фізичні якості, які розвиває легка 
атлетика, поширює кругозір дітей, впливає на психічний стан, виховує 
морально-вольові якості, сприяє дотриманню дисципліни, розкутості  і 
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приносить користь у повсякденному житті [3]. 
Інтелектуальні  ігри допомагають  дітям формувати  предметні 

компетентності,  а також  розвивати  творчий  потенціал.    Важливо 
відмітити, що у такі ігри грають учні різних вікових категорій: «Еврика», 

пантоміми, «Юний детектив», «Розумники», «Країна казок», «Осінній 
ярмарок» та інші. Також використовую в своїй роботі ігрифантазії. Це 
гра, де дитячий задум реалізується у рольовий поведінці, за допомогою 
різноманітних засобів для безпредметної ігрової дії, тобто міміки, жестів, 

малюнків, інтонації. А народні ігри сприяють формуванню  у дітей 
універсальних родових  психічних здібностей  людини,   а  також 
найважливіших рис  психології народу,  що створив гру. Найбільша 
кількість народних ігор – це рухливі ігри. Результат участі у таких іграх - 
почуття радості. Задоволення, реалізація фізичних та моральних зусиль. 

Ще однією з технологій здоров’язбереження є психогімнастика. 
Завданням психогімнастики є збереження психічного здоров’я, 
запобігання емоційним розладам у дитини через зняття психічного 
напруження, розвиток кращого розуміння себе та інших, створення 
можливостей для самовираження особистості. Більшість 
психогімнастичних завдань побудовані на імітації певних почуттів та 
емоційних станів людини. Решта передбачає відтворення дітьми дій та 
вчинків уявних героїв. 

Ще однією технологією є «казкотерапія». Для казкотерапії казки 
підбираються різні: народні, авторські, сучасні, спеціальної розробки, 
психокорекційні, притчі, міфи, легенди, філософські казки та багато 
інших. Можливий варіант – придумати казку самостійно або колективно 
разом із дітьми. Казкотерапія – це психотерапія, вже існуючими казками 
та фантастичними героями. Вона допомагає отримати почуття 
захищеності у світі, надає можливість програти основні життєві ситуації у 
«захищеному режимі» - через казки. 

Допомагає формувати здоров`язбережувальні компетентності арт- 
техніка. В основі арт-техніки лежить творча діяльність, у першу чергу 
малювання. Творчий розвиток являється не тільки головним 
терапевтичним механізмом, саме він допомагає виховувати здорову 
особистість. За допомогою арт-техніки дитина має можливість виразити 
свої переживання, почуття, відношення. Крім того творча діяльність 
допомагає зняти напруження, сприяє підвищенню дитячої самооцінки, 
впевненості у власних силах, та взагалі розвиває творчі здібності. 
Основна задача таких технік не в тому, щоб навчити дітей малювати. 
Головна ціль – це духовний розвиток, самопізнання людини через 
творчість та покращення адаптації школярів. 

Здоров’язбережувальні технології вчать дітей жити без конфліктів. 
Навчають зміцнювати, зберігати своє і цінити чуже здоров’я. Ці технології 
прищеплюють дітям принципи здорового способу життя, посилюють 
мотивацію до навчання. Я у тісному взаємозв’язку з учнями, батьками, 
медичними працівниками, практичним психологом, соціальним 
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педагогом та соціальними працівниками, усіма тими, хто зацікавлений у 
збереженні і зміцненні здоров’я дітей, спроможна створити 
здоров’язбережувальне освітнє середовище. 

Отже ми можемо зробити висновок, що школа здатна дбати про 
здоров`я дітей. Здоров`язбережувальні технології - потужна система, яка 
допоможе зберегти дитяче здоров`я. 
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Активний розвиток інформаційних технологій породило 
необхідність філософського переосмислення освітнього процесу з точки 
зору забезпечення умов для повноцінної реалізації людини в професії. 
Сьогодні інформаційні технології в освіті з більшим чи меншим успіхом 
виконують головну функцію: передати інформацію і упевнитися у 
володінні нею реципієнтом. Про успішну реалізацію цих завдань пишуть 
сучасні дослідники [1, 2, 5]. Називаються такі позитивні в порівнянні з 
традиційною системою навчання, моменти як підвищення доступності 
освіти, зручність у вибудовуванні індивідуальної траєкторії навчання, 
можливість оперативного оновлення змісту освіти; успішне здійснення 
контролю знань і самоконтролю навчальної діяльності [1, 2]. 
Інформаційні технології підвищують рівень наочності, створюють 
можливість моделювання і оволодіння сучасним програмним 
забезпеченням. Крім того, підкреслюється економічна ефективність їх 
використання [5]. 

Як проблеми згадуються слабке ресурсне забезпечення і 
недостатність матеріально-технічною оснащеністю вищої школи, слабка 
дидактична складова електронних освітніх ресурсів, орієнтацію 
навчального процесу на репродуктивний характер діяльності, відсутність 
комплексної системи оцінки та розроблених критеріїв якості електронних 
освітніх ресурсів, а також низький рівень інформаційних компетенцій 
викладачів [2]. 
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Перераховані особливості використання інформаційних технологій 
носять, переважно, організаційний характер. Для нас важливо визначити 
філософсько-антропологічний аспект проблеми. З точки 281 зору 
філософської антропології, людина - істота духовна, тобто володіє 
властивим йому родовим енергетичним потенціалом, і здатне 
вибудовувати відносини з усіма об'єктами світу. У педагогіці і психології 
цієї філософської концепції слідує розвиваюча освіта. Навчання і 
виховання забезпечують розвиток людини - перетворення людини 
природної в людину культурну. С.Л. Рубінштейн писав про те, що 
«дитина розвивається, виховуючись і навчаючись, а не розвивається, і 
виховується, і навчається. Це означає: виховання і навчання 
включаються в сам процес розвитку дитини, а не надбудовуються лише 
над ним ... »[8]. 

Ми розглядаємо професійну освіту як розвиваючу, і це передбачає 
соціокультурний розвиток людини як розвиток її особистісного досвіду, її 
особистісної культури. Освіта забезпечує розвиток системи особистісних 
цінностей, цілісної картини світу, діяльнісної сторони особистісного 
досвіду. Згідно з концепцією В.І. Плотникова, А.Б. Невелева про рівневої 
організації духовного світу людини такий розвиток відбувається через 
освоєння основних груп культурних засобів - матеріального рівня 
(знарядь, навичок володіння тілом як засобом цього рівня), рівня 
уявлень, рівня понять, рівень гранично універсальних категорій- 
регуляторів. [3, 4]. 

Психіці як властивості живої істоти властива «самообгрунтованість, 
самостійність, буття в собі самій і буття з неї самої» [6]. Психіку 
розглядають як «загальну діяльну здатність організму, яка виникає 
незалежно від зовнішніх для нього впливів і забезпечує підтримку його 
життя через здійснення обміну речовиною, енергією та інформацією з 
зовнішнім середовищем» [10]. Специфікою людської психіки є 
виникнення духу - духовної форми буття (Х. Плеснер, М. Шелер, Н. 
Гартман, П. Тєяр де Шарден, В.І. Плотніков, А.Б. Невелєв і т.д.). Дух, або 
рефлекторний психічний центр [6, 9], діяльна здатність пов'язувати все з 
усім [7], здатність концентрації енергії потягів на предметності, в якій 
відображена взаємозв'язок всіх сторін пережитою людиною відносини 
[3], принципово змінює форму активності психіки, і забезпечує її свободу. 
В результаті роботи духу виникає базова предметна спрямованість 
потягів людини - особистісні цінності, тобто «розумові форми, здатні 
фіксувати прагнення індивідів до того, що вони пережили як значуще 
саме по собі» [10]. 

Завдяки граничної раціоналізації педагогічних технологій виникає 
ризик усунення особистісного, суб'єктного компонента в навчанні. Це 
ставить перед нами завдання щодо забезпечення умов для успішного 
становлення професіонала як активного, творчого суб'єкта, 
орієнтованого на отримання професії як форми реалізації свободи 
людини. Перед нами постає питання: як забезпечувати виховну функцію 
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освіти, розширювати сфери компетенції, пов'язані з особистістю 
професіонала, в нових умовах? Цьому питанню, на наш погляд, повинно 
бути 282 приділено особливу увагу, особливо при розвитку технологій, 
пов'язаних з дистанційною освітою. 

У наших дослідженнях феномена покликання людини ми 
розглядали особистість педагога як одна з умов реалізації покликання в 
житті індивіда. Покликання визначається нами з онтологічних позицій як 
цінність, здатна ієрархічно структурувати ціннісний світ людини, 
гармонійно поєднуючи природну сторону буття людини, його здатності й 
інтенції, і соціокультурну сторону буття - особистісний досвід, вплив 
суспільства та історичні перспективи [11]. Педагог як носій культурного 
середовища, оптимально відповідає покликанню індивіда на даному 
етапі його розвитку, може стати тим наставником, який формує «образ 
ідеального Я, значимий через успішність в будь-якій діяльності». Цей 
образ «формується з акцентом на продуктивні відносини, які 
демонструються значимою людиною - учителем, в яких проявляються 
певні якості цієї людини» [11]. Ці якості, перш за все, пов'язані з 
сумлінним виконанням певної справи і соціальних функцій. І 
найважливішим фактором, який дозволяє педагогу стати цим 
наставником - захопленість людини якоюсь справою, яка дозволяє йому 
усвідомити і оцінити свої можливості [11]. 

Особисте спілкування педагога із студентами дає можливість вести 
діалог, що дозволяє реалізовувати його особистісний, мотивуючий вплив 
на них. Освіта, з античних часів, здійснюється в процесі діалогу. 
«Заговори, щоб я тебе побачив», вимагав Сократ, - і, завдяки 
інформаційним технологіям в освіті, ми маємо можливість «бачити» 
іншого, і в сократичному, і в прямому сенсі, незважаючи на географічне 
положення учасників освітнього процесу. Частина професій, особливо 
пов'язаних з мистецтвом, перш за все - пластичним, тобто вимагає 
певної техніки володіння тілом (хореограф, скульптор, живописець, 
спортсмен, музикант і так далі), найтісніше пов'язана з безпосереднім 
спілкуванням. Це часто передбачає наочний показ, контроль виконання, 
різного роду прояви тілесної взаємодії ( «постановка» голоси, дихання, 
руки, корекція положення тіла в просторі і його рухів). Некоректно 
сформований моторний навик може стати перешкодою для освоєння 
більш складних рухів, тому на совісті учня - лише відпрацювання навику 
після безпосередньої участі майстра в його постановці. Такого роду 
професії наочно демонструють важливість так званої школи, впливу 
педагога як особистості. В процесі підготовки фахівців з напрямів, не 
пов'язаним з мистецтвом, приклад педагога, як мінімум, формує образ 
значущої людини, що володіє професійно значущим способом мислення, 
методом, який засвоюється в процесі спільної діяльності (роботи над 
проектом, дискусії, курсової чи дипломної роботи). Так яке ж місце 
спілкування з педагогом в сучасних умовах, коли освітній процес стає 
все більш опосередкованим 283 інформаційними технологіями? Чи є 
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дані технології благом для розвитку професіонала, або позбавляють 
його контакту з педагогом, руйнуючи процес освіти? 

З одного боку, інформаційні технології забезпечують доступність 
навчання тим, хто географічно або в силу інших обставин (робочий 
графік, стан здоров'я і т.д.) не міг би розглядати можливість такого 
навчання. Приклад М.В. Ломоносова, який залишив все колишнє життя і 
пішов у Москву по знання, є хрестоматійним, а в наш час серед 
населення все більшою популярністю користується навчання у ВНЗ 
великих академічних центрів без переїзду, таким чином, негативний 
вплив соціокультурної ситуації на можливість розвитку стає менш 
значущим. 

Відзначимо, що традиційна лекційна аудиторія, наповнена потоком 
студентів, з можливістю доступу в Інтернет з мобільних пристроїв, також 
не може розглядатися як ідеал якісної передачі знань і особистісної 
взаємодії педагога і студента. 

Але чи завжди ми можемо гарантувати, що форми контролю знань 
реалізуються за участю студента, а не іншої особи? Обмеженість 
візуального контакту утрудняє дистанційний контроль, в результаті чого 
ми маємо підставу запитати: а чи не є освіта, отримана таким шляхом, 
симулятором освіти? 

Дана проблема, загальна для всіх питань, пов'язаних з віртуальним 
світом, має іншу сторону: чи не спричинить посилення контролю дій того, 
хто навчається, як і в інших суспільних сферах, з розвитком технічних 
засобів, деструктивне обмеження його особистісної свободи? Вища 
освіта зараз має в своєму розпорядженні деякими можливостями для 
формування самодисципліни і виховання відповідальності: студент не 
прийшов на одну лекцію, відпрацював пропуск, виконавши завдання, 
проявив себе в іншій формі роботи. Чи збережеться ця можливість в 
дистанційній освіті - мається на увазі далека перспектива, коли форми 
контролю стануть досконалішими? 

В сучасних умовах, на наш погляд, важливо розробляти програми, 
що реалізуються за допомогою інформаційних технологій, поєднуючи 
тенденції до модернізації з традиційними методами викладання, 
закріплені в класичній моделі вищої освіти. 
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ПРЕДМЕТНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ З БІОЛОГІЇ 
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кафедри біології та методики її навчання 
Оленич К. В. магістрантка, 161о група 

 

Впровадження в практику освітньої діяльності з біології 
компетентністного підходу сприяє формуванню в учнів теоретичних 
знань з різних галузей біологічної науки, навичок застосовувати їх у 
практичній діяльності, умінь використовувати набуті знання для 
вирішення життєвих ситуацій. Важливим аспектом є створення 
позитивного емоційно-ціннісного ставлення до навчання, потреби у 
самоосвіті та самореалізації. 

О. Пометун пропонує розглядати структурну ієрархію 
компетентностей в освіті та виділяє їх рівні: ключові компетентності 
(міжпредметні та надпремедметні), загальногалузеві (формуються 
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упродовж засвоєння змісту певної освітньї галузі в усіх класах середньої 
школи) і предметні, що є складовими загальногалузевих 
компетентностей та стосуються конкретного навчального предмета [1]. 

Дослідження окремих аспектів формування предметних 
компетентностей за уроках у закладах загальної середньої освіти 
здійснювали: О. Пометун (суспільствознавство, історія); О. Бабенко 
(хімія); Ю. Малієнко М. Головань, О. Петрова, І. Сафонова (математика); 
С. Генкал, Т. Коршевнюк, Н. Матяш (біологія). 

У Державному стандарті загальної середньої освіти й означає 
предметна компетентність визначається як «набутий учнями у процесі 
навчання предмета досвід, пов’язаний із засвоєнням, розумінням і 
застосуванням нових знань, виражених в здатності учня застосовувати їх 
в умовах конкретної ситуації, оцінці їх ролі в житті і суспільстві» [2]. 

М. Головань пропонує таке трактування математичної 
компетентності – «інтегративне утворення особистості, що поєднує в собі 
математичні знання, уміння, навички, досвід математичної діяльності, 
особистісні якості, які обумовлюють прагнення, готовність і здатність 
розв’язувати математичні проблеми і завдання, усвідомлюючи при цьому 
значущість предмету і результату діяльності» [3]. 

С. Генкал звертає увагу на те, що «предметні компетентності 
спрямовані на опанування учнями фундаментальних ідей і принципів, 
наукового стилю мислення, усвідомлення ними способів діяльності й 
ціннісних орієнтацій, що дають змогу зрозуміти закономірності перебігу 
природних явищ, наукові основи сучасного виробництва, техніки та 
технологій, виробити навички безпечного життя в сучасному 
високотехнологічному суспільстві й цивілізованої взаємодії з природним 
середовищем [4]. 

С. Генкал пропонує визначати такі складові предметної (біологічної) 
компетентності: логіко-змістову, операційну, дослідницьку, пізнавальну. 
Вона охарактеризувала кожен компонент структури та визначила їх рівні. 

Автор вважає, що логіко-змістова компетентність сприяє розвитку 
інтелектуальних, психічних, творчих, моральних, фізичних, соціальних 

якостей учнів, формує прагнення до саморозвитку та самоосвіти, 
забезпечує правильність, оперативність і точність мислення, побудову 
логічних умовиводів [5 с. 238]. 

Операційна компетентність характеризується уміннями та 
навичками, що необхідні учням для здійснення навчально-пізнавальної 
діяльності. А саме: здатність застосовувати знання на практиці, 
планувати і здійснювати біологічні дослідження, вирішувати пізнавальні 
завдання та проблемні ситуації [5 с. 239]. 

С. Генкал зазначає, що дослідницька компетентність – це не лише 
результат навчання, але і наслідок саморозвитку учня, його особистісне 
зростання; здатність на практиці реалізувати власний «потенціал 
(знання, уміння, досвід, особистісні якості) для успішної продуктивної 
навчально-пізнавальній діяльності, усвідомлювати її особистісну 
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значущість і відповідальність за її результати та необхідність її 
постійного вдосконалення» [5 с. 240]. Дана компетентність у вмінні 
застосовувати біологічні методи дослідження, використовувати знань на 
практиці, здатності визначати мету дослідження, планувати експеримент, 
фіксувати та аналізувати результати, робити висновки, узагальнювати. 

С. Генкал визначає пізнавальну компетентність «як здатність до 
пізнавальних дій учнів, на основі яких формуються біологічні знання, 
уміння, навички продуктивної діяльності (цілепокладання, планування, 
аналіз, рефлексія; володіння прийомами дій у нестандартних ситуаціях, 
побудова власного алгоритму діяльності)» [5 с. 242]. 

Навчальна дисципліна «Біологія та екологія» є складовою освітньої 
галузі «Природознавство». Державний стандарт базової та повної 
загальної      середньої      освіти      передбачає,      освітня      галузь 
«Природознавство»        забезпечить        формування        в        учнів 
«природничонаукової компетентності як ключової та відповідних 
предметних компетентностей, як обов’язкового складника загальної 
культури особистості і розвитку її творчого потенціалу» [2]. 

Відповідно до державного стандарту базової та повної загальної 
середньої освіти предметна компетентність з біології визначатиметься 
сформованістю в учнів знань про закономірності функціонування живих 
систем, їх розвиток і взаємодію, взаємозв’язок із неживою природою; 
оволодіння школярами основними методами пізнання живої природи, 
розуміння біологічної картини світу, цінностей категорій: «знання», 
«життя», «природа», «здоров’я»; свідомого ставлення до екологічних 
проблем, біосферної етики; вміння застосовувати знань з біології у 
повсякденному житті та майбутній професійній діяльності, оцінювати їх 
роль для суспільного розвитку, перспектив розвитку біології як науки та її 
значення у забезпеченні існування біосфери [2]. 

Н. Матяш у формуванні біологічна предметна компетентність 
притримується трактування «предметна компетентність», що 
розглядається у Державному стандарті базової та повної загальної 
середньої освіти. Вона зазначає – «біологічна компетентність: це цілісне 
особистісне утворення, що поєднує в собі фундаментальні біологічні 
знання, уміння, навички, досвід різних способів діяльності, ціннісне 
ставлення до об’єктів живої природи, життя, розуміння його збереження і 
відповідно здатність учня їх застосовувати в певних життєвих ситуаціях, 
приймати адекватне рішення і нести за нього відповідальність, 
висловити судження і вибрати власну позицію» [6]. 

Н. Матяш зазначає, що визначено загальну структуру предметної 
компетентності визначено у навчальній програмі «Біологія 6-9 класи» 
для закладів загальної середньої освіти. Структура містить три 
компоненти: знаннєвий (когнітивний), діяльнісний (практико- 
орієнтований) і ціннісний (аксіологічний), що між собою тісно 
взаємопов’язані [6 с. 118]. 

Аналогічний принцип побудови навчальної програми «Біологія і 
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екологія 10-11 класи» для закладів загальної середньої освіти [7]. 
Навчальна програма «Біологія і екологія» розроблена на основі 

Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти 
(Постанова Кабінету Міністрів України від 23.11.2011 р. № 1392), 
Концепції екологічної освіти України (затверджено рішенням колегії МОН 
України від 20.12.2001 №13/6-19) та відповідно до положень концепції 
Нової української школи (розпорядження Кабінету Міністрів України від 
14.12.2016 № 988-р) і призначена для навчання біології і екології на рівні 
стандарту. 

Навчальна програма включає: пояснювальну записку та таблиці, де 
визначено зміст навчального матеріалу та очікувані результати навчання 
учнів. 

Пояснювальна записка розкриває мету, завдання навчальної 
дисципліни; характеризує особливості організації програмового 
матеріалу та наскрізні змістовні лінії, опанування яких забезпечує 
формування ціннісних і світоглядних орієнтацій учня, що визначають 
його поведінку в життєвих ситуаціях; висвітлює компетентнісний 
потенціал навчального предмета «Біологія і екологія». 

Таблиці, що визначають зміст навчального матеріалу та очікувані 
результати навчання учнів, містять дві колонки: справа висвітлюється 
«Зміст навчального матеріалу». Там представлені теми, що вивчаються, 
лабораторні та практичні роботи, навчальні проекти. Зліва визначені 
«Очікувані результати навчання». Вони розкривають знаннєвий, 
діяльнісний та ціннісний компоненти, що набуваються учнями у процесі 
освітньої діяльності на уроках біології. Адже, безпосереднім результатом 
освітнього процесу є власне очікувані результати навчання: сукупність 
знань, умінь, навичок, суджень, ставлень, що набуває особа під час 
навчання, досягнення яких можна чітко ідентифікувати, кількісно оцінити 
та виміряти. 

Власне знаннєвий компонент біологічної компетентності 
направлений на засвоєння учнями біологічних понять, фактів, законів і 
теорій; формування загальнобіологічних понять на всіх рівнях організації 
живої матерії; визначення взаємозв’язків біосистемах, між біосистемами і 
неживою природою; усвідомлення основних властивостей живих систем. 
Адже все це становить основу розуміння цілісності живої природи її 
взаємозв’язку із неживою природою, біологічної картини світу, 
дотримання здорового способу життя. У навчальній програмі цей 
компонент відображається у здатності учнів оперувати термінами та 
поняттями, називати, наводити приклади, характеризувати, пояснювати 
особливості організації, функціонування живої природи. 

Сформованість діяльнісного компонента поєднана з виконанням 
практичної частини навчальної програми і «зорієнтований на 
застосування біологічних знань у житті та професійній діяльності, 
оцінювання їх ролі для суспільного розвитку, перспектив розвитку біології 
як науки та її значення у забезпеченні існування біосфери» [6 с. 119]. У 
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навчальній програмі цей компонент пов’язаний зі здатністю учнів: 
порівнювати та визначати об’єкти живої природи; складати схеми, 
таблиці, характеристики; розв’язувати задачі та завдання; 
демонструвати навички роботи з біологічними об’єктами, моделювати 
процеси. 

Н. Матяш зазначає, що «ціннісний компонент біологічної 
компетентності базується на засвоєнні таких ціннісних категорій, як 
знання, природа, життя, здоров’я; усвідомленні біосферної етики; 
оцінюванні ролі біологічних знань для суспільного розвитку, перспектив 
розвитку біології як науки; формуванні свідомого ставлення до 
екологічних проблем, усвідомленні біосферної етики. Він тісно 
поєднаний з соціалізацією особистості, визначенням її поведінки в 
природі і суспільстві [6 с. 119]. У навчальній програмі зазначено, що цей 
компонент проявляється через здатність учнів: оцінювати біологічні 
процеси, явища їх наслідки; висловлювати та обґрунтовувати судження 
щодо певних тем; виявляти власне ставлення до проблем в біології та їх 
вирішення в суспільстві. 
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Сільське господарство та його науково-методичне і технічне 
оснащення дає можливість створювати нові сорти і гібриди рослин на 
геномному рівні. Проте, наукова основа вирощування сортів і гібридів 
овочів родини селерових розвинена не на досить високому рівні. 
Спостерігається брак інформації із таких питань як біоморфологічні 
особливості рослин виду Apium graveolens L., відсутність селекційно- 
генетичних схем, що на сьогодні застосовуються у розробці сучасних 
сортів селери та адаптивних технологій конвеєрного вирощування овочів 
родини селерових. Досліджуючи аспекти вирощування селерових 
необхідно звернути увагу на ознаки які обумовлюють основні цілі 
вирощування та селекції культури. Це покращення якісних та кількісних 
показників врожаю, потенціал інтеграції існуючих сортів як джерел 
орієнтованих на споживача ознак. 

Основними напрямками у вивченні біоморфологічних та якісних 
ознак родини селерових є: збільшена маса зелені, м’ясистість і довжина 
черешка, величина коренеплоду. 

Досить важливим напрямком досліджень також є стійкість рослин 
селери до холоду, так як більшість сортів селери мають двох- річний 
цикл розвитку, в деяких біотипів може розвиватися утворення суцвіття у 
перший рік росту – цвітуха. Таке явище приводить до зниження якості 
товарної продукції. У таких рослин черешок стає порожнистим, рихлим 
та волокнистим і має гіркий смак. Відбираючи для вирощування біотипи 
стійкі до холоду у Європі було створено багато конкурентоспроможних 
сортів селери з широкими черешками різні за кольором, формою, 
хрупкістю, товщиною та смаком [14, 15, 16]. 

Сорти листової селери, які вирощуються в Європі та Україні мають 
різноманітну гаму забарвлення черешків і разом з тим різні смакові 
якості, що значно підвищує попит серед споживачів. Колір черешків може 
варіювати від блідо-жовтого, золотистого до темно-зеленого у Європі 
такими сортами є: Селебріті, Голден Селф Бланчінг, Юта, Паскаль. 
Селекція за ознакою кольору черешка проводиться вже більше ста років, 
однак селекційно-генетичні схеми та генетика ознак успадкування 
кольору досі вивчено не повною мірою. Кольорова гама черешків селери 
не обмежується жовтими та зеленими відтінками. У Східній Європі 
користуються популярністю сорти селери з червоною пігментацією 
черешка. Також проводиться наукова робота з пошуку біотипів серед 
рослин класичного забарвлення із зменшеною ознакою гіркості. 

Одною із біоморфологічних ознак, що також досліджується при 
вирощуванні та створені сортів є довжина черешка. Відповідно до 
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класифікації, що використовується при визначенні товарності і якості 
селери, черешки з довжиною до основи від 20 до 30 см вважаються 
середніми, довжиною більше 30 см – довгими, а довжиною менше 20 см 
– короткими. Без будь-яких знань про генетику, що лежить в основі 
ознаки довжини, селекціонери проводили схрещування та відбирали 
рослини на основі цього критерію протягом десятиліть, виводячи 
комерційні або запатентовані сорти різної довжини черешків. Переважна 
більшість доступних сьогодні в Європі сортів мають довгі і наддовгі 
черешки (понад 40 см) [7]. 

Переробляючи стебла селери для споживачів, виробники 
зіштовхуються з проблемою очищення стебла від листків, кількість яких 
становить біля 20-30% від об’єму рослини, окрім того листова маса на 
черешку може знаходитися на різному рівні довжини черешка. 
Найкращою моделлю сорту селери є сорти з компактним розміщеним 
листкових пластинок не великого розміру. Цьому передувало дуже 
складний процес доборів необхідних біотипів і схрещувань в результаті 
чого були створені комерційні сорти з заявленими параметрами для 
споживача, однак механізм генетики і взаємозв’язок ознаки з іншими 
факторами ще вивчених не достатньо. Відомо, що гени які відповідають 
за успадкування даної ознаки мають високу експресію, проте вони 
сильно зв’язані з генами, що відповідають за розвиток біомаси листків [7, 
9, 18] 

Розведення та вирощування листової селери та кореневої дещо 
відрізняється у періоді росту і розвитку та деяких технологічних та 
методично-наукових методах, прийомах і оцінках якості і товарності 
продукції. Коренева селера повинна мати як можна найменшу кількість 
розгалужених корінців, що значно покращує моменти збирання врожаю і 
зменшує травмування коренеплодів. 

Форма гіпокотилю у селери може варіювати від плоскої до округлої 
широкої майже трапецієподібної. Досить важливою вимогою до сортів 
кореневої селери є відсутність на поверхні коренеплоду борозенок. 
М’якоть коренеплоду повинна мати однотонне забарвлення без 
антоціанових включень. З цією метою проводять добори за формою та 
зовнішнім виглядом коренеплодів [6]. 

Первинне місце зростання диких видів селери було на болотах. 
Тому листова та коренеплідна селера може вирощуватися в водно- 
болотяних екосистемах або з використанням гідросистем. Такі системи 
для вирощування селери зазвичай використовують у місцях схильних до 
затоплення. Великих успіхів було досягнуто при дослідженні водно- 
ґрунтової системи вирощування селери коренеплідної. Проте 
вирощування селери листової на різних гідросистемах не 
досліджувалося повною мірою. Селеру можна починати вирощувати як з 
насіння так і з розсади чи з молодих пагонів взятих з материнської 
рослини. Насіння селери дуже крихітне і має низькі показники схожості, а 
також для проростання насіння потрібно багато часу. Раннє проростання 
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насіння селери сприяє продуктивності розсади та укоріненню рослин. 
Застосування різних гідросистем для вирощування рослин селери 
поставило перед дослідниками та виробниками питання про перегляд 
форм і доз добрив, застосування яких було б більш раціональним в 
таких умовах росту і розвитку [3, 5]. 

Виробники овочів родини селерових на даний час зіштовхнулися з 
кількома проблемами, які головним чином пов’язані із зростанням попиту 
на зелень, коренеплоди, що в свою чергу потребує покращення 
врожайності і якісних показників селери. 

Застосування біостимуляторів, які можна використовувати у 
продовж всього вегетаційного періоду без шкоди довкіллю і рослинам є 
перспективним напрямком у вирощування селерових. Використання 
цитокінінів, ауксинів, гетероауксинів та гіберелінових кислот в певні фази 
розвитку рослин і у відповідних дозуваннях сприяють якіснішому 
засвоєнню поживних речовин з ґрунту, субстрату, гідросередовища, 
накопиченню корисних елементів у зеленій масі і коренеплоді [8, 11, 12]. 

Абіотичний стрес є проблемою для росту та продуктивності рослин 
у сучасний час. Абіотичні стреси, такі як посуха, солоність та 
екстремальні температури, спричиняють величезні втрати врожаю в 
усьому світі. З метою запобігання втрат врожаю, біостимулятори все 
частіше інтегруються у виробництво з метою модифікації фізіологічних 
процесів у рослинах для оптимізації продуктивності. При правильному 
застосуванні біостимулятори діють безпосередньо на фізіологічні 
процеси, забезпечуючи потенційну користь для росту та діючи як захист 
від посухи, токсичних елементів, такі як токсичний алюміній [1, 13]. 

Через велику кількість біотипів в середині сортів селери, що можуть 
відрізнятися за фенологічними ознаками, виробники овочів родини 
селерових втрачають частину врожаю, яку відбраковують при проведенні 
оцінок. 

Метою виведення нових сортів чи гібридів є створення нового 
рослинного організму з показниками, що перевищують існуючі. На 
початку такої роботи проводиться схрещування кількох батьківських пар, 
з послідуючими доборами. Таким шляхом можна створити тисячі 
комбінацій які необхідно оцінити за фенологічними показниками в різних 
географічних та екологічних умовах і визначити генетичну основу. З 
метою генетичного картування вченими Європи було проведено 
дослідження великої кількості зразків рослин з метою визначення 
близько родинних груп. Дослідження проводили за допомогою технології 
RAPD – ПЛР тест. Це дало можливість провести ідентифікацію 
досліджених зразків. Для досліджень використовували як різні частини 
рослини так і насіння, а також молоді проростки та розсаду. Вченими із 
США, Франції, Японії при досліджені трьох різних зразків, практично не 
було виявлено фенологічних відмінностей, а саме: форма листкової 
пластинки, їх колір, ширина і довжина черешків, забарвлення черешків та 
форма коренеплоду були однаковими. Однак при проведенні ПЛР тесту 
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виявили чіткі генетичні відмінності. Таке явище вченні пояснюють тим, 
що швидше за все успадкування біоморфологічних ознак відбувається 
групою генів. Окрім цього ці гени мають високу експресію і знаходяться у 
зв’язаному стані. ПЛР тест дозволив ученим розрізнити і розділити 
фенологічно схожі зразки один від одного. Ці дослідження дали 
можливість вченим виділити дикий Єгипетський вид, який може рости, 
розвиватися в умовах засолених ґрунтів, стійкі до посухи та здатні рости 
в заболочених місцях [2, 4, 10, 17]. 

Майбутнє вирощування овочів родини селерових поєднуватиме у 
собі використання класичних методів та використання 
високотехнологічних методів генетики і селекції. 

Відсутність даних про генетику овочевих культур родини селерових 
досить сильно впливає на їх темпи вирощування та поширення як 
культури масового культивування. Знання генетики та біоморфологічних 
особливостей культур родини селерових стануть основою для 
проведення доборів біотипів з якісними показниками. 
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ІНТЕГРАЦІЯ ПОНЯТЬ ТА НАВИЧОК У ХІМІЧНОМУ МИСЛЕННІ 
 

Недайборщ Н.П., викладач- 
стажист кафедри 
хімії, екології та методики їх 
навчання 

 

У навчально-виховному процесі основною формою є урок. Кожен 
учитель на якому зустрічається з такою проблемою, як навчити дітей. Це 
свідчить, що від того, наскільки учні зацікавлені предметом, залежить 
їхня активність на уроці, а від неї у свою чергу – ефективність самого 
уроку. 

Інтеграція є одним із провідних напрямів перетворень в сучасній 
школі і усунення протиріч між невпинно зростаючим обсягом знань та 
здатністю їх засвоєння. Інтеграція покликана сприяти подоланню 
фрагментарності та мозаїчності знань учнів, забезпечує оволодіння ними 
комплексними знаннями, системою універсальних людських цінностей, 
слугує формуванню системно-цілісного світогляду. Інтеграція здатна 
вирішити основні суперечності в освіті – протиріччя між безмежністю 
знань і обмеженими людськими ресурсами. 

Переваги інтегрованого навчання для учнів: 
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 більш чітке розуміння мети предмету в різних контекстах; 
 більш глибоке розуміння будь-якої теми, завдяки її дослідженню 

через кілька точок зору; 
 краще усвідомлення комплексного підходу, через який предмети, 

навички, ідеї та різні точки зору пов’язані з реальним світом; 
 вдосконалення навичок системного мислення. 
Процес інтеграції вимагає виконання певних умов: 
 об’єкти дослідження однакові або досить близькі (тоді ми 

досліджуємо об’єкт з різних сторін, використовуючи навчальний матеріал 
різних дисциплін); 

 у навчальному предметі використовуються однакові або близькі 
методи дослідження предметів та явищ (тоді ми демонструємо спосіб 
пізнання дійсності на прикладах з різних предметів); 

 те, що пізнається, підпорядковується загальним закономірностям, 
які вивчаються на уроці (тобто ми узагальнюємо навчальний матеріал з 
різних навчальних дисциплін та пізнаємо більш складну схему)[2]. 

В ідеалі інтегроване навчання повинно пов’язувати усі предмети й 
бути наскрізним. З цією метою навіть об’єднують предмети, які раніше 
вивчали роздільно. Наприклад, живопис та музика стають частинами 
інтегрованого курсу, з якого діти вивчають особливості усіх видів 
мистецтв. Чітко можна простежити зв’язок з літературою. Та хоча б у 
вивченні окремих стилів та жанрів. Яка ж література без мови? 

Ось такий приклад: вода як хімічна речовина Н2O. На землі вода 
існує в трьох агрегатних станах: твердому (лід), рідкому (вода) і 
газоподібному (водяна пара). Це вже фізика. 

Загальний нормальний показник обсягу води в тілі здорової людини 
60 чи 65 %. Зрозуміло, що не просто води, а певних рідин. Анатомія як 
розділ біології. 

Океани займають більшу частину поверхні Землі. Географія. 
Якщо у школі є можливість пов’язувати усі ці факти в процесі 

засвоєння нової інформації, то хіба ж розуміння поняття “вода” не буде 
більш ґрунтовним? [1] 

Щоб допомогти учням розв’язати погано визначені автентичні 
проблеми, хімічна освіта все більше наголошує на важливості вивчення 
хімічних способів мислення. Підходи до навчання хімії недостатньо 
готують до цього учнів, як вони є здебільшого зосереджені на поясненні 
та застосуванні понять замість хімічних питань, які формують відправну 
точку для процесів мислення. Коли досліджується явище, хімічні способи 
мислення, які представляють дисципліну, є мисленням інструментів, що 
визначають проблемний простір, типи питань, які є актуальними, які типи 
відповіді можливі та як вони можуть стосуватися конкретно даного 
явища. Розвиток хімічного способу мислення сприяє проникненню в 
природу хімії, її силі та обмеження. Наприклад, учень, який не знає які 
можуть бути відмінності між алмазом і графітом (які обидва складаються 
з вуглецю) пояснив, але хто розвинув певний рівень хімічного мислення, 
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зміг сформулювати типи запитань, які мають значення для дослідження, 
наприклад: «Які частки зв’язаних і організованих у цих конкретних 
речовинах?» Крім того, учень міг міркувати, що ця частина відповіді, 
ймовірно, полягає в тому, що хімічні зв’язки між частинками двох речовин 
відрізняються за своєю природою і силою. 

Але все ще незрозуміло, як можна визначити хімічні способи 
мислення, зміст і загальні навички, що мають бути пов’язані. У зв’язку з 
цим нездатність інтегрувати зміст і навички — не лише щодо стандартів 
або цілей, а й до методів і фактичної практики викладання. 

Вивчення хімічних способів мислення щонайменше передбачатиме 
перехід від вивчення хімічних понять — часто ізольовано — до навчання 
ставити запитання, які відображають ці хімічні способи мислення. 

Відсутність адекватної концептуалізації хімічних способів мислення 
також проявляється в різноманітні впливові рамки, які були розроблені 
роками. Для розробки хімічних способів мислення ми спираємся на 
науковий перспективізм, який стверджує, що всередині кожного у 
загальній області існує кілька широко прийнятних теоретичних моделей. 
Ці загальнотеоретичні моделі, або теоретичні перспективи, визначають, 
які дослідницькі питання генеруються, які типи моделей розробляються 
та які критерії важливі для оцінки цих моделей. 

Науковий перспективізм – це підхід до розуміння та представлення 
знань та розвитку. Це дає змогу детальніше розкрити роль перспективи в 
науковому мисленні загалом і в хімічному мисленні зокрема. Щоб 
сформулювати науковий спосіб мислення, перспективи мають дві дуже 
відповідні риси. Перший складається зі структури зі змінними 
значеннями, яку можна використовувати для опису певних аспектів і 
ситуації. Розглянемо цей простий приклад перспективи: 

 термодинамічний погляд на хімічні реакції. Спосіб мислення, 
заснований на цій перспективі, можна сформулювати в наступному 
ключовому шаблоні пояснення: 

– пояснення мети: 
чому одні реакції завершуються, а інші — ні, або за певних умов? 
– шаблон пояснення: 
ступінь, в якій розгортається процес за певних умов, залежить від 

відношення між змінами ентальпії та змінами ентропії. 
Слова, є змінними (заповнювачами), які можуть приймати кілька 

значень. Наприклад, виявлено кілька класів реакцій, які розгортаються 
по-різному, залежно від умови. У свою чергу, ці значення можна 
розглядати як змінні, які можуть приймати кілька значень. 

Наприклад, можна виділити кілька прикладів реакцій. Це підводить 
нас до другої важливої особливості перспективи: 

 результатом цього виникають так звані рекурсивні змінні- 
значення. Структура перспективи має ієрархічний характер і, як така, 
забезпечує випередження організатора для розвитку знань з цієї 
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конкретної точки зору. Сотні хімікатів реакції можна організувати з цієї 
термодинамічної точки зору. 

Перспективи об’єднують формулювання питань, процес пошуку і 
підтвердження відповідей. Водночас рефлексія над знаннями, що 
розвиваються таким чином може призвести до зміни перспективи. Перш 
за все, розвиток знань може призвести до диференціації перспективи. У 
свою чергу, можна виявити, що значення є змінними самі по собі, які 
можуть приймати кілька значень. Таким чином, перспектива може 
розвиватися як ієрархічний порядок питань, який знову і знову розвиває 
нові галузі [3]. 

Ідея інтегрованого навчання передбачає досягнення мети якісної 
освіти. Однак інтеграція як дидактичний засіб чи система має при цьому 
втілитися у предмет загальної хімії у школі, у формі його об’єднання з 
іншими дисциплінами і представлення єдиним цілим. Реалізація ідеї 
створення інтегрованих уроків виявляється не дуже легкою. Тому 
дослідження у школярів інтегрованих знань при вивченні курсу хімії є 
достатньо актуальною. 
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Кожна наука про природу, представляючи певну галузь людського 
знання, об’єктом та методами вивчення пов’язана з іншими науками. Вся 
доступна нам природа утворює систему, сукупний зв’язок тіл. Загальний 
зв’язок і взаємообумовленість, що виявляються у всіх формах руху 
матерії, є основою взаємозв’язку наук. Оскільки навчальні предмети 
будуються у логіці тієї чи іншої науки, то вони можуть бути ізольовані 
один від одного. У цьому і проявляється об’єктивна основа зв’язків 
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навчальних предметів у школі. 
Таким чином, методологічними основами міжпредметних зв’язків у 

процесі навчання є з одного боку об’єктивний взаємозв’язок предметів та 
явищ природи, а з іншого – процес пізнання. 

І. Зверєв, В. Максимова в книзі «Міжпредметні зв’язки в сучасній 
школі», послідовно розкриваючи багатоаспектність проблеми, 
обґрунтовують міжпредметні зв’язки як принцип навчання [1]. 

У своєму дослідженні ми розглядатимемо міжпредметні зв'язки як 
дидактичну умову, що сприяє досягненню в процесі навчання 
систематичних знань учнів. Ця якість знання, на наш погляд, є однією з 
найцінніших у старших класах. Вона сприяє не тільки осмисленню змісту 
навчальної дисципліни, але й кращому розумінню матеріалу. 

Питанням встановлення міжпредметних зв'язків органічної хімії з 
іншими дисциплінами присвячено значна кількість досліджень. З усього 
різноманіття робіт ми виділили лише ті, у яких розглядається вплив 
міжпредметних зв'язків на формування знань учнів про будову речовини 
та хімічні процеси. 

Одним із перших досліджень, яке присвячене проблемі 
міжпредметних зв'язків курсів хімії та фізики є дослідження проведене Є. 
Мінченковим. У цьому дослідженні автор показав, що для успішної 
реалізації міжпредметних зв'язків у процесі формування знань учнів про 
будову речовини необхідний детальний аналіз структур курсів. Значний 
інтерес з позиції нашого дослідження становлять роботи Г. Осокіної, 
Л.Тукмачова, О. Шишкіна, О. Корощенка. У цих дослідженнях автори 
показують можливості, що відкриваються у процесі реалізації контактів 
між курсами органічної хімії та фізики. 

Теоретичний і фактичний матеріал фізики необхідно залучати для 
кращого обґрунтування хімічних понять, що вивчаються, а також 
формування уявлення учнів про матеріальну єдність світу. Особливо 
важливими такі зв'язки є щодо органічної хімії в X класі. 

Вивченню міжпредметних зв’язків присвячені праці О. Ярошенко, Н. 
Буринської, В. Федорової, О. Усової, В. Максимової, С. Величко, С. 
Гончаренка, Ю. Діка, В. Завьялова, В. Розумовського. 

Аналіз літературних джерел засвідчує, що проблему реалізації 
міжпредметних зв’язків у педагогічній науці досліджували в різних 
напрямах: А. Єремкін, П. Кулагін, Н. Лошкарьова, В. Максимова, О. 
Тесленко, Г. Федорець тощо (суть, функції та класифікація 
міжпредметних зв’язків); О. Біда, Н. Буринська, І. Звєрєв, В. Ільченко, Є. 
Неведомська, С. Ніконова, Л. Туріщева, М. Шмир та ін. (питання 
практичної реалізації міжпредметних зв’язків у освітньому процесі 
школи). Цікаві уроки на міжпредметній основі пропонують у своїх 
публікаціях учителі-практики, зокрема: С. Басюк, Н. Макаревич 
(інтегрований урок біології та фізики); І. Белінька, С. Іванова, Г. 
Самолюк (бінарні уроки біології й хімії); Н. Жовновата, О. Оксанич, Л. 
Лисененко, З. Старобінська (інтегрований урок хімії та біології); О. 



103  

Малишева (інтегрований урок хімії, біології й географії) та ін. Водночас 
зазначимо, що, незважаючи на вагомі результати досліджень за цими 
напрямами, поза увагою дослідників залишаються важливі аспекти 
реалізації міжпредметних зв’язків у процесі вивчення окремих 
навчальних дисциплін в загальноосвітній школі. 

Отримані після аналізу літератури висновки показують, що 
дослідження проблеми зв'язків органічної хімії та фізики є актуальною. 

Використання під час уроків органічної хімії знань учнів, отриманих 
під час занять з фізики, проводиться з урахуванням методичних шляхів 
вивчення речовини. Даний шлях можна поділити на три етапи. Перший 
етап – вивчення власне будови речовини. Тут використовуються 
отримані на уроках фізики знання про частинки, що становлять 
речовину, їх властивості, природу сил взаємодії і т.п. На другому етапі – 
вивчення будови речовини є фундаментом пояснення властивостей. 
Третій етап як би зворотній до другого. Тут знання фізичних і хімічних 
властивостей є причиною з’ясування особливостей будови конкретних 
речовин. 

Залежно від етапу вдосконалення знань про речовину змінюється і 
роль міжпредметних зв'язків. На першому етапі учні відтворюють 
відомості про будову і намагаються пояснити закономірності, виходячи з 
особливостей частинок, що становлять речовину. Тут роль 
міжпредметних зв'язків полягає у вдосконаленні знань про будову. На 
цьому етапі пояснююча, а тим більше прогностична функція 
теоретичного знання невелика. 

На другому етапі учні повинні на підставі будови пояснювати окремі 
властивості речовин, такі як температури плавлення і кипіння, а також 
деякі хімічні властивості. Тут значно збільшується функція теорії, що 
пояснює, помітна також і її прогностична роль. 

На третьому етапі, що характеризується тим, що учні тут мають 
більшою мірою передбачити будову речовин, прогностична функція 
теорії ще більше посилюється. 

Таким чином, на другому, а особливо на третьому етапі дедалі 
більше проявляється прогностична функція теоретичного знання. Ці 
зміни характеру знань під впливом міжпредметних зв'язків може бути 
використані для оцінки успішності реалізації їх учнями. Так, на першому 
етапі на основі уявлень, отриманих на уроках фізики, учні вчаться 
пояснювати будову органічних речовин, що вивчаються, виходячи з 
знання характеру частинок, що входять до них. На другому етапі – 
виявляти зв'язки між ланками «будова» - «властивості». Тут учні можуть 
прогнозувати властивості окремих речовин з урахуванням їх будови. І, 
нарешті, на третьому етапі прогностична роль теорії настільки зростає, 
що учні повинні вміти пояснювати будову речовини за відомими 
властивостями конкретних представників. 
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та методики їх навчання 

 

Проблема цінностей у всьому спектрі значення стає головною у 
пошуках стратегій прогресу цивілізації. Цінність санкціонує той чи інший 
тип діяльності, властиві йому цілі. Тому питання тенденцій розвитку 
суспільства неминуче трансформується на проблему його базових 
цінностей. Намагаємося розглянути їх через екологічну призму, через 
екологічно орієнтовану шкалу цінностей. Це важливо для розуміння 
глобальних тенденцій світового розвитку. 

Конкретизуємо свою позицію щодо поняття «екологічні цінності». 
Екологічні цінності є одним із проявів цінностей взагалі. Цінність − термін 
широко використовується у філософській та соціологічній літературі для 
вказівки на людське, соціальне та культурне значення певних явищ 
дійсності. 

Кожна історично конкретна суспільна формація характеризується 
специфічним набором цінностей, система яких виступає як найвищий 

рівень соціального регулювання. У ній зафіксовані критерії, визнані 
даним суспільством, соціальною групою, на основі яких розгортаються 

спеціалізовані системи нормативного контролю, відповідні громадські 
інститути та цілеспрямовані дії людей − як індивідуальні, так і колективні. 

В екологічних довідкових виданнях термін «екологічні цінності» 
відсутній, але розкривається зміст цінності (вартості) існування. Цінність 
(вартість) існування виражає готовність індивіду заплатити за те, щоб 

забезпечити існування флори, фауни та місць їх проживання, навіть 
якщо індивід ніколи особисто не зможе використати ці ресурси. Іноді ця 
цінність включає спадкову (успадковану) цінність. Основне джерело − 
альтруїзм стосовно нащадків, друзів, родичів, людства або самої 
природи. 

У науковій лексиці поняття «екологічні цінності» є у авторів: 
І. Алмашій [1], Л. Большак [2], Г. Глухова [3], Ю. Демідова [4], Г. Шахова 
[5], В. Карпенко [6], М. Кисельов [7], А. Лазарук [8], К. Стецюк [9] та ін. 

Етимологічно термін «екологічні цінності» доцільно розглядати, на 
наш погляд, відштовхуючись від відповіді на питання: Який набір цілей, 
які вони відображають? У яких видах діяльності вони може 
реалізовуватися? І в тому і в іншому випадку необхідний історичний 
екскурс, що дозволяє розглядати процес становлення екологічних 
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цінностей в певних їх якостях. Набір цілей, сукупність яких відображають 
екологічні цінності, історично сформувався у межах традиційного та 
західного типів цивілізації. 

У рамках традиційного типу не ставилася мета перетворення світу, 
забезпечення безумовної влади людини над природою, тому екологічні 
цінності займали в ній ключові позиції. Це виражалося як на рівні 
індивідуальної, так і на рівні суспільної свідомості. Тут мало місце 
підпорядкування соціуму цінностям екологічної та соціальної 
стабільності. 

Для такої цивілізації пріоритетом було слідування природним 
законам, що визначає обмежене коло цілей та засобів практичної 
діяльності. Людський контроль за природним середовищем зводився до 
збереження природних умов як сфери існування та прояву 
життєдіяльності соціуму. Така сталість лише зрідка зазнавала 
випадкових збурень, забезпечуючи надійний базис, стабільність 
соціального устрою. 

У традиційній культурі статус особистості характеризувався її 
включеністю в певні сімейні, кастові та інші відносини. На рівні суспільної 
свідомості єдність із природою фіксував сам сенс існування соціуму [7]. 

У західній або техногенній цивілізації, що зародилася в 
європейському регіоні в XIV-XVI ст., стали превалювати інші цінності: 

1) розуміння людини яка протистоїть природі і підпорядковує її 
своєю владою; 

2) підхід до природного середовища як «комори», ресурси якої 
безмежні і користуватися якою можна не думаючи про майбутнє; 

3) орієнтація суспільної свідомості, зрештою, на антиекологічні 
складові (хижацьке винищення довкілля у всіх формах прояву). 

Євроамериканський варіант найповніше характеризує шкалу 
цінностей західної цивілізації. Втративши природні імпульси, цей тип 
суспільного розвитку призводить до ситуації, коли людина стає 
біоавтоматом. Вона може бути активною, але по суті мертвою: 
втрачаючи високу мету діяльності, її емоційне виправдання, людина не 
живе, а функціонує. Стійких ціннісних установок немає. Інакше кажучи, 
очевидна практична відсутність у людини екологічно орієнтованих форм 
поведінки, виявляється прагнення соціуму до активного знищення 
природного середовища. Антиекологічні форми поведінки людини 
пов᾿язуються з переважанням цінностей технологічної цивілізації, що 
базується на ідеї необмеженого прогресу. Цей тип цивілізації сприймає 
природне середовище загалом як умову матеріального існування 
людства та орієнтований на споживання ресурсів природи. Важливо і те, 
що техногенне суспільство відразу після свого виникнення починає 
впливати на традиційні цінності, змушуючи їх видозмінюватися. Іноді ці 
зміни стають результатом військового захоплення, колонізації, але 
найчастіше − результатом процесів модернізації [3]. 

Аналізуючи ситуацію, що склалася в сучасному світі, можна 
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говорити про домінант антропоцентристських, а не екоцентристських 
установок у відношенні до природного середовища. 

Безсумнівно, антропоцентризм є природним продовженням 
еволюції соціуму у техногенному напрямі, коли природа, зокрема людина 
як її частина, є засобом, а не метою розвитку. Про пріоритет екологічних 
чи екоцентристських цінностей у цьому випадку говорити не доводиться. 

Класичний сценарій «самотоку», якому людство слідує вже 
тисячоліття, філософськи обґрунтований ще Р. Декартом і Ф. Беконом, 
найшов своє продовження у Ф. Хайєка. Відповідно до нього, людина є 
міра всіх речей. Ніяких закономірностей еволюції поза ринковими 
відносинами не існує, нічого кращого за них людство придумати не 
змогло, а зростання народонаселення з орієнтацією на задоволення його 
потреб через посередництво ринку є неодмінною умовою прогресу 
цивілізації. 

Забуттю піддаються також релігійні цінності − передусім такі, як 
відповідальність, аскетизм, помірність, що посилює екологічну ситуацію: 
саме потреба споживання, людський егоцентризм, прагнення комфорту і 
насолод, нестримна гонитва за прибутком і речами завела людство в 
глухий кут і навряд чи без зміни орієнтирів у духовній сфері відбудеться 
вирішення екологічних проблем [2]. 

Х. Лейсі відзначає таку важливу характеристику пресингу соціуму, 
як контроль над природними об᾿єктами. Серед сучасних цінностей 
найбільшу значимість має прогресуюче розширення соціального 
контролю за матеріальними об᾿єктами. Здійснення контролю та 
особливо впровадження його нових форм стає цінністю, яка ціниться 
високо. Тому об᾿єкти технологій та їх продукти починають розглядатися 
як безумовна цінність, а об᾿єкти природи набувають ціннісних 
характеристик лише інструментального плану. 

В даний час антропоцентризм у ряді випадків набуває форми 
екологічного антропоцентризму. Суть його в тому, що суспільство 
починає повертатися до себе, оскільки з᾿ясувалося, що для людини бути 
ситим і багатим недостатньо. Потрібно, щоб вона жила довго і хворіла 
мало. А для цього потрібне сприятливе середовище життя. Інакше навіть 
витрати на медицину, зростаючи експоненційно, досягають 
парадоксальних величин. 

Такий поворот не може не змінювати сам контакт суспільства з 
природою. Усвідомлення того, що центр може бути зміщений з 
перетворення природи на перетворення суспільства − симптом 
позитивний. Про які параметри цього типу йдеться? 

1. Загроза екологічної кризи глобального масштабу (руйнування 
озонового екрану, кислотні дощі, зміна клімату та ін.) спонукає 
суспільство до запровадження екологічних заборон. Процес іде важко, 
про що свідчить мала ефективність зусиль світової спільноти щодо 
сталого розвитку. 

Соціологічні опитування показують: зі світом загалом чи його 
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континентами ототожнюють себе лише 11% жителів планети, тоді як із 
країною − 29%, і з містом − 57%. Результати дослідження шкали 
цінностей наведено у таблиці 4. 

Таблиця 1. Географічний район, з яким ототожнюють себе жителі 
Європи 
 

Країни 
Місто Країна Континент Світ в цілому 

2000 2020 2000 2020 2000 2020 2000 2020 

Франція 41 43 28 29 8 4,1 10 10,5 

Великобританія 42 8 28 28 2 2 8 7 

Німеччина 38 49 16 10,1 6 2,9 7 2,2 

Італія 40 55,2 28 23,3 5 4,2 16 8,5 

Австрія 35 53,4 27 24 4 4,2 3 2,9 

Польща 29 62,7 52 19,1 4 2 2 0,9 

Чехія - 42,9 - 35,5 - 2,7 - 5,3 

Словаччина 37 54 23 26,7 5 4,6 9 4,2 

Болгарія 51 47 30 41 4 3,8 7 3,5 

Україна 40 50,6 13 25,2 1 0,4 18 15,8 

 

Кожен вчинок людини, кожна дія є встановлення певного типу 
поєднання природної та соціальної необхідності. Те, як вони будуть 
реалізовані, залежить від людини, її вибору. 

Сьогодні можна говорити про два базові орієнтири: один − включає 
широкий спектр споживчих переваг, що охоплюють сферу побуту і 

виробництва, навколишнє середовище, соціум; інший − представляє 
антипод першому і грунтується на нормативах фізіологічного виживання. 

Для обох ціннісних шкал притаманна одна загальна якість − 
хижацьке ставлення до довкілля. Є рух у бік «зеленого бізнесу» (сфера 
виробництва, побуту), але вона сьогодні не здатна радикально змінити 
ситуацію. 

2. Сьогодні необхідний перегляд базових гуманістичних установок, 
цінностей. Ідея гуманізму виникла як вчення про високе громадське 
призначення людини, її право на вільний розвиток і задоволення 
різноманітних потреб. Гуманізм досі мало змінив свої вихідні постулати, і 
проблеми його широко обговорюються. Висновок досить очевидний: 
через подолання наївного гуманізму перейти до вищої його форми − 
екологічного гуманізму. 

У подоланні екологічної кризи велику роль покликана відігравати 
екологічна модель, здатна революціонізувати суспільну свідомість, 
усувати відсталість у мисленні технократів і затвердити принципи: «Не 
роби для природи того, що ти сам не бажав би отримати від неї» [8]. 

Піддаючи критиці антропоцентристську парадигму і вважаючи, що в 
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сучасних умовах цей орієнтир неприйнятний, вважаємо, що 
альтернативою антропоцентризму може стати екоцентризм, тобто така 
думка і така система поглядів, коли в центр всього, що відбувається, 
ставиться все, що живе і населяє Землю: кожен вид життя має ті ж 
права, що будь-який інший. Основу екоцентризму становить поняття 
«екос», що означає життя. Якщо в центр поставити екос, картина стане 
іншою. 

Сьогодні широко відомі екоцентристські принципи: 
1. Збереження біосфери як єдиної основи розвитку людського 

суспільства. 
2. Втрата видів, генетичної різноманітності планети є однією з 

обтяжуючих загроз, з якими зіткнувся сучасний соціум. 
3. Подальше зростання населення та спроба збільшити добробут 

людей повинні бути визнані несумісними один з одним. 
4. Орієнтації на зростаюче якісне та кількісне отримання благ без 

урахування далеких наслідків стає смертельно небезпечною для людини 
[9]. 

У рамках західної шкали цінностей мають місце позитивні 
трансформації: виник напрям енвайронменталізм як система мислення, 
яка, будучи інтегрована в прогресивну політику, дозволяє пом᾿якшити 
екологічні негаразди, вплинути на розвиток людства в цілому. Видатний 
американський соціолог Р. Паелке вважає, що енвайронменталізм як 
система цінностей носить двоїстий характер: з одного боку, він є 
результатом розвитку природничих наук і забезпечує їм нову 
перспективу розвитку, з іншого, відображає вплив радикальних партій на 
проведення екологічно кращих рішень і дій лише на рівні певної 
соціальної    спільноти.    Позитивний     початок     енвайронменталізму 
Р. Паелке бачить у тому, що це спроба, по-перше, змінити систему 
цінностей західного суспільства, в рамках якої економічне зростання є 
лише засобом, а не метою розвитку, по-друге, реальна основа 
виникнення екологічних рухів, що свідчать про те, що процес 
усвідомлення відповідальності людства за деградацію природного 
середовища, хоч і повільно, але все-таки йде. 

Неоднозначність ставлення до екологічних цінностей у суспільстві 
визначається як відмінностями його цільових установок − 
антропоцентристської (егоцентристської) і екоцентристскої 
(віталістської). В останні десятиліття виник ще один варіант 
цілеустановки, орієнтований на задоволення інтересів «золотого 
мільярда» на противагу решті людства (20% проти 80%). Ця 
класифікація «розщеплює» сучасний соціум за критерієм пріоритетності 
використання ресурсів планети. 

Тенденцію розвитку сучасного соціуму у контексті екологічних 
цінностей можна розглядати у теоретичному та практичному аспектах. 
Теорія є усвідомленням людиною (суспільством) необхідності слідування 
екологічним цінностям, практика − готовність реалізувати цю 
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необхідність. 
Певна невідповідність між цінностями, що виробляються на словах, 

і цінностями, що виявляються у поведінці, вчинках завжди існувала. З 
одного боку, прагнення особистості може бути і часто виявляється 
здатною піднятися вище поточних реальних подій, з іншого − ця 
невідповідність може бути результатом бажання дотримуватися норм 
поведінки певних груп і навіть результатом самообману. Надійність 
цінності зростає, коли особистість свідомо залучається до практики, коли 
вона відкриває спільність своїх цінностей із цінностями інших людей [5]. 

У відношенні до екологічних цінностей загальне позитивне 
ставлення до природи набагато частіше не збігається з конкретною 
моделлю екологічних цінностей і екологічної поведінки. У ситуації 
реального вибору, коли дійсно треба відмовитися від благ цивілізації з 
метою охорони природи чи хоча б контакту з нею, екологічні цінності 
програють. Деякі блага цивілізації (наприклад, автомобілі) такі 
привабливі, що «перемагають» природу навіть на рівні вербальних 
декларацій. Тому ставлення суспільства до екологічних цінностей 
неоднозначне: існує певна ієрархія, де, як свідчать дослідження, вищий 
ранг набувають цінності інструментального типу, безпосередньо 
пов᾿язані з умовами побуту людей. Домінує тривога про чисте повітря і 
чистоту питної води. В цілому, екологічні цінності набувають нижчого 
статусу переваг. 

Досить переконливим показником ставлення суспільства до 
природи є форми проведення часу, особливо часу відпочинку. 
Наприклад, лише біля 25% опитаних вважають за краще контакт з 
природою. Можливість заняття туризмом або живописний характер 
місцевості рідко називаються серед критеріїв вдалого відпочинку. 

В даний час можна говорити про тенденцію формування єдиної 
шкали екологічних цінностей, екологічних орієнтацій, обумовлених 
масштабами екологічної кризи, що переживається людством. Цю шкалу 
цінностей можна визначити у позиціях на кшталт: 

1. Природа є місцем існування «живої речовини», а не тільки 
людини. 

2. Природа є умовою створення засобів життєдіяльності, засобів 
виробництва. Без того та іншого існування соціуму неможливе. 

3. Природа є основою морально-естетичного, духовного буття 
людини, умовою її гармонійного розвитку, поза рамками якого буття 
соціуму втрачає сенс [4]. 

Наскільки готові люди вшановувати екологічні цінності на практиці? 
Розглянемо результати соціологічних досліджень. Яким же виглядає 
природне середовище в оцінці землян? 

Люди в усьому світі не лише визнають екологічні проблеми дуже 
серйозними для своїх країн, а й висловлюють із цього приводу сильне 
занепокоєння. Занепокоєність ця не обмежується окремими 
географічними регіонами чи рівнями економічного розвитку. Проблеми 



110  

вважаються серйозними, що викликають занепокоєння у всьому світі. 
До респондентів звернулися з проханням оцінити стан екології на 

загальнонаціональному, місцевому рівнях як «дуже добрий», «добрий», 
«поганий» або «дуже поганий». У дев᾿яти країнах більшість респондентів 
оцінили стан екології країни як поганий (або дуже поганий), підкріплюючи 
припущення про першочерговість вирішення екологічних проблем для 
цих держав. 

Організаторами опитування було поставлено мету ранжувати види 
екологічних проблем. На початку анкети респондентам ставилося 
відкрите питання: «Яка найважливіша екологічна проблема для їхньої 
країни в цілому?» 

У результаті розкрито кілька закономірностей. Респонденти на 
перше місце ставлять забруднення, особливо повітря та води. У 
п᾿ятнадцяти країнах забруднення повітря згадується найчастіше, й у всіх 
країнах воно входить у першу трійку. Забруднення води стоїть на 
першому місці у двох країнах, на другому – у восьми, на третьому – в 
інших семи. Часто згадується також «забруднення взагалі» − воно 
входить до першої трійки у десяти країнах. 

На додаток до світових, до проблем забруднення повітря, води, 
ґрунту додавалися проблеми втрати видів рослин та тварин, зникнення 
лісів. Далі виснаження озонового шару, глобальне потепління. 

В цілому, опитування продемонструвало знання людей у всьому 
світі про те, що планета дійсно нездорова і заклопотаність майбутнім 
Землі. 

У ході виявлення масових екологічних проблем проведено 
опитування, яке показало, що не менше 85-90% населення країни 
стурбоване екологічною ситуацією. Не відчували тривоги одиниці, важко 
висловити свою думку не більше 5%. Майже 70% жителів міст та 
сільської місцевості відзначили погіршення довкілля у місцях 
безпосереднього проживання. 

Характерно, що переважна більшість людей була не згодною 
виходити з кризи за рахунок та на шкоду навколишньому середовищу. 
Більше того, майже 80% опитаних заявило, що заради збереження 
навколишнього середовища треба використовувати всі наявні засоби. 

Опитування показали, що в переліку 10-12 найгостріших проблем, 
що викликають тривогу суспільства, «забруднення навколишнього 
середовища» посіло п᾿яте місце, випередивши бюрократизм, корупцію, 
низьку якість медицини, міжнаціональні конфлікти, падіння суспільної 
моралі тощо. 

На запитання анкети «Виділіть із запропонованого спектру проблем 
три найважливіші на сьогоднішній день?» були дані відповіді, які 
свідчать, що екологічні проблеми хвилюють 47,6% населення, 
поступаючись за значимістю лише проблемам соціального захисту 
населення 58,8%. 

Питання про ступінь поінформованості населення з питань екології 
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та ставлення людей до подібної інформації показали, що в суспільстві 
переважає переконання у безпорадності перед екологічною загрозою, 
неможливістю особистого впливу на стан справ у цій сфері. 

На питання про те «Чи багато залежить від того, наскільки самі 
люди обізнані про екологічну загрозу» 36,6% респондентів відповіли, що 
від цього взагалі нічого не залежить (все робиться без їх волі); 22,4% 
респондентів вважають, що від цього залежить багато, але не все; 27, 
4% − що все залежне. 

На питання про те «Хто має займатися нормалізацією екологічної 
обстановки?» більшість назвали керівництво країною (38,6%) та місцеві 
адміністрації (22,1%). Далі йдуть керівники шкідливих екологічних 
виробництв (10,5%), керівники підприємств (7,9%), і потім самі жителі 
екологічно несприятливих регіонів, створювані ними громадські рухи та 
об᾿єднання (7,6 %). 

Цікавий факт, що при відповіді на питання про готовність особисто 
брати участь у будь-яких масових громадських акціях, рухах, 
об᾿єднаннях екологічної спрямованості відповіді розподілилися так: 31% 
респондентів ще не брали участь, але готові брати участь, якщо щось 
раптом виникне; постійно беруть участь або перебувають у об᾿єднаннях, 
рухах, партіях − 1,4%; брали участь іноді – 7,8% опитаного населення. 
28,5% вважають, що все абсолютно марно, 28,1% − не бачать 
необхідності такої діяльності, оскільки цим повинні займатися фахівці. 

Отже, екологічна свідомість населення характеризується гостротою 
сприйняття екологічних проблем у комплексі з відчуттям втрати 
контролю над цим аспектом життя. Наявна потреба у ширшому 
екологічному просвітництві та очікування вжиття заходів державного 
регулювання у поєднанні з недовірою до органів влади. 

Проведене дослідження, присвячене стану довкілля в Україні 
проводилося за репрезентативною вибіркою в 41 суб᾿єкт. 

На питання «Чи вважаєте Ви задовільним стан навколишнього 
середовища в Україні? 19,1% визнали його, переважно, як задовільний, 
44,2%, переважно, як незадовільний; 31,3% повністю незадовільний; 
1,3% − повністю задовільний; 4% − не змогли відповісти на запитання. 

На питання «Як Ви оцінюєте діяльність уряду України у вирішенні 
проблем довкілля?» 80% вважають, що уряд зробив надто мало для 
вирішення цих питань; 8,7% − задоволені діяльністю уряду; 2,2% − 
стверджують, що уряд зробив занадто багато; 9,1% − не визначилися з 
відповіддю. 

На запитання «Що на сьогодні важливіше: забезпечувати 
економічне зростання чи захищати навколишнє середовище?» 39,1% 
відповіли, що важливіше забезпечувати економічне зростання; 32,3% – 
важливіше захищати довкілля; 28,6% − відчули утруднення з відповіддю. 

На запитання «Чи згодні Ви віддавати частину свого доходу для 
того, щоб ці гроші були використані для запобігання забрудненню 
навколишнього середовища?» 12,8% відповіли повною згодою, 45% 
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погодилися, 26,9% − висловили незгоду. 
Таким чином, внутрішня структура та рівень буття людини 

(людства) перестають задовольняти вимоги об᾿єктивного розвитку. 
Сучасний рівень життя, досягнутий людством з допомогою 
раціональності, антропоцентризму вичерпав себе. 

Криза сучасного стану соціуму провокує появу нового типу людини. 
У цьому процесі першорядну роль відіграють екологічні орієнтири освіти 
та культури. Вони реалізуються в умовах існування альтернативних 
поглядів на можливе майбутнє людства і відповідно в ціннісних 
орієнтаціях останнього. 
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Сучасний етап розвитку суспільства визначає нові підходи до 

навчання учнів у школі, зумовлює нові пріоритети їх виховання. Школа 
має шукати шляхи залучення учнів до активної творчої діяльності, 
створення сприятливих умов для самовираження особистості, 
формування її творчої активності. Саме в школі, як пише М. Скаткін [3, с. 
93], починається процес становлення якостей творчої особистості. 

У світлі сучасних вимог суспільства, тенденцій розвитку культури, 
науки та техніки проблема самостійності та творчої активності учнів у 
процесі навчання стає винятково актуальною. Про це свідчать і численні 
дослідження, присвячені цій проблемі, у вирішенні якої педагогічна наука 
досягла безперечно великих успіхів. 

Творчість приваблювала увагу мислителів всіх епох розвитку 
світової культури. Майже дві з половиною тисячі років тому з 551 по 479 
р.р. до нашої ери, жив у Китаї філософ Конфуцій. Основою його 
філософії були роздуми про творче виховання, особливо обдарованих 
дітей, яких він пропонував інтенсивно розвивати, щоб вони приносили 
користь суспільству. 

І грек Платон (427-347 р.р. до н.е.), який вимагав повністю передати 
виховання до рук держави і виступав за владу духовної аристократії, за 
якої творчо мислячі та інтелектуально обдаровані люди після 
інтенсивних занять математикою та філософією приймалися як у 
середовищі правлячих, вважав, що треба спеціально відбирати та 
розвивати найбільш здібних дітей. На його думку, суспільство має 
змусити кращі натури вивчити і творчо переосмислити все те, що 
найбільш корисно державі. 

Цікаві думки щодо активізації пізнавальної та творчої активності 
висловив Жан Жак Руссо (1712-1778 рр.). Виступивши проти системи 
виховання, що пригнічує особистість дитини, він протиставляв їй 
досконало нову систему навчання, засновану на особистому досвіді та 
самостійності учня. Руссо говорив, що дитина повинна не вивчити науку, 
а вигадуючи її, сама відкривати знання для себе. Одним з 
найважливіших шляхів активізації творчості Руссо вважав постановку 
перед учням таких проблем, які б «заклопочували» їх протягом довгого 
часу і спонукали до самостійного пошуку рішення, дослідженню 
предмета чи явища. 

Як свідчать історико-педагогічні дослідження, в педагогіці, 
починаючи з 60-х років XIX століття, проблема розвитку творчої 
активності та самостійності учнів була однією з центральних. 
Представники найрізноманітніших напрямів прогресивної думки піддали 
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різкій критиці офіційну авторитарну педагогіку та школу з її догматизмом, 
схоластикою. Ця критика супроводжувалася пошуком нових методів, що 
розвивають творчу активність і самостійність мислення учнів. Такими 
новими методами педагоги і методисти вважали евристику, дослідження 
учнями явищ, що вивчаються, і предметів. Виняткову увагу евристиці 
приділялося педагогами М. Пироговим та К. Ушинським. 

У психолого - педагогічній літературі творчість сприймається як 
психологічно складний процес. Творчість безпосередньо пов’язана з 
людською діяльністю. 

Поняття «творчість» – ємне та багатогранне. Його зміст 
розкривається залежно від адекватності використання понять їх змісту: 
творчість – пізнання, творчість – наукова творчість, творчість – художня 
творчість, наукова творчість – наукове пізнання і так далі. 

Наукова творчість є результатом природного розвитку та 
підвищення рівня складності структур самоорганізації матерії. З законів 
буття виводиться послідовність, що веде людство до творчості: рух – 
розвиток – самоорганізація – творчість. 

Під творчим процесом розуміється динамічна сукупність 
спеціальних розумових дій (творчого і нетворчого характеру), що 
утворюють певну системну цілісність, що дозволяє досягти наукового 
результату. Цей уявний перетворювальний процес, результатом якого є 
внутрішній світ людини, об'єктивно пов'язаний з пізнавальним процесом, 
регулятором якого є зовнішній світ. Тут творчість постає як суттєва 
характеристика, як процес людської діяльності [1, с. 12]. 

Різні автори поняття «творчість» трактують по-різному. О. Спіркін 
(філософ) визначає творчість як «духовну діяльність людини, її інтуїцію, 
результатом якої є створення оригінальних цінностей, встановлення 
нових, раніше невідомих фактів, властивостей та закономірностей 
матеріального світу та духовної культури» [4, с. 193]. Л. Виготський дає 
наступне узагальнене поняття творчості: «... необхідна умова розвитку 
матерії, утворення її нових форм», разом з виникненням яких 
змінюються і самі форми творчості; або, виходячи з діяльнісного підходу 
«творчої діяльністю ми називаємо таку діяльність людини, яка створює 
щось нове, чи все буде це створене будь-якою річчю зовнішнього світу 
або відомим побудовою розуму чи почуття, що живе і виявляється тільки 
в самій людині» [2, с. 3]. 

Тому будь-яке визначення поняття «творчість» у відриві від цілей 
людської діяльності та її творчого сенсу неминуче призводили до 
формального і навіть хибному визначенню цього поняття. 

Творчість – це вид діяльності. Для якої характерно [1, с, 49-50]: 
наявність суперечності проблемної ситуації чи творчого завдання; 
соціальна та особиста значимість і прогресивність, тобто вона робить 
внесок у розвиток суспільства та особистості; наявність об'єктивних 
(соціальних та матеріальних) передумов, умов творчості; наявність 
суб'єктивних (особистісних якостей – знань, умінь, особливо позитивної 
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мотивації, творчих здібностей особистості) передумов для творчості; 
новизна та оригінальність процесу та результату. 

Узагальнюючи сказане, В. Андрєєв пропонує наступну 
інтерпретацію поняття «творчість». «Творчість – це один з видів 
людської діяльності, спрямований на вирішення протиріччя (рішення 
творчої задачі), для якої необхідні об'єктивні (соціальні, матеріальні) і 
суб'єктивні особистісні умови (знання, вміння, творчі здібності), 
результат який має новизну та оригінальність, особистою та соціальною 
значимістю, а також прогресивністю» [1, с. 49]. 

З цим визначенням можна загалом погодитися, але на нашу думку 
єдиного правильного, об'єктивного тлумачення творчої діяльності, 
прийнятного для всіх випадків, дати взагалі не можна, оскільки прояви 
людської діяльності настільки різноманітні, що скільки-небудь чіткої межі 
між творчою діяльністю та високим рівнем майстерності провести, 
мабуть, не можна. 

Навчальний процес пред'являє всім учням ті самі вимоги: 
опанувати програмний матеріал, засвоїти пройдене. Творча активність 
збагачує цю спільну роботу ініціативою і винахідливістю, сприяючи цим 
як індивідуальному розвитку особистості, а й підвищенню якості знань 
всього шкільного колективу. У творчій роботі учні глибше осмислюють 
логіку досліджуваної науки і краще освоюють новий матеріал. 

Таким чином, можна зробити висновки, що проблема розвитку 
творчої активності учнів хвилює і зарубіжних учених, освітян та 
психологів. Але якщо в Україні ця проблема сприймається як 
пріоритетний напрям у педагогіці, то там вона розробляється як 
проблема розвитку креативних здібностей. Педагогічні цілі та завдання у 
розвитку творчих здібностей особистості в основному розглядаються як 
розвиток конкурентоспроможності. 
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Карти відомі з давніх часів. Подорожуючи, люди запам'ятовували 
примітні місця, своєрідні віхи на своєму шляху. Це могли бути дерева, 
відмінні від інших, особливе каміння або інші об'єкти. Таким чином, 
подумки повторюючи шлях, людина вибудовувала у своїй пам'яті певну 
схему, «карту» як відображення просторового розташування, поєднання 
та взаємозв'язку об'єктів та явищ природи на площині. 

Усі існуючі картки умовно можна розділити на карти місцевості та 
карти, що не є моделями простору. Сучасне різноманіття карт 
представлено такими видами: загальногеографічні карти, карти 
природних явищ, карти населення, карти промисловості, карти історичні 
та ін. Дане різноманіття обумовлено не тільки стрибком у розвитку 
картографії як науки, але й створенням інноваційних матеріалів для їх 
виготовлення, цифровими та електронними технологіями, цінністю та 
незамінністю карт у всіх сферах життя. 

Певний досвід роботи з картами накопичено у роботах методистів: 
С. Шаповаленко, Г. Чернобельської, Т. Назарової, Н. Буринської та 
інших. Засобом руху учнів від незнання до знання, на думку С. 
Шаповаленко, є сприйняття ними площинних зображень предметів та 
явищ, до яких відноситься карта. Автор наводить приклад інструкційної 
карти для спостереження виробничого процесу, що включає програму 
спостережень, кількість часу для спостереження, інструктивні вказівки. 

У шкільному підручнику важливу роль відіграють картки. На думку 
В. Сластьоніна, Г. Чижакова підручник може бути забезпечений 
ілюстраціями у вигляді картин, карт, схем, діаграм, фотографій, можливе 
застосування як способу письмового контролю карток з завданнями. 

Широке застосування карт підтверджує зручність, логічність, 
системність, наочність подібного способу представлення навчальної 
інформації. 

Аналіз методичної, психолого-педагогічної літератури дозволяє 
класифікувати карти за характеристикою рівнів розвитку умінь учнів 
(рис. 1): 

1. предметні карти (репродуктивний рівень розвитку умінь) 
формують первісне уявлення про хімічні явища, факти; 

2. предметно-інтегральні карти (продуктивний рівень розвитку 
умінь) дозволяють шляхом розподілу матеріалу на логічно 
завершені частини, здійснювати пошук загальної картини та 
сенсу хімічного явища з урахуванням істотних ознак; 

3. інтегральні карти (творчий рівень розвитку умінь) допомагають 
уявити хімічну теорію у всьому взаємозв'язку з її компонентами. 

Особливості операцій аналізу, синтезу, порівняння, встановлення 
причинно-наслідкових зв'язків, класифікації, узагальнення покладено в 
основу креативних карт різного рівня. 
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Під креативною картою розуміємо результат перетворення і 
візуалізації хімічного матеріалу на основі системи розумових операцій і 
способів формування нового знання в ході пошукової діяльності. 

Види карт, які сприяють розвитку умінь учнів 

 
 

Творчий рівень 

 

Репродуктивний рівень 
Рис. 1. Класифікація карт за рівнем розвитку умінь учнів 

 

Таким чином, виявлено зміст поняття «креативна карта», роль та 
місце карт у навчанні хімії та інших предметів, проведено класифікацію 
за рівнем розвитку умінь учнів (предметні, предметно-інтегральні, 
інтегральні). 
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